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På sökaiVäg: 
Jan Erik Janhammar 

Jan Erik Janhammar är en känd sökar­
profil. 1951 startade han Måndagsgrup­
pen i Stockholm. Den arrangerar varje  
måndag föredrag för sökande männi­
skor, tidigare i Medborgarhuset, numer i 
ABF -huset på Sveavägen. 31  maj fyller 
Janhammar 80 år. 

Text: Mona Sundquist. 

J an Erik Janhammar är en man med gl imten i ögat och 
al lvar i b l icken .  När han första gången fick se ett flygande 
tefat - den 4 december 1 969 i Huddinge - och föremålet 
stannade framför honom - tänkte han: "Nu ska j ag använda 
all telepati jag förmår för att få kontakt 
med pojkarna och flickorna inne i far­
kosten !"  

Han skrattar glatt å t  minnet.  Så kan 
man reagera för att försöka få ut något 
mer av en upplevelse - som i sig är 
ti l lräckligt intressant och spännande . 
Janhammar minns lätt det flygande fö­
remålet, som han i akttog i tre-fyra mi­
nuter från hundra meters hål l ,  och han 
kan beskriva det :  det var gråskimrande 
och såg ut som två uppochnedvända 
tal l rikar mot varandra, hade c irkelrunda 
fönster, som inte var uplysta, och var 
helt tyst trots en fantastisk hastighet. 
Tretton år tidigare hade Janhammar 
grundat I fologiska säl l skapet t i l lsam­
mans med Gustaf Adolf Pettersson. 
"Ifo" står för interplanetariskt flygande 
objekt.  

honom tidigare l iv  som han levt.  Ett par gånger har han letts 
av en uppenbarelse .  Det var så det gick t i l l ,  när han blev den 
förste som tog Martinus ti l l  Sverige . 

Vem tusan är Martinus? 
Han mediterade ti l l sammans med en klärvoajant vän, öster­
malmsdamen Margareta Dymling. Hon fick under meditatio­
nen ett budskap från andevärlden och förklarade: 

- De säger att du ska ta hit Martinus . 
- Vem tusan är M artinus? undrade Janhammar. 
- Det är en mycket fin människa, som har skrivit Livets 

Bok. 
Janhammar bad om ursäkt för s in okunnighet och blev 

nyfiken på att lära känna denne Martinus . 
Nu i nträffade en händelse av ett slag som kan betecknas 

som en "märk l ig ti l l fäl l ighet" .  För Janhammar stod det k lart 
att det handlade om andlig vägledning. 

I bageriet, där han brukade köpa sina fral lor varje dag, stod 
Mariana Westerlund, en teosofiskt intresserad kvinna. J an­

hammar frågade henne om hon kände 
t i l l  Martinus. 

- Jag var nere på hans center i Dan­
mark för två veckor sedan ! svarade hon 
glatt. 

Denna bagerska löste sedan alla de 
praktiska problemen kring Martinus be­
sök. Hon ställde upp som ekonomisk 
garant så att  Måndagsgruppen  fick hyra 
Medborgarhusets stora sal . Hon inbjöd 
Martin u s t i l l  sitt hem - och gladdes med 
J an h ammar över att Martinus första fö­
redrag i Sverige, som höl ls  i mars 1 954, 
samlade 2 1 1  åhörare . 

Därmed såddes ett Martinusfrö i Sve­
rige, som sedan burit frukt. I dag finns 
cirka 1 2 .000 Martinusintresserade i 
Sverige , Norge och Danmark . 

- Kan man bevisa något så ska man 
göra det, anser J an Erik J anhammar, 
som startade Måndagsgruppen i Stock­
holm 1 95 1 .  Nu 80-årige Jan Erik Janhammar har en 

För Janhammar kan dock "bevisen" outsinlig energi, när det gäller att arrange­
l ika gärna komma från hj ärtat som från ra sökarföredrag. Han har nu hållit på med 
hjärnan. Han får en i nre övertygelse .  Måndagsgruppen i 42 år - en betydande 
Han har också fått inre bilder som visat prestation, till glädje för många. 

J an h ammar var för övrigt också den 
som introducerade Peter och Eileen 
Caddy i Sverige.  De har grundat Find­
horn i norra Skottland, ett märkl igt sam­
häl le,  där de fått till synes ofruktbara 
sanddyner att blomstra genom att lyssna 
ti l l  Ei leens inre röst och samarbeta med 
devor och andra naturväsen.  

Peter och Eileen  Caddy kom ti l l  
Måndagsgruppen i mitten av 1 960-ta- ..... 
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NORDENSÄLDSTASANNINGSSÖKARG RUPP 

Måndags 

let.  Det framträdandet gav den 
största publ ikt i l l ström ningen 
någonsin i Måndagsgruppens  
historia, 486 besökare . 

Den andliga bron 
Måndagsgruppen bildades efter 
en uppenbare lse om Janham­
mar var med om t i l l sammans 
med den klärvoajante och klä­
raudiente skräddarmästaren 
Gustaf Adolf Pettersson .  Det 
hände en strålande jul idag 1 950 
i Petterssons hem. 

Prick klockan 14 visade sig 
Herren Jehova. [ 36 minuter 
fann s  han hos dem. 

- Vi kunde inte bara se hans 
gestal t .  Vi kunde också höra 
hans hjärta slå, ungefär hä lften 
av en människas s lag .  

Budskapet från Herren Jeho­
va ledde al ltså ti l l  att Måndags­
gruppen bildades året därpå. 

- J ag var teosof och Petters­
son antroposof. Vi tänkte att vi 
skul le bilda en antacarana. Det 
är ett sanskritord om betyder 
andlig bro. 

Måndagsgruppen blev al l t  å 
ett lag bro, e l ler ett forum för 
informationer om kilda l iv -
åskådningar. 

Ockulta böcker 
Janhammar var vid den här ti­
den föreståndare för utländ ka 
avdelningen i Nordiska Bok­
handeln på Drottn inggatan . Det 
blev snart känt att han var väl 
in att i ockult l i tteratur och gärna skaffade fram sådana böck­
er. Kunder strömmade t i l l  från hela landet. 

- Det var innan Vattumannen och andra New Age-bok­
hand lare kommit igång . Så jag hjä lpte Anders Björken (nu­
mera Per Frisk) när han öppnade in fi l ial  av Vattumannen i 
Stoc kholm. 

En av de intre serade kunde rna i Nordi ka Bokhandeln  var 
pastor Johannes V J ansson inom Stad missionen. Han blev 
med tiden en populär föredragshål lare i Måndag gruppen.  
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blad ur er bibe l .  

gruppen 

J on s son blev den förste i en 
rad intre anta kyrkapersonl ig­
heter som Janhammar fick kon­
takt med i arbetet med Mån­
dagsgruppen. 

- J . V. Jonsson var, som jag 
uppfattade det, inte så intresse­
rad av re inkarnation och såda­
na saker, men han tyckte att jag 
gjorde ett bra jobb, och vi blev 
goda vänner. 

En annan kyrkans man , som 
blev något av en själsfrände , 
var Ludvig Jönsson, pastor pri­
marius i Storkyrkan . Hans för­
sta föredrag i Måndagsgruppen 
behandlade frågan "Har Svens­
ka kyrkan något att ge Sveriges 
ungdom?". Han blev sedan en 
väl sedd föredragshål lare . Jan­
hammar hade flera ingående 
samtal med honom, bland an­
nat om re inkarnationen, som 
Jönsson var öppen för. 

Reinkarnation i Storkyr­
kan 
Det var inte bara så att Jönsson 
inbjöds t i l l  Måndag gruppen -
J anhammar fick också komma 
till Storkyrkan och tala. Inför 
flera av Svenska kyrkan och 
frikyrkan ledande ge tal ter, så-

om metodisten och profe som 
Thorvald Källstad och pingst­
pa tom Stanley Sjöberg förkla­
rade Janhammar: 

- Om ni inte tror på det jag 
äger nu om reinkarnation, så 

ska ni gå hem och riva ur ett 

Han åg idel a l lvarl iga an ikten framför ig, utom vännen 
Ludvig Jön on, om att och log i mj ugg. Och Janhammar 
fortsatte : 

- [ Matteus juttonde kapitel talar Jesus om Johannes 
döparen om en reinkarnation av Elias. Det är al l t  å Je u 
egna ord . 

Efter Ludvig Jön on hastiga frånfäl le ringde Janhammar 
upp Stockho lm bi kapen Krister Stendahl och frågade om 

denne vi l le komma och hål la  det föredrag som Jönsson var 
inbokad på. Med sin kärva stämma förklarade Stendah l :  

- Är det något jag kan göra för m i n  gode v ä n  Ludvig, 
stä l ler j ag gärna upp. 

Mötena med Stendah l  blev också något av ett intel lektue l lt 
äventyr för Janhammar. Han fick  därti l l  snabbt en fin kontakt 
med Jönssons efterträdare om pastor primarius, Gösta Wre­
de. Men annat blev det när Janhammar för något år sedan 
tänkte återuppl iva de fina relationerna mel lan Måndagsgrup­
pen och kyrkl iga personligheter. Han bad om ett samtal med 
nuvarande pastor pri marius, Caroline Krook. 

- Hon var helt avv isande ti l l  a l l t  samarbete med Måndags­
gruppen.  Och för att rätta mig och mina tokiga ideer gav hon 
mig en bibel med dedikation av henne ! 

90 judiska föredrag 
Janhammar beskriver sig jälv som "al lre ligiös". Människor 
inom al la  ol ika trosriktningar, som är öppna för sökande, har 
en vän i honom. Det har inte bara kristna fått erfara. Han har 
varit med i Judisk-kristen dialog, sedan denna förening grun­
dades för tretton år sedan. I Måndagsgruppens regi har han 
arrangerat inte mindre än nittio judiska föredrag. 

- Jag har mycket god kontakt med överrabbinen Morton 
Narrowe. Han stöder oss också ekonomiskt. 

Hans  fina kontakter med judar kan te sig naturlig, när man 
hör Janhammar berätta att han varit jude i minst fyra tidigare 
l iv. Senast var han judisk juvelerare i Mi lwaukee, Wisconsin.  

Titanies undergång 
En k locka på väggen i hans hem minner om hans och hans frus 
plöts l iga drunkningsdöd. Det är en avbi ldning av den klocka 
som det ringde i när Titanie gick ti l l  botten den 1 2  april  1 9 1 2. 

J ag frågar honom om han tror att det var någon mening 
med att deras liv skulle ta slut just då, om han tror att vår tid 
som människor är i förväg utmätt. 

- Sj älvklart är det så, svarar han .  Och att jag kom t i l lbaka 
t i l l j orden så snabbt - j ag föddes igen den 31 maj 1 9 1 3 - beror 
väl på att j ag hade något att utföra som inte kunde vänta. 

Hans fru Gun, som han också var gift med i det förra l ivet, 
föddes 22 år senare . 

En önskan har han inför nästa l iv :  att b l i  mer k lärvoajant . 
- Ja,  j ag skull e  vi lj a  ha den förmågan mer utvecklad. 

Samtidigt är jag nöjd med de gåvor j ag har i det här l ivet. 
Klärvoaj ans  tror j ag är något som man inte ska försöka på­
skynda. Det kommer när man är mogen för det.  Man kan 
utveckla si n andl iga känslighet med meditation och genom 
sitt eget leverne . Man får inte leva hur som helst och ruml a  
om - d å  kan inte e n s  ockulta färdigheter utvecklas.  

I det här l ivet har han dock haft flera upplevelser som är 
heliga för honom.  En är uppenbarelsen av Jehova, som ledde 
ti l l  att Måndagsgruppen bi ldades, en annan är en syn av 
Kristus i O skarshamns missionskyrka 1 947 . 

- Kri stus stod med armarna vända mot mig precis som på 
Thorvaldsens Kristusbi ld .  Jag tror att Thorvaldsen måste ha 
haft en l iknande syn.  

Meste talaren i Måndagsgruppen har varit Gösta Eklund, 
vegetarian, friskvårdare och ockultist. Han höll 225 föredrag 
från 1 95 1 .  Gustaf Adolf Pettersson, ockultist med egna ockul­
ta gåvor, höll  1 1 0 föredrag . Psykoterapeuten Egil Rönne-Pe­
tersen med Freud och Jung som special i teter framträdde 1 1 0 
gånger. Den frikatol ske biskopen Elis Wikström har varit med 
sedan starten och har hållit 52 föredrag i sådana ämnen som 
fi losofi ,  kyrkl iga ritualer och andevärlden.  

I vårprogrammet 1 993 finns namn som högskole lektor 
Jens A. Tellejsen (Atlanti s - myt och verkl ighet), l äkaren 
Göran Grip (nära döden-upplevel ser - vetenskapl iga fakta 
och andliga upplevelser), Stefan Demert och leja Sundström 
(visor med Ambres underton) ,  numeralogen Annika Langle 
(människans chakrasystem - fönster mot l ivet) ,  konsulenten  
Kjell Arman (biodynamisk odl ing och  näringskval itet), truba­
duren Gunde Johansson (visor av Fröding, Ferlin  och Dan 
Andersson), Bertil Kuhlemann (lyssna i ntåt t i l l  den sanna 
rösten) och mediet Ma Stjärnliden (frågestund om reinkarna­
tion och l ivsfrågor) . 

l 
'--sti�lsen Måndagsgruppen 

det tusendeföredraget i Måndagsgruppen. 

Apri l 1 993/Sökare n  5 



Erik  Dammanns 
sökarresa 

En ny syn på människan och verkligheten träder fram 

Den kände idealisten lade tillfälligt ned 
allt sitt angelägna arbete för att i stället ta 
reda på sanningen om människan och 
universum. Framför allt ville han ha svar 
på frågan om människan har en fri vilja. 
Har hon inte det, då är kanske all opi­
nionsbildning meningslös. 

Text: Sven Magnusson 

E rik Dammann är en för­
träffl ig norrman som är mest känd 
för sin bok "Framtiden i våra hän­
der" och för att han drivit igång 
organisationen med samma namn. 
Han har i årtionden varit starkt 
engagerad i frågan hur vi  skall le­
va på ett milj övänligt och solida­
riskt sätt . 1 982 fick han och hans 
organisation The Right Livelihood 
Award ("alternativa nobelpriset" ) .  

He la  tiden har han  burit på de 
stora frågorna vad är sanning om 
människan och verkligheten och 
vad är livets mening, men inte 
haft tid att fördjupa sig i dem .  
M e n  i mitten a v  80-talet kände 
han att han måste låta al lt  annat 
arbete vänta och söka sanni ngen ! 

Han började läsa, fundera och 
stäl la  sig frågor, och han g a v sig 
ut på en sökarresa, med anteck­
ningsblock och bandspelare, ti l l  
England och USA för att intervjua 
forskare och tänkare som hade nå­
got av intresse att säga. Det synl i­
ga resultatet blev en bok på 3 84 sidor med -ritaHl tBak tid og 
rom. 

En av de frågor som Dammann vi l le  ha svar på, var om den 
material i tiska verkl ighetsuppfattn ingen förklarar den har-
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moni och helhet, som vi  finner i naturen,  samt l ivet och 
medvetandet, kärleken och al la de oförklarl iga upplevel ser 
som många haft.  Är materien och dess lagar allt vi har att 
räkna med, el ler finns det något annat bakom? 

Vändpunktens tid 
Dammann upplever att vi står vid en vändpunkt i vår männi­
ska- och verkl ighetssyn. Nya tankar redovisas av framstående 
forskare och tänkare. Den gamla världsbil den och männi­
skouppfattn ingen börjar ersättas av nya ideer, och dessa ger 
hopp för mänskl ighetens framtid. 

Dammann understryker att han inte vill grunda sin uppfatt­
ning av verkligheten på spekulationer och tro, utan i stäl let på 
vad som synes vara fakta. Han vi l l  vara helt öppen, men 
samtidigt krit!� .. 

Det första sammanträffandet på 
sökarvägen var med fi losofipro­
fessorn Arne Ncess i Oslo, en 
mångårig vän och rådgivare . 
Dammanns fråga vi lken världs­
bild som är den riktiga besvarade 
Nress med att det inte tyck vara 
möjl igt att ge ett objektivt svar, 
eftersom varje människa utgår 
från sig själv. Hon kan inte gå 
utanför sitt eget skinn .  Den nya 
fysikens betydelse 
Den moderna fysiken framstår för 
Dammann som ett centralt ämne, 
när det gäl ler de djupa te frågorna 
om världsbilden, och han erinrar 
sig ett uttalande av fysikern James 
Jeans att en icke-mekanisk verk­
lighet nu träder fram för våra 
ögon : univer um börjar l ikna en 
stor tanke mer än en tor maskin ,  
och den gamla duali  men mellan 
ande och materia tycks försvi nna 
genom att materien visar sig vara 

kapad av och ett uttryck för det 
andl iga. Vi finner att det exi terar 
en skapande och kontrollerande 

kraft i universum, och den har något gemen amt med vår egen 
intel l igens. - Dammann kommenterar att detta uttalande av en 
framstående vetenskapsman ger inspiration, men han vil l  veta 
mer om vad som ligger bakom det . 

Erik Dammann läste en rad böcker för att sätta sig in i vad 
den nutida fysiken kommit fram ti l l .  Materiens minsta be­
ståndsdelar saknar entydigt fastlagd exi stens,  förklarade fysi ­
kerna: de existerar hel t  enkelt inte som materie l la  storheter, 
utan mera som möj l igheter, och dessa möj ligheter tar sig 
olika, varandra uteslutande, uttryck beroende på hur de stude­
ras . Observatören har en avgörande betydelse.  

Dammann fängslades av kvantfysiken. Han citerar ett utta­
lande som skall ha fäl lts i en krets av framstående fysiker, när 
det började stå klart för dem vi lka omvälvande följder denna 
gren av fysiken har för vår världsbild: Den som stäl ls inför 
kvantfy iken utan att bli skakad i sitt innersta, kan helt enkelt 
inte ha förstått vad det rör sig om ! 

Det som chockerade fysikerna var framför al lt  upplösning­
en av universums lagbundna natur: l agen om orsak och ver­
kan tycks sättas ur pel i kvantvärlden .  Händel ser inträffar 
som ti l l  synes saknar or ak; de har i al la händelser ingen lokal 
orsak. Man kan inte säkert förutsäga vad som skal l ske på 
kvantnivån, bara räkna med möj l igheter och statistisk sanno­
likhet. Detta verkar vara en otrevlig osäkerhet, men det får 
även angenäma följder. 

Det finns plats för fri vilja 
Verkl igheten är all tså inte totalt lagbunden,  och det betyder att 
iden om den fria viljan inte står i strid med vetenskap och 
förnuft, säger Erik Dammann. 

En viktig s lutsats som Dammann drog var att  verkligheten 

där delarna är mekani skt förenade med varandra, e l ler  värl ­
den som en organisk, levande he lhet - och människan som 
antingen en maski nmänniska el ler ett andeväsen, den förra 
utan, den senare med fri vilja .  

Dammann finner att  maskinbi lden av världen idag har 
övergetts .  Vändpunkten kom år 1 900, när fysikerna, som 
trängde allt längre in i materiens innersta, upptäckte kvant­
världen .  I stäl let för ba tant materia och den största lagbun­
denhet blev forskarna varse en närmast abstrakt natur och en 
total oförutsägbarhet ! Den bild av människan som framträ­
der, är att hon är ett andligt väsen och en del av ett levande 
sammanhang:  vi är al la ett med varandra och med naturen .  
Detta ä r  en hoppful l ,  n y  s y n  p å  o s s  själva och våra möj l ighe­
ter. 

Psykisk arkeologi 
En fråga som Erik Dammann ställde sig var om det mänskliga 
medvetandet kan överskrida tiden och rummet. För att få ett 
svar började han titta på psykisk arkeologi. Vissa personer, 
som kal las synska, ägs ha förmågan att bl icka tillbaka i det 
förgångna och se exempelvis byggnader, som funnits för länge 
sedan . Deras uttalanden kan delvis kontrol leras genom utgräv­
ningar. 

Dammann fann att synska per oner inte säl lan har använts 
i samband med arkeologiska utgrävningar, och med positiva 
resultat ! En av de forskare som anl itat synska människor var 
den framstående kanadensiske arkeologen professor Norman 

inte är antingen materiel l  e l ler .----------: -�,_....,,..,.,.,,..,..,.,..,,......,.,.,.,.....,.,...,....,--=""'".,.....,.....,...,.,...-------, Emerson, som sa sig vara över­
andlig - den har två sidor: den 
materiel la och den andliga. 

Efter att ha pratat kvantfysik 
med fysikern Kristoffer Gjötte­
rud insåg Erik Dammann att den 
gamla verklighetsbi lden sprick­
er: verklighetens grund är inte 
materia i ordets vanl iga betydel­
se, ty sådan materia existerar in­
te på kvantnivån. Verkl ighetens 
själva fundament är på något sätt 
overkl igt, immatriel l t .  När man 
tittar in  i materiens minsta delar, 
tycks den upplösa sig framför 
ens ögon. 

En annan slutsats som Dam­
mann drog, när han fördjupade 

ig i fysiken, var att naturveten­
skapen bara be skri v er samman­
hangen i naturen,  dvs hur något 
sker, inte varför. 

Den stora frågan "varför" har 
dagens naturvetenskap inget 
svar på. 

bevisad om den psykiska arkeo­
logins real itet. Dammann berät­
tar om psykisk arkeologi i ett 
spännande avsnitt ,  som slutar i 
övertygelsen att han fått bekräf­
telse på att medvetandet kan 
överskrida tidens och rummets 
gränser och bland annat få kän­
nedom om vad som hänt i förflu­
ten tid. 

Författaren har i detta sam­
manhang några reflektioner 
kring hur v i  bildar oss våra upp­
fattningar. "Hur många av våra 
meningar är rätt och slätt b låko­
pior av det som är den gängse 
uppfattningen bland dem som vi 
vill bli  respekterade av?" skriver 
han och fortsätter med att dra en 
parallel l ti l l  många akademikers 
fruktan för att godta en verklig­
hetsuppfattn ing som i tongivan­
de kretsar anses ovetenskapl ig, 
oavsett vad som talar för en ny 
uppfattning av verkl igheten .  Naturl igtvis  grubblade Dam­

mann över begreppet tid - det 
gör al la om grunnar över verk­
lighetens natur. Vad är egentl i­
gen tid? Han kom fram till att 

Erik Dammann har intervjuat en rad betydande tänkare 
och forskare. 

Dammann menar att de syns­
ka personernas förmåga att se in 
i det förflutna vi sar att det finns 

tiden inte har någon egentlig existens.  Den är något som blir 
t i l l  i vår uppfattning, när vi ob erverar förändringar om sker. 
Den är inget grundläggande "flöde", som ständigt pågår. 

Ett med allt, människan som andevarelse 
Dammann skriver om en personl ig upplevelse av enhet med 
al lt .  Han går ute i naturen och tycker att han hör samman med 
träden och ljungen.  Syret, som han anda in ,  kommer från det 
om växer, och koldioxiden, som han anda ut, är en l iv  grund 

för träden och växterna. "Vi lever av det vi ger varandra" , 
konstaterar han. Ti l l sammans utgör det som lever en hel het, 
och ingen del kan skiljas ut från det andra. 

Han funderar över två möjl igheter: världen som en maskin, 

ett icke-tid plan av verklighe­
ten, ett plan där tiden och rummet inte existerar, ett evigt nu. 
En egenskap hos icke-tidsplanet är att det är skapande . Det är 
i det planet vi  måste öka verklighetens djupaste orsak, anser 
Erik Dammann. 

Ande, inte materia 
"Som kvantfysiken antyder", skriver han, "kan verkl ighetens 
innersta väsen bättre beskrivas som 'ande' än som materia. 
Och om denna sida av verkligheten inte bara 'ligger bakom', 
utan ock å har orsakat naturens oändliga och meningsfulla 
mönster, bör man utan blygse l kunna fråga om det är orimligt 
att tänka sig en skapande intelligens i icke-tids- eller evighets­
planet ." 
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Dammann understryker att en slutsats utifrån kvantfysi­
kens upptäckter är ett nytt helhetsbegrepp: en total helhet 
som i nte kan förstås utifrån delarna och som inte kan beskri­
vas i tid och rum - med andra ord en  "andl ig" dimension. 

Om människan och verkligheten  inte har andra sidor än de 
som kan beskrivas i tid och rum, är det svårt el ler omöj ligt att 
tänka sig att vi  har några valmöj ligheter och därmed ansvar 
för vår egen och världens utveckling, reflekterar Erik Darn­
mann . I en helt materie l l  verkl ighet finns endast fysiska 
orsaker, e l ler fysiska "ti l lfäll igheter". B akom medvetandets 
uttryck ligger fysiska processer, ingenting annat. Vi ser en 
värld utan frihet, utan valmöj l igheter, utan hopp om annat än 
det som måste ske. 

Men upptäckten av en icke-tids- och icke-rumsdimension 
av t i l lvaron ger plats för skeenden som har sin grund i ett fritt,  
andligt skapande . 

David Bohm, en framstående fysiker 
Den förste vetenskapsman utanför Norge som Erik Dammann 
träffade var den engelske fysikern David Bohm. 

Damman skriver: "Jag anländer till det imponerande, tradi­
tionsrika Birkbeck College vid Londonuniversitetet och blir 
visad vägen genom halvmörka gångar till David B ohms sekrete­
rares rum, där jag sitter en stund och väntar. En anspråkslös 
äldre vaktmästare eller ett pensionärsbud tittar in.  Först när han 
blir stående i dörren och ser på mig, förstår j ag att det är David 
Bohm själv. Han saknar fullständigt det självsäkra uppträdande 
man väntar hos en man vars teorier varit huvudtema på flera 
internationella vetenskapliga konferenser." 

Professor Bohm har skrivit en nu klassisk bok om kvantfy­
siken, och hans tankar om den moderna fysikens världsbild 
har a l l tsedan 50-talet väckt stor uppmärksamhet i den veten­
skapliga och intel lektuel la  världen. 

Bohm har vänt sig mot fysikernas antagande att kvantfeno­
menen är "utan orsak". Visserl igen kan man i nte upptäcka 
några lokala orsaker, men händelserna är ändå inte s lump­
mässiga, ty vågrörelsernas samspel ger upphov till kvantfe­
nomenen.  I detta samspel finns plats för en intel l igent styr­
ning.  Överordnad al l t  skeendet är helhetsprincipen. Helheten 
organiserar delarna, menar B ohm. Ingenting är ti l lfål l igt,  
utan det finns en mening i al ltings ti l lbl ive lse .  

Enligt Bohm verkar en icke-materie l l  dimension på det 
materiel la på ett icke-deterministiskt sätt.  

Bohm talar också om en  "inbyggd ordni ng" och en  "synl ig 
ordning" i verkligheten. Den synliga ordningen,  som är den 
värld vi uppfattar med våra sinnen,  utgör ett förverkligande 
av den för s innena dolda ordningen. 

Dammann tar i s itt samspråk med Bohm upp frågan om de 
parapsykologiska fenomenen.  Kan dessa fenomen passas in  i 
den moderna fysikens världsbi ld? Bohm svarar att de i nte kan 
uteslutas .  Den inbyggda ordningen innebär att dessa fenomen 
är ful l t  möjliga, eftersom det finns ett annat slag av orsaker än 
de som är vanl iga i sinnevärlden .  

Erik Dammann nämner professor Emersons exempel på 
synska personer som korrekt gjort iakttagel ser av ting i det 
förflutna och gör kommentaren att en sådan upptäckt borde 
intressera varje forskare med ett öppet i ntresse för att klarläg­
ga verkl ighetens väsen . Ändå är Emersons erfarenheter bara 
kända inom en mycket l i ten krets.  Bohm, som visat i ntresse 
för parapsykologisk forskning, säger att han tvivlar på att 
empiriska bevis kan få folk att ändra sina tankar om verkl ig­
heten .  Vetenskapen  har nämligen sin utgångspunkt i en  teori , 
och de fakta som strider mot teorin avvisas.  

Bohrns sista ord ti l l  Dammann är: "Det är oändl igt mycket 
mer med materien än fysikerna vet om . . .  " 

Efter arnrnanträffandet med Bohm funderar Dammann 
över om det fin ns en  medvetandets makt över materien (mind 
over matter). Är det verkl igen så att människor har en mental 
kraft att gripa in  i naturens lagbundna processer? J a, så måste 
det ju vara, om vi människor överhuvud taget har en fri v ilja .  
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David Bohm, en nytänkare inomfysiken, menade att helheten 
organiserar delarna. 

Annars skul le vi vara maktlöst beroende av de lagar som styr 
hjärnans nervimpulser. 

En grundfråga hos ideal isten Erik Darnrnann,  som under 
lång tid arbetat för att uppmuntra människor att frigöra sig 
från materiali smens tvång, är just denna: Har vi människor en 
fri v i lj a, har vi  valmöj l igheter? El ler är vi bara automater? Är 
det ideel la arbetet med opinionsbildn ing meningsful lt? Han 
finner en rad belägg för att den fria vi ljan är en real itet, precis 
som vi  spontant upplever det.  Det mentala har verkligen en 
möj l ighet att styra det materiel la .  

Frågan om medvetandet kan påverka materien leder Erik 
Dammann t i l l  en annan fysiker vid B irkbeck College, John 
Hasted, som studerat paranormal skedböj ning a la Geller. 
Men innan Damman träffar honom, funderar han över vad 
psi-forskningens kritiker har att kornrna med. 

Kritiker av parapsykologin 
Dammann har l äst en bok skriven av en av parapsykologins 
främsta kritiker, Martin Gardner, och han konstaterar att den­
ne brister i objektivitet.  Gardners instäl ln ing är aldrig att 
förutsättningslöst och grundl igt utreda, utan snarare att visa 
att i nga paranormala fenomen finns. Dammann nämner också 
kamporganisationen CSICOP som ett exempel på ovetenskap­
l ig fördomsfull het. 

CSICOP har haft den kände trollkonstnären James Randi i 
sina led. Randi har gjort en rad undersökningar och "avslö­
janden", som ofta är i ntressanta. Men CSICOP nämner sällan 
e l ler aldrig att andra i l lusionister har kommit ti l l  annat resul­
tat än Randi . Zorka, Dickson och Leslie har exempelvis efter 
experiment gjort bedömningen att Uri Geller presterar äkta 
paranormala fenomen. 

Dammann tror att många vetenskapsmäns irrationel la  mot­
stånd mot parapsykologi n beror på att de paranormala feno­
menen kräver en annan typ av förklaring än andra fenomen; 
förklaringen måste sökas i en icke-materie l l  e ller "andlig" 
dirnen ion, och detta l igger utanför nu gällande vetenskapligt 
paradigm. 

Ett uttalande av professor Georg Hygen, som är en kännare 
av den parapsykologiska forskningen, c i teras :  "Vetenskapsfi-

losofen Thomas Kuhn har l iknat den vetenskapliga miljön vid 
ett rel igiöst samfund.  Det de tror på, det tror de på, och allt  
som bryter mot detta är kätteri ."  

Dammann menar att  det  i den vetenskapl iga världen krävs 
en öppenhet för att verkl igheten kan vara annorlunda än man 
tror. Dessutom måste det accepteras att paranormala fenomen 
inte al ltid kan upprepas på kommando, eftersom de är beroen­
de av speciella medvetandetil lstånd, som i nte kan tvingas 
fram.  

Erik Dammann gör  bedömningen att de bästa resultaten 
inom den parapsykologiska forskningen tycks visa att vår 
traditionel la  uppfattning av verkl igheten måste vidgas . 

Brian Josephson, nobelpristagare 
Nobelpristagaren Brian Josephson är en av dem som framhål­
l it  de l ikheter som finns mel lan kvantfysikens världsbild och 
mystiken.  Dammann träffar honom på universi tetet i Camb­
ridge . Josephson understryker att en helhetsuppfattning av 
verkligheten kräver två saker: logiskt tänkande och i nlevelse . 
Man måste kunna nå ut över den logiska tanken i en intuitiv 
upplevelse. 

Josephson har en psyko-fysisk syn på verkl ighen, menar 
att den har en mental karaktär. Han hål ler inte med dem som 
säger att universum bara finns i vårt medvetande, men anser 
att sj älva tankeprocessen har kännetecken som också finns i 
kvantfysiken och att materien bör uppfattas som en form av 
mentala förestäl lningar. 

Erik Damman frågar B rian Josephson ,  som hål ler på med 
meditation, om det är svårt att bli erkänd som fysiker när man 
har de åsikter och intressen som han har. "Ja, det tror j ag", 
svarar Josephson, "men eftersom jag har ett nobelpris ,  har jag 
fått en viss immunitet mot sådant tryck." 

Paul Davies, författare 
Erik Dammann träffade också fysikprofessorn Paul Davies i 
Newcastle . Denne har skrivit flera böcker om den moderna 
fysikens världsbild.  B land annat tar Davies upp fysikernas 
försök att beskriva universums ti l lkomsthistoria ända t i l lbaka 
ti l l  det ögonbl ick då materien, rummet och tiden tycks ha 

Paul Davies tror att vi är på väg mot en mer "andlig" syn på 
verkligheten. 

uppstått. Davies hävdar att det är meningslöst att fråga efter 
någon orsak ti l l  att det al lra första hände, och då tiden och 
rummet blev t i l l ,  eftersom varje orsak måste sökas inom tiden 
och rummet. Ingenting kan ha hänt innan tiden fanns.  

John Hasted har undersökt "Gellerfenomen" och blivit över­
tygad om deras existens. Foto: Rein Välme. 

Davies sa bland annat att han trodde att vi är på väg mot en  
mer "andlig" syn  på universum, något som fysikerna har  vari t  
på  det klara med i femtio år. 

B eträffande paranormala fenomen och v i lj ans  frihet mena­
de Davies att de problemen bör diskuteras i kvantfysikens 
ljus. Enligt hans uppfattning finns inte längre något veten­
skapligt h inder för sådana möj l igheter. Det är fritt fram att 
tänka sig al la  s lags möj l igheter som det i nte fanns  plats för i 
den gamla newtonska, mekani stiska världsbilden. 

John Hast ed, fysiker och parapsykolog 
Professorn i experimentel l  fysik John Hasted har studerat barn 
som påstås kunna böja skedar med tankens hjälp. H ans  många 
experiment har gjort honom övertygad om att det finns männi­
skor som kan böj a  metallföremål med psykisk kraft. 

Det som brukar ske, berättar Hasted, är att den psykiska 
påverkan från barnen får metal len att mjukna så mycket på ett 
bestämt ställe  att den böjer sig på grund av sin egen tyngd. 

Experimenten utförs med all  den kontrol l  som en  professor 
i experimente ll fysik kan tänka ut . Barnen får inte vidröra det 
föremål som skall böj as .  

H asted understryker att de t  är  oerhört viktigt att försöks­
personen kommer i ett sinnestil lstånd som gynnar fenome­
nens  uppkomst. Dessa har ju sin rot i det mänskliga s innet. 
Försökspersonen måste känna sig väl ti l l  mods, och uppmunt­
ras .  Här fi nns, tror Dammann,  förklaringen till att kritiker 
utan vi lj a  att skapa den rätta atmosfåren ständigt finner att 
paranormala fenomen utebl ir, när de gör sina försök. 

Erik Dammann menar att Hasteds resul tat får djupgående 
följder för vår människa- och verklighetsuppfattning.  Det 
krävs idag en omvärdering av människans möj l igheter och av 
vår andliga förbindelse med materien runt omkring oss.  Vi ser 
att mänsklig tanke kan påverka materia, och det gör att vi  kan 
tro på den fria v i lj an .  
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Uri Geller imponerade inte på Erik Dammann. 

Uri Geller, skedböjare och tankeläsare 
Erik Dammann gjorde också ett besök i Uri Gellers luxuösa 
hem. Geller var inte i form att böj a  metall föremål, men han 
prövade tankeläsning. Dammann ritade, utan att Geller kunde 
se det, ett föremål på ett papper och placerade det sedan så att 
Geller inte kunde se teckningen :  den veks ihop och stacks in i 
en bok. Efter några misslyckade försök kunde Gel ler riktigt 
återge vad Damman tecknat, en sti l iserad gran, med precis 
samma antal taggar på varje sida som Dammans teckning 
hade . Han kunde också omedelbart skriva ned namnet på den 
huvudstad Dammann tänkt på: Rom. 

Men Erik Dammann hävdar också att Gel ler i början gjorde 
uppenbara försök att lura honom, och han tycker inte att 
Gel ler gjorde ett övertygande intryck. 

Uri Gel ler är uppenbart en rik man . Han säger att han tj änat 
miljoner på att tala om för mult inationel la företag var de skall 
borra efter olj a  och mineraler. 

Matthew Manning, helare 
Den kände helaren Matthew Manning, som bor i en l i ten stad, 

Matthew Manning bevisar "mind over matter". 
Foto: Per Frisk. 
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där han tar emot patienter, får ett  snabbesök av Erik Dam­
mann.  När Manning var ung skedde okontrol lerade polter­
geistfenomen omkring honom, vilket var besvärligt. Föremål 
for genom luften - j a, det blev ibland en enda röra i hans 
närhet. Enl igt professor Georg Hygen är en del av det som 
hänt i Matthe w Mannings närhet bland de bäst dokumenterade 
poltergeistfenomen som finns.  Det var nära att Matthew hade 
tvingats sluta skolan. Numer kan han kontrollera krafterna och 
utövar en healingverksamhet. 

Vetenskapl iga försök i olika laboratorier har visat att Man­
ning kan påverka bland annat organisk materia, såsom can­
cerceller. Och idag är flertalet av hans patienter just cancer­
patienter. De kommer från världens al la hörn . 

Han betraktar sin förmåga som en gåva, men han tror också 
att alla människor har denna helande förmåga, i olika hög 
grad. 

För Erik Dammann blir Matthew Manning ännu ett bevi 
på att människans psyke har en makt över materien. 

Hans Jörgen Eysenck, psykolog 
Den kände psykologiprofessorn Hans Jurgen Eysenck menar 
att telepati är klart bevi at och att ett gott bevismaterial finns 
för existensen av klärvoajans och psykokinesi .  Men han är 
materialist och tror att des a företeelser en gång kommer att få 
en fysisk förklaring. En gång uppfattades elektriciteten som 
oförklarl ig och mirakulös, men den fick en förklaring inom 
naturvetenskapens ram, påpekar han . 

Eysenck menar i enlighet med material i smen att det 
mänskliga psyket är en produkt av hjärnans fysiska natur. Vi 
har ingen kunskap om psykologiska fenomen som är oav­
hängiga av hjärnan, säger han. Och han tror inte att vi männi­
skor har en "fri vilja". Damman redogör för ett resonemang 
mel lan honom sj älv och professor Eysenck om den fria viljan.  
"Fri vi lja", menar Eysenck, är ett  sj älvmotsägande och me­
ningslöst begrepp.  En fri v i lj a  skul le betyda mänskliga hand­
l ingar helt utan orsak, och det är något otänkbart . Alla männi­
skors handl ingar har sina orsaker i arv och mi ljö, i önskningar 
och behov som skapats av i ndividens anlag och upplevelser. 
Eysenck ser i ngen möj lighet för fria val som inte är påverka­
de av motivation, vanor. . .  Men han tror att vi människor är så 
programmerade att vi har en i l lusion om en fri v i lj a !  

Jag tycker att Eysenck och Dammann pratar förbi varand­
ra. (Dammanns inlägg återges i nte här. )  För min del v i l l  j ag 
resonera så här i korthet: Kan vi vi lja  något annat än det vi 
vill? Ja,  såvitt v i  kan se, kan vi  det. Vi är naturl igtvis  formade 
av arv och mi lj ö, men vi kan ta åsikter och handlingssätt 
under omprövning, vi kan ändra våra uppfattningar och vär­
deringar, t i l l  och med på ett radikalt sätt . Vi kan upptäcka nya 
saker, som förändrar oss.  Och detta är ti l lräckl igt för att vi 
skal l kunna anse att vi  har en så fri vilja som vi behöver. 
( Vi lj an är förstås inte så "fri" att vem som helst,  när som 
helst, kan begå kri mi nel la  handlingar, byta l ivsåskådning 
el ler bryta upp från ett äktenskap . . .  ) 

Vi har al la  skäl i världen  att räkna med att vi har en fri vilja 
och att människor kan påverkas. 

Men Eysenck säger något klokt också, nämligen att vi 
människor egentl igen inte kan förklara något a l ls .  Alla våra 
teorier är bara beskrivande . Vi finner lagar för hur det funge­
rar i naturen,  men vi har inga förklari ngar ti l l  att lagarna 
verkar. Vi er exempel vis att gravitationen finns,  men vi vet 
inte varför. 

Erik Dammanns ökarresa gick vidare t i l l  USA. Vi återkom­
mer ti l l  den .  

Käl la:  Erik Dammann,  Bak tid och rom (Dreyer, Oslo, 1 987) .  
Boken finns förutom på norska också på danska och tyska, 
men inte på sven ka . 
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De utnyttjar den 
universel la l ivskraften 

Reiki är den allra enklaste healingmeto­
den. Det rör sig om handpåläggning. 
Magnus Ramstedt och Anki Petersson är 
svenska reiki-mästare, och de försäkrar 
att metoden är effektiv. 

Text: Åsa Freij 

D en l i l la  salen i Hälsans Hus i Stockholm blir snart så 
ful l att  föredragshållarna, reikimästarna Magnus Ramstedt 
och Anki Petersson, i nte sj äl va kan komma in genom dörren 
och absolut i nte ta sig fram ti l l  
bordet med madrass längst fram, 
där demonstrationen av healing­
metoden Reiki skall äga rum i 
Pans regi . 

K väl l svärdarna får ti l l  slut 
bryta redan påbörjat annat pro­
gram i stora salen, där det är mer 
glest med folk ,  och låta program 
och åhörargrupper byta p lats .  

Det  ger en positiv förväntans­
ful l stämning, och om den inte 
också var präglad av ett vardag­
ligt lugn, så skulle  man kunna 
tro att här har något al ldeles 
unikt helbrägdagörande annon­
serats ut.  Men så är inte fallet .  

- Reiki-heal ing är det al lra 
enklaste ,  självklaraste och van­
l iga�te som finns - al la kan det ,  
och vi har egentligen inget att 
lära ut, säger Magnus Ramstedt 
inledande och verkar sj älv l itet 
förvånad över det stora intres­
set.  

Men vem behöver inte i dag i 
krisernas och ångestens tid och 
med det stora utbudet av flykt­
medel och frälsningsmetoder en 
ytterst enkel och lätti l lgängl ig 
väg ti l l  sj älvhjälp - där man ald­
rig kan göra fel ,  som inte kostar 
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något och som man bara, säger förespråkarna, b l ir al lt  mer 
berikad av ju mer man går vägen .  

Låt livskraften verka 
- För sådan är Reiki, säger Magnus och förklarar att det bara 
handlar om att släppa fram den l ivskraft som al ltid finns i allt  
och al la och som är själva l ivets outgrundliga väsen .  

I a l la  tider i al la kulturer har  vi  känt ti l l  denna l ivskraft. 
Men vi har i nte al la alltid varit medvetna om den, och i e tt 
het igt, hårt och materi alistiskt samhälle krymper vi kanaler­
na, även om vi aldrig kan stänga dem helt .  I en andlig,  
kärleksfull atmosfär v idgar vi  dem och kan lära oss använda 
kraften ful l t  ut. 

- Men vi  kan inte styra den med huvudet. Bäst fungerar 
den när vi vågar l ita på våra impulser, vår i ntuition, och ti l l  
exempel lägger händerna på en kroppsdel ,  när  det  känns bra 

att göra det .  
- Om al la gör så,  lägger s ina 

helande händer spontant på ett 
sjukt ställe,  på pannan vid hu­
vudvärk, på kinden vid tandvärk, 
så kan l ivskraften stimuleras.  
Och vem kramar inte om en sorg­
sen vän el ler tar ett skadat barn i 
famnen och håller det emot sig ! 

Även om händerna är det vi 
mest, och bäst, använder vid 
överföring av l ivskraften ,  så strå­
lar den ut från al la  delar av krop­
pen .  Hela kroppen kan användas 
för healing vid akuta situationer. 

Ordet reiki betyder universe ll  
l ivsenergi ,  definierat som den 
kraft som finns  och verkar i all 
materia. Rei står för grän löshet 
och ki för sj älva energin  som flö­
dar genom allt .  

Livsenergin har olika namn i 
olika kulturer. Den kal la chi av 
kineserna, prana av hinduerna 
och wakan el ler wakouda av 
siouxindianerna.  B l and kristna 
finn beteckningen helig ande. 

Reiki ger även själen hjälp 
- Heal ingmetoden Reiki används 
oftast för något kropp ligt besvär, 
men den kan också ge psyket 

Magnus och Anki. A nki var master först och initierade Magnus. 

Reiki-master Magnus Ramstedt, tidigare kock: - Kompisarna 
trodde inte jag var klok och tyckte synd om mig, när jag 
lämnade ett bra jobb för att lära mig healing. 

hjälp. 
- Man får al l tid ett psykiskt lyft "på köpet", inflikar Anki 

och lyfter huvudet från den nedhukade ställ ningen över en 
försöksperson ur publiken,  som l igger på en madrass på ett 
bord, kopplar av och tar emot med Ankis händer på bröstet. 

- Du märker kanske inte alltid att det hänt något särski l t  
vid en reikiheali ng, säger Anki vidare , men dina bekymmer 
syns plötsl igt mindre än förut, och din oro och trötthet är 
oväntat borta och ersatta av lust att ta itu med något . I lska mot 
någon har bytts ti l l  ett milt överseende eller kanske en känsla 
av värme och förståelse .  

Och Anki fortsätter: 
- Du kan lägga handen på en medpassagerare i en buss,  om 

personen verkar upprörd el ler ledsen, och fråga hur det står 
ti l l .  Låt då handen l igga kvar, medan du småpratar, och se vad 
som händer ! Det har jag gjort flera gånger med fantastiskt 
resultat - personen har börjat le och sagt att det är okej nu . . .  

- Men trots att alla har kraften, äger Magnus, kan det 
behövas hjälp att öppna kanalerna och bli  medveten om att 
man kan ge en helande behandling. Därför finns det utbild­
ning och så kallad in itiering i ol ika grader, där den första 
graden ger dig möj lighet att hela dig sj älv och andra grader 
att överföra kraften ti l l  andra personer genom handpålägg­
ning. Att uppnå denna förmåga kan gå fort, det kan räcka med 
en helgkurs . Längre tid kan det ta att bli mogen för de högre 
graderna . 

Hur man når dit får en nyfiken åhörare inte veta, bara att 
det ker genom urgamla metoder om återupptäckts i san­
skrit-suttrar av en japan, dr Mikao Usui i slutet av 1 800-talet. 

Man måste al l tså gå igenom en vi  s utbildning för att få del 
av re i kikraften? 

- Nej ,  man kan kom ma i kontakt med och använda kraften 
på många andra sätt ock å, varar Magnu , så om genom 
bön,  musik,  yoga, skapande arbete , kärlek . . .  Envar kan finna 
sin egen väg .  Den metod som vi  lär ut är den enklaste vi  
kunnat fin na, och den vi l l  vi dela med oss av.  Men pröva 
gärna andra vägar t i l l  reiki och gärna ock å reiki  i kombina­
tion med andra metoder. Reiki hjälper alltid och kan förena 
med och för tärka andra sätt. 
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dag är en av 
de få personer som fak­
tiskt får betalt för att sova 
på jobbet. 

Ke vin Ryerson, transmedium 

Då jag frågade 
en läkare om hans inställ­
ning till sin egen utanför­
kroppen-upplevelse, svara­
de han: "Som vetenskaps­
man ville jag inte tro att 
detta kunde ske. Men det 

gjorde det. " 
Raymond Moody 

Vetenskapen 
är ödmjuk inför fakta. Men 
vetenskapsmän är det inte 
alltid - inte om fakta är i 
strid med djupt rotade tan­
kebanor. De nya revolutio­
nerande framstegen inom 
vetenskapen har inte säl­
lan fått kämpa en hård 
kamp mot fördomar hos 
vetenskapsmännen själva. 

Harald Schjelderup 

Vi är så långt 
ifrån kunskap om alla kraf­

ter som verkar i naturen 
att det vore ovetenskapligt 
att a wisa något fenomen 
bara för att det inte kan för­
klaras på grundval a v  vår 
nuvarande erfarenhet. 
Men ju svårare vi tycker 
det är att förklara det, des­
to grundligare och mera 
samvetsgrant bör vi grans­
ka det. 

P. S  Laplace 

Det finns många 
galna tunnor utplacerade 
utefter sökarvägen. De 
kan verka inbjudande att 
hoppa ned i. Har du hop­
pat rnågon galen tunna ? 
Det har jag, men i flera fall 
lyckats kravla mig upp. 

Sven Magnusson 

l världsrymden 
och i all materia, liksom i 
alla stora konstverk, konst­
närens signatur finns där, 
även om den är liten. 

Carl Sagan 
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En järnförande livssynsguide 
Tema: livet är ett elände 

C h ri st ian Science 
E ländet f inns bara 

i vå rt s i n n e .  

H i n d u ismen J udendomen H edon ismen 
Det här e län det har Varför händer al lt  detta I ngenti ng går upp mot 

vi mött fö rr. elände al ltid oss? ett ri ktigt gott elände. 

Tao ismen Calvi n ismen 
E l ändet f inns där. Elände h a r  man för 

att man inte arbetar 

Konfucian ismen t i l l räckl igt i dogt .  

Konfuc ius säger:  
" E lände,  det är  sån t  Islam 

som händer."  Al l  detta e lände 
är  Al lah s vi l j a .  

Z e n  
H u r  låte r lj udet av Kato l i c i sm en 

l ivets elände? E ländet har v i  för 
våra synders sku l l .  

B u d d h i sm en 
Släck elden i d itt Protesta ntismen 

sinne så märker du Ära vare J esus som 
inte e ländet. lyfte r  oss ur  e ländet !  

Profetior 
Den franskj udiske läkaren och astrologen 
Michele de Nostredame ( 1 503- 1 566) blev 
känd för sina dunkla profetior. Han skrev i 
versform på en idag ålderdomlig och svår­
tydd franska. Många har grubblat över profe­
tiornas innebörd och velat tyda dem som för­
utvetande om historiska händel ser. Än idag 
tolkas Nostradamus, som är hans latin ka 
namn, och uttydarna ger verserna en innebörd 
så att de motsvarar kända historiska händel­
ser. Men alla tolkningar är ifrågasatta. Man 
inlägger också i de dunkla verserna spådomar 
om händelser som ännu inte inträffat . .  

Av A.  K .  Sharma har nyl igen utkommit en 
bok, "The Complete Prophecies of the Im­
mortal Seer Nostradamus".  S iare tecknar 
gärna en framtid fyl ld av katastrofer, och det 
gör även Sharma. Han skriver att Nostrada­
mus mycket klart och noggrant spådde att 
USA och Sovjet mellan 1 993 och 1 995 skul­
le förenas mot Kina och arabvärlden i det 
mest fruktansvärda krig om världen skådat . 
Kärnvapen kommer att användas, l iksom 
biologiska och kemiska vapen .  Ingen del av 
världen kommer att skonas. Städer läggs i 
ruiner. Allra värst blir det för Europa. Eng­
land sj unker under havets yta. Sj ukdomar 
sprids genom biologisk krigföring. 

Sharma skriver bland annat att österlän­
ningar kommer att sprida bakterier över Ark­
tis, vi lka sedan drabbar norra Amerika och 
norra Europa. Spridni ngen kommer att ske 
från en rymdplattform omkring 270 engel ka 
mil ovanför jorden.  Hur den tolkni ngen av 
No tradamus kommit t i l l ,  är svårt att förstå. 

Sj u n dedags- stoicismen 

adventismen Livets elände 
I ng et elände på berör mig i nte . 

l ördagar. 
Platon ismen 

E lä ndet f i n ns först 
Rastafarian ismen 

som ideer, och bl i r  Låt oss röka sedan ri kt igt  e lände.  detta elände!  

H u m anetiken 
Mart i n us kos mologi Röj själv undan 

A l lt e lände är eländet! 
mycket gott . 

New Age 
Kri shnarörelsen Tän k  posit ivt 
E l ändet f inns där. och fö rvandla d itt 

H a re Kr ishna!  e ländiga l iv. 

Om någon av våra läsare är benägen att 
sätta tro t i l l  sådana här ohyggl iga profetior 
om att ondskan tar makten,  så vill vi erinra 
om att det finns tusental s böcker skrivna av 
siare, och de fantiserar alla på olika sätt . Tro 
inte på någonting av det slaget! 

1500-talssiaren N ostradamus har än idag si­
na uttolkare. Han tros ha förutsagt många 
historiska händelser - även sådana som ännu 
inte inträffat. 

N 
Luktens betydelse 
Eftersom amerikaner forskar om allt mellan 
himmel och jord, har de också velat utröna 
luktens inverkan på männi skor. Ett forskarlag 
har funnit att om luften i ett kasino fyl ls  med 
en särskilt lukt, så ökar spelarnas insatser. 
Undersökningen har utförts i Las Vegas. I det 
område där doften preds, konstaterades en 
ökning av insatserna på 45 procent. Man kan 

S ökar lieter från när och fj ärran 

tänka sig att spelare drogs från andra rum ti1 1  
de rum där vällukten fanns, och att den rörel­
sen förklarar de ökade insatserna, men i om­
kringliggande lokaler konstaterades ingen 
nedgång i insatserna. Forskarna hemlighåller 
vi lken lukt som var så här verk am. 

Källa: Journal of Scientific Exploration, nr 4,  1992. 

Humor är en positiv l ivsfaktor 
Sinne för humor kan vara en betydelseful l  
faktor, när det  gäl ler att  hantera l ivets stressi­
tuationer. En amerikansk forskare, James 
Overholser vid Case Western Reserve Uni­
versity, har funnit att humoristiska studenter 
är mindre en amma, mindre nedslagna och 
har en högre självkänsla än de som är mer 
al lvarligt l agda. 

När Overholser uppskattade studenternas 
tendens att skratta sig genom stessiga situa­
tioner, fann han att humor är ti l l  störst hjälp 
om det används selektivt . Att skratta al l tför 
ofta inför motigheter kan vara en form av 
förnekande e ller undvikande . 

Källa: Brain/Mind & Common Sense, 
december 1 992. 

Psykologer mot avprogrammering 
Vid Sveriges Psykologförbunds kongress i april 
1 992 antogs nya etiska principer, som är bindan­
de för nordiska psykologer. Under exempel på 
psykologers skyldigheter mot klienter heter det 

Psykologen medverkar inte i aktivitet ("in ­
doktrinering", "hjärntvätt", tortyr) som syf­
tar till att med fysiska eller psykiska tvångs­
medel - eller hot om sådana tvångsmedel ­
avtvinga någon information eller bekännelse, 
förmå någon att röja, förneka eller ändra 
egen eller andras livsåskådning, politiska, re­
ligiösa eller etiska övertygelse. 

Psykologen försöker aktivt förhindra att 
psykologisk kunskap används i sådana aktivi­
teter, oavsett uppgivet syfte. 

En tolkning av texten är att den bland annat 
handlar om avprogrammering, där en medlem 
av en avvikande re ligiös grupp kidnappas, 
isoleras och utsätts för motinformation och en 
påträngande övertalning för att förmås att 
överge trosgruppen (sekten) .  

Nordiska psykologer får alltså inte vare sig 
delta i avprogrammering el ler förhålla sig passi­
va vid kännedom om fall av avprogrammering. 

Källa: Psykologtidningen 20/92. 

Har Platon uppfunnit Atlantis? 
Den agol ika kontinenten Atlantis skall ha 
sjunkit i havet för omkring 10 000 år sedan . I 

esoteriska kretsar nämns den inte säl lan som 
en verklig konti nent. Men enligt en österri­
kisk arkeolog, professor Franz Hochleitner, 
bosatt i Brasi l ien, är Atlantis bara en uppfin­
ning av den grekiske filosofen Platon. Den 
slutsat en har han dragit , sedan han läst om 
Atlanti i omkring 2 000 ( ! ) böcker, och delta­
git i utgrävningar av åtski ll iga ruinstäder från 
antiken .  Professorn menar att Platon hittade 
på Atlantis som en förebi ld för människorna: 
folket på Atlantis hade utvecklat en hög civi­
l i sation med fullkomlig lycka. Atlantis slutl i­
ga undergång berodde på moral iskt förfal l .  
Den högste guden, Zevs, beslöt att  straffa 
atlan tiderna. 

Källa: Esotera, 
maj 1992. 

lnfoteket 
är en förening som sprider 
kunskap om positiva verk­
samheter och nyheter och 
ger tips om sådant som vi 
kan behöva veta för att le­
va ett bra liv. Föreningens 
mål är ett samhälle där vi 
bryr oss om varandra. 
Föreningen lnfoteket 
Bantorget 5, 222 29 Lund 

Livet är inte som 
det borde vara. Det är som 
det är. Hur man klarar av 
det gör den stora skillnaden. 

Virginia Satir 

Det är i nte törnet 
som sticker dig - det är du 
som sticker dig på törnet. 

Afrikanskt ordspråk 

I ngen kan göra 
allt. Men alla kan göra nå­
got. Om alla gör något blir 
allt gjort. 

Gil Scott-Heron 

Om i ngen kommer 
och hälsar på dig, så mås­
te du själv ta initiativet -
men ring först. 

Ur Ny livssstil 4192 

Bokt ips: 
"Djurens frigörelse" av Pe­
ter Singer är boken som al­
la som bryr sig om djurens 
rätt bör läsa. 

Myntväktarna 
är föreningen för dig som 
har för mycket månad kvar 
i slutet av pengarna. 
08- 795 99 75. 

Den okroppsliga 
verkligheten är ditt hem. Du 
kommer från den okroppsli­
ga verkligheten och kom­
mer att återvända till den 
okroppsliga verkligheten. 

Gary Zukav 

Han kunde stå 
i timmar framför spegeln 
och beundra utsikten. 

Bo Balderson 
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Benjamin Creme och Världsläraren 

1 982 infördes jätteannonser 
från Tara Center i stora tid­
ningar i flera länder. Där 
meddelades att Kri stus kom­
mit åter ti l l  jorden .  I Sverige 
var annonsen införd i Dagens 
Nyheter. B akom Tara Center 
stod en grupp under ledning 
av engelsmannen Benjamin 
Creme, född 1 922, vilken be­
skri vs som "konstnär och 
esoteriker". 

Man kunde i annonsen lä­
sa att Kristus idag är en mo­
dern man engagerad i poli ­
tiska, ekonomiska och soc ia-

la problem.  Sedan jul i  1 977 
framträder han som talesman 
för en grupp människor i ett 
välkänt land.  

Under en presskonferens i 
Los Angeles 1 982 avslöj ade 
Creme att Kristus/Maitreya 
lever bland pakistanier och 
indier i London, och han 
uppmanade media att be Ma­
itreya träda fram.  

Vissa försök gjordes sena­
re att hitta den man som Cre­
me beskrivit ,  men utan posi­
tivt resultat. 1 985 samlades 
"22 journal ister repre-

senterande media i öst och 
väst" i Londons East End 
med förhoppningen att få 
kontakt med Maitreya el ler 
dennes representant. Ingen 
fysisk kontakt är rapporte­
rad. 

Creme säger s ig ha te lepa­
tisk kontakt med världslära­
ren,  och han förmedlar den­
nes visdom. Han berättar 
också att Mai treya tidigare 
vistades i H imalaya, innan 
han i j ul i  1 977 flyttade ti l l  
London. 

Sedan 1 988 visar sig Ma­
itreya, får vi veta, både per­
sonligen och i drömmar, för 
ledare i ol ika länder och för 
vanliga medborgare. Och tu­
sentals människor har sett e tt 
tecken i form av ett lysande 
kors på himlen.  

I apri l 1 988 började en av 
Maitreyas medarbetare , vars 
identitet inte har yppats, att 
ge intervj uer för två London­
journalister, vi lkas identitet 
inte har avslöj ats .  Deras ar­
tiklar publiceras endast i Ta­
ra Centers organ Share Inter­
national och beskriver Mait­
reyas underv isning.  

Vid flera ti l l fällen i många 
olika länder har Maitreya 
plötsl igt v isat sig och sedan 
l ika plötsligt försvunnit,  be-

rättas det i publikationer från 
Tara Center. Vid ett sådant 
t i l lfälle,  i Nairobi,  Kenya, 
j uni  1 988 ,  b lev Maitreya fo­
tograferad, och fotot finns 
återgivet i Tara Centers 
skrifter. Det rör sig om en 
man med svart skägg i vita, 
arabiska kläder. 

Vad lär då Maitreya? Tele­
patiskt via Benjamin Creme 
pekar han på svälten i värl ­
den och uppmanar männi­
skorna i de rika länderna att 
dela med sig av sitt överflöd. 
Det finns ti l lräckligt med 
mat åt alla. Detta tycks vara 
hans främsta budskap. Där­
efter vi l l  Maitreya visa 
mänskligheten vägen ti l l  för­
nyelse och t i l l  brödraskap 
och fred genom att skapa en 
civi l i sation grundad på soli­
daritet, rättvisa och samar­
bete . 

Tydl igen har Creme aldrig 
träffat Maitre ya personl igen, 
bara fått telepatiska medde­
landen från honom. När ti­
den är inne, säger man på Ta­
ra Center, skal l vi alla höra 
hans ord inom oss,  på vårt 
eget språk . 

Belägg för att Maitreya 
existerar i s innevärlden sak-
nas . 

SM 

KANALISERADE MEDITATIONSBILDER 
Inspirerade frän Högre Dimensioner. lngen bild är den andra tik. ständigt nya, unika och personliga motiv. 
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Naturl ig förklaring ti l l  reinkarnationsfal l? 
E n  del kritiker menar att fall som tyder på 
reinkarnation kan förklaras genom kultu­
rel l  påverkan, eftersom tro på reinkarna­
tion är allmän i de kulturer där fal l  av 
reinkarnationstyp inte är ovanliga. Bar­
nen påverkas av sin omgivning, framför 
allt av föräldrarna, ti l l  att berätta och bete 
sig som de gör, anser kritikerna, och för­
äldrarna inte bara accepterar vad barnen 
säger utan de påverkar dem också, så att 
de säger sig ha varit en viss nu avliden 
person . 

En indisk forskare, Satwant Pasricha, 

har undersökt om fall av reinkarnations­
typ kan bero på kulturell påverkan. 

Pasricha har kommit fram ti l l  att på­
verkan från föräldrar inte genomgående 
tycks vara förklaringen. Ett skäl t i l l  den 
s lutsatsen är att i många fal l  ogil lar för­
äldrarna vad barnet säger, exempel vis 
när det rör sig om byte av rel igion e ller 
byte av kön från det ena l ivet ti l l  det 
andra, och när det finns stora kastskil lna­
der el ler ekonomiska skil lnader mel lan 
den föregående och den nuvarande fa­
mi ljen .  Desssutarn är det så att i norra 

Indien,  där Pasricha gjort sina undersök­
ningar, tror de flesta att den som minns 
ett tidigare l iv kommer att  bl i  sjuk och dö 
en för tidig död . Det är också å att 
många föräldrar försöker hindra ett barn 
från att prata om tidigare l iv. 

Satwant Pasricha menar att hypotesen 
föräldrapåverkan bör övervägas al lvar­
l igt ,  men påpekar att hänsyn måste tas 
t i l l  många detaljer, när man försöker för­
klara fal l  av reinkamationstyp. 

Källa: En rapport av Satwant Pasricha i 
Journal of Scientific Exploration, nr 2, 1 992. 

Bruk el ler missbruk? 
Är ett absolut nej till  droger 
den klokaste instäl lningen? 
Bruk av droger har ett mycket 
dåligt anseende - med undan­
tag för alkohol, som är en soci­
alt accepterad drog. Några 
forskare vid Texasuniversitetet 
i USA har kommit ti l l  resulta­
tet att ett måttligt bruk av dro­
ger gör människor lyckligare. 

Forskarna fann att studen­
ter som uppgav en moderat 
användning av legala och i l le­
gala droger (cigaretter, alko­
hol, marijuana, kokain, lug­
nande medel och amfetamin) 
visade en större all män till­
fredsstäl lelse med livet än stu­
denter som helt avstod från 

droger eller var missbrukare. 
Studien omfattade 683 

studenter. 
Det kan vara så, sa forskar-

Yoga och Meditation 

na, att måttligt bruk av dro­
ger har samband med lycka, 
eftersom det återspeglar ett 
avspänt förhållande till om­
världen, medan avstående 
kan vara ett uttryck för en 
mer rigid, begränsad inställ­
ning. 

Forskarna, under ledning 
av Patrick Cl ifford, erkänner 
farorna med droger, men me­
nar att man måste skilja mel­
lan bruk och missbruk . Miss­
brukare är inte lyckliga. Men 
de som använder droger med 
måtta är lyckligare än andra. 

Tidskriften Brain/Mind, 
som har intervjuat Cl ifford, 
kommenterar att dessa upp-

Leela Hansen 
är yoga- och meditationslärare 

sedan 1974 samt diplomerad 
gestal tterapeut. 

täckter skall jämföras med 
"de ökande bevisen för att 
små mängder alkohol är fy­
siologiskt välgörande".  

Många amerikaner använ­
der droger. Detta uppfattas 
som ett stort hälsoproblem, 
men Cl ifford anser att det är 
klokt att tona ner hysterin 
kring drogerna. 

Men ett stort problem är j u  
- det är Sökarenred: s  egen 
kommentar - att den som bör­
jar använda droger, inte vet 
om han bl ir måttligthetsför­
brukare el ler missbrukare. 
Därför är det säkrast att aldrig 
börja med "stimulantia". 

Källa: Brain/Mind, juli 1 992. 

========Sommarkurser med Lee la Hansen======== 

• Bohus landsbygd 17-25 juli • Symi 22-29 augusti ====Ring för mer information!=== 
Intensiva dagar i genuin bohusnatur En oförstörd liten grekisk ö. Två trä-
med yoga och meClitation samt kontakt ningspass/ dag: ett på morgonen och 
och kommunikation utifrån gestaltlera pi. ett sent på eftermiddagen. 

• Yogalärarutbildning på internatbasis från september -93. 

Göteborgs Yoga Centrum 
Smedjegatan 5, 41 1 13 Göteborg 

Telefon 031-13 22 52 
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Sann ingssökande 
fritt i det nya Ryssland 

Ett andligt intresse, som tidigare hållits 
nere, blommar nu ut i Ryssland. Bland 
annat finns grupper av teosofiskt intresse­
rade. 

Text och foto: Bi rgitta Manners Stålhammar 

D et  händer mycket i det nya Ryssland på det andl iga 
området. Allt som tidigare var förbj udet och hänvisat t i l l  
underjordisk verksamhet kan man idag öppet ägna sig åt . 
Man bjuder i n  representanter för olika Ii vsåskådningar, håller 
stora möten och ordnar kongresser i andliga frågor. 

Dels har förstås den rysk-ortodoxa kyrkan fått ett uppsving 
och dels tar man emot "missionärer" från ol ika kri stna sekter. 
Exempe lv is  pingstvännerna och Livets ord vinner många 
anhängare . 

Men intresset för mer filosofiska riktningar är också stort .  
Några av de mest  framstående företrädarna för andl iga skolor 
var ju ryskfödda: madame B lavatsky och makarna Rörich.  

Helena Petrovna Blavatsky var en av dem som grundade 

med en rik samling av hans produktion.  Moskvas östasiatiska 
museum har numera fem rum med bilder av Nicholas Rörich,  
dock inte enbart motiv från Himalaya. 

stor aktivitet 
En mycket l ivaktig rysk "nytänkar"organisation är I nternatio­
nal Association Peace Through Culture - IAPTC - med för­
greningar i flera europeiska länder och I ndien. H uvudkvart�­
ret ligger i Moskva, där författarförbundet ställt lokaler ti l l  
förfogande i sina charmiga gamla h u s  i centrum.  Organisatio­
nen sponsras av intresserade människor både i Ryssland och 
övriga Europa. 

IAPTC har program om teosofi , Rörich,  Krishnamurti, 
buddhism och andra l ivsåskådningar. Dalai Lama har redan 
tre gånger besökt Moskva på i nbjudan av IAPTC och håll i t  
mycket välbesökta föredrag. S istlidna oktober arrangerade 
man en andlig världskongress i Alma Ata i Kazakstan med 
representanter för buddhismen, islam, kristendomen och oli­
ka filosofier. Kulturarbetare,  poli tiker och affärsmän från 
hela världen deltog. Det beslöts att denna "World Congress of 
Spiritual Concord" skulle bli  regelbundet återkommande. 

1 990 inviterades den teosofiska världspresidenten Radha 
Burnier t i l l  Moskva och ti l l  dåvarande Leningrad . Och 1 99 1 ,  
när det var 1 00 år efter madame S l avatskys död, ordnades en 
internationel l konferens i Dnjepropetrofsk i Ukraina, hennes 

Teosofiska Samfundet 1 875 i New ..-.--------...------...... --......----, födelsestad . Dit i nbjöds förutom 
Radhna Bumier även Curt Berg, stock­
holmare och ordförande för den Europe­
iska teosofiska federationen. 

York. Med s itt författarskap introduce­
rade hon den tidlösa visdomen i Väster­
landet. Hennes viktigaste verk Den 
Hemliga Läran utkom 1 888 och över­
sattes t i l l  flera språk. Teosofiska sek­
tioner bi ldades i många länder runt se­
kelskiftet - i Sverige 1 895 - och från 
1 908 ti l l  1 9 1 8  fanns  också en rysk sek­
tion. Den blev därefter förbjuden och 
dess medlemmar förföljdes .  Men den 
teosofiska traditionen höl ls  levande 
inom några ryska familjer. 

Makarna Rörich var båda ockultis­
ter, författare och inspirerade av teoso­
fin .  Helena Rörich översatte Den Hem­
liga Läran till ryska och skrev sj älv en 
serie böcker om Agni Yoga, eldens yo­
ga. Nicholas Rörich var en framstående 
konstnär, vars vackra målningar från 
Himalaya förmedlar en meditativ stäm­
ning och en andlig atmosfär. I New Nina Veligon, psykolog och rektor för sko­
Y ork finns ett speciel l t  Rörich-museum lan för andlig uveckling i Ural. 
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I februari 1 99 1  bi ldades föreningen 
H . P. B lavatskys vänner för al la av teoso­
fi intresserade . Man delar lokaler med 
IAPTC, och ordföranden Igor Staroselt­
sev är t i l l ika redaktör för den l i l la  teoso­
fi ska tidskrift man börj ade ge ut 1 992 .  
Och man har j ust hål l i t  sitt första semi­
narium i Moskva, en "v�nterskola" med 
ett 20-tal deltagare, varav tre svenskar. 

Esoterisk teater 
och nytänkarskola 
Bland deltagama i den teosofi ka vinter­
skolan fanns Igor Shulak från Dnjepro­
petrof k. Han t i llhör stadens "esoteriska 
teater" . Efter att tidigare ha varit verk­
sam under jorden ger man nu öppna före­
ställningar och spelar för ful la  hus. Det 
är en professionell teatergrupp som arbe-

tar med musik, dans och symboliska texter 
för att uttrycka den kosmiska meningen .  Man 
förbereder som bäst ett spel om Blavatskys 
teosofi och ett annat om Rörichs Agni Yoga. 
Nästa projekt skal l bl i  "Brahmas utandning" 
eller en mantvantara, vi l ket innebär utveck­
lingen av ett universum. 

En annan av deltagarna var Nina Veligon, 
psykolog från Magnitogorsk i Ural .  Där har 
hon startat en spännande skola med nytän­
karprogram för tonåringar. Til lsammans med 
fyra andra undervisar hon i individuell psy­
kologi och även i de stora världsreligioner­
na, i teosofi, i Agni Yoga och i hur man 
handskas med relationer. 

I Magnitogorsk finns redan ett Rörich­
säl lskap med närmare 50 medlemmar. Och 
Nina är förvissad om att där snart kommer 
att bi ldas ett B lavatsky-säl l skap också. In­
tresset för dessa ting är stort i hela Ural , 
menar hon . 

Den som söker han finner ... 
- Ja, i hela Ryssland finns en hunger efter 
andlighet, säger Igor Staroseltsev, ordföran- o • • 
de för den etablerade ryska föreningen H . P. Nagra av de unga deltagarna z den teosofzska Vinterskolan i Moskva, julen 
Blavatskys Vänner. Han är 37 år och egentli- l992. 

gen skådespel are . Som sådan har han fakti skt gästat Sverige, 
både Stockhol m och Göteborg, med en föreställning av Erland 
Josephson . 

Igor har länge vari t intresserad av de existentiel la frågorna 
och läste vad han kom över i dåvarande Sovjetunione n :  un­
derjordiska utgåvor av bland annat indisk filosofi, Bhagavad 
Gita och böcker av Alice Bai ley. 

När gränserna öppnades for han ti l lsammans med en vän 
till London för att spela gitarr respektive viol in .  Hans första 

teosofiska sektionen . 
- Jag besökte deras bibliotek och frågade om de hade 

böcker på ryska . Det hade de förstås i nte , men någon visste 
att Den Hemliga Läran hade tryckts på ryska i Adyar, Indien .  
Jag uppmuntrades at t  skriva ti l l  Teosofiska Samfundets 
världspresident där, Radha B urnier, och fråga. Det gjorde j ag 
och hon skickade mig de tj ocka banden på ryska. Vilken 
lycka ! 

vistelse där varade en månad och den andra uppemot ett år. Teosofisk vinterskola i Moskva 
De spelade zigenarmusik på restauranger och barer. 

Men på dagtid ägnade sig Igor åt att läsa. Hans sökande 
ledde honom så småningom t i l l  biblioteket på B ritish Muse­
um. Där fann han i katalogen den ena titeln efter den andra 
innehål lande ordet " teosofi",  vi lket var okänt för honom. När 
han bestäl lde fram titlar under den rubriken, kom böcker av 
Blavatsky, Besant och Leadbeater. Han gjorde massor av 
xeroxkopior för att ta hem och läsa, och dyrt blev det, berättar 
han. Den Hemliga Läran på 2.000 sidor föresatte han sig dock 
att läsa på mikrofil m !  

- Jag var blåögd, medger Igor nu, för den boken kan man 
inte läsa så där rakt igenom utan bara i små portioner då och 
då. Men i teosofi n fann jag basen för allt j ag tidigare läst, en 
käl la att gå till när jag behövde svar på mina frågor. 

Av en händelse fick I gor sedan kontakt med den engelska 

Igor Staroseltsev ordförande och Ludmilla Sitchova v. ordfö­
rande för föreningen HP Blavatskys vänner i Moskva. Arran­
görer av den första vinterskolan i Ryssland julen 1 992. 

Under det som hos oss är julhelgen, ordnades i Moskva en 
teosofisk vinterskola. Egentligen var det  c irka 10 mil utanför 
dennajättestad som vi höll ti l l ,  i ett hotel l  som säkert hål l it  hög 
klass förr, men nu var nersl i tet och framför al lt  kallt .  Ty det var 
verkligen vinterväder under den teosofiska veckan. Men ho­
tel let låg vackert beläget vid en liten sjö med vidsträckta 
skogar runt om. 

Ett drygt 20-tal personer deltog i vinterskolan. Lärare var 
Curt Berg och Kim Dieu, ordförande respektive v ice ordfö­
rande för Europeiska teosofiska federationen .  Därmed var vi 
fyra "utifrån" .  De flesta kom från Moskva, men det fanns  
deltagare även från Kazakstan , Ukraina och Ural .  Majorite­
ten var unga människor meJlan 20 och 30 år. Vi svenskar var 
de enda över 50 .  

Föreläsningarna höl l s  på engel ska och översattes t i l l  ryska. 
Den handful l  av ryssarna som behärskade engelska fick vi 
mycket god kontakt med. Över huvud taget var atmosfären 
mycket positiv, vän l ig och varm . 

Eftersom detta var den första teosofi ska skolan i Ryssland, 
behandlades de grundläggande ideerna inom teosofin :  
mänskl ighetens broderskap, enhetstanken, rei nkarnation och 
karma, l ivets utveckl ing, teosofins etik, vad om händer efter 
döden samt l ivets men ing.  

Att det andliga sökandet hos dessa unga ryssar är mycket 
seriöst framkom klart under de frågestunder som följde på 
varje föreläsni ng. Deras kunskaper och mognad var impone­
rande och lärarna kände sig uppenbarligen mycket i nspirera­
de av den höga n ivån. 

Det andl iga intresset har naturl igtvi s  funnits i Ryssland 
hela tiden men tv ingades under jorden å länge kommunister­
na hade makten.  Nu blommar det upp och man får bara 
hoppas att den u nga generationen ryssar hi ttar rätt i dj ungeln 
av nya läror. 
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B AHA l 
en fredsrel ig ion 

En ung världsreligion går framåt. I över 
200 länder finns i dag bahaier. De hyllar 
Bahaullah som världsfrälsaren. 1992 var 
det hundra år sedan han gick bort. Ett 
heligt år har därför utlysts inom Bahai 
fram till 21 april 1993. 

Text: Hans-Folke Carlsson 

o 

Ar 1 960 anlände t i l l  Uppsala från !rans huvudstad Tehe­
ran Mehri och Hadi Afsahi t i l l sammans med Mehris bror 
Ruhi . De kom som pionjärer för den i deras hemland grunda­
de rel igionen B ahai . Att vara pionjär, att bana väg för den nya 
tron,  innebär för en bahai att frivi l l igt, ideel l t, bryta upp från 
hemmets trygghet för att re a ti l l  en främmande miljö och där 
sprida kunskap om sin rel igion och dess grundare , B ahaul lah.  

budskapet för den här tidsåldern . 
- Eftersom B ahai lär att jorden är ett land och mänskl ighe­

ten dess medborgare , har vi bahaier lätt att anpassa oss .  
Redan från början kände vi att  Sverige var vårt land, säger 
Mehri, och Hadi til lfogar: 

- B ahaierna har frigjort sig från alla fördomar om folkslag 
och raser och anser att al la människor är l ika värda. 

Mehri berättar att de den 20 apri l samma år som de kom ti l l  
Uppsala kunde lägga första grunden t i l l  Uppsala B ahaisam­
fund genom att bilda ett lokalt andl igt råd . På varje ort, där 
det finns minst nio bahaier, bildas ett lokalt andl igt råd . Det 
första i Sverige bi ldades 1948 i Stockholm och det andra 1953 
i Göteborg . Rådet i Uppsala var det tredje i Sverige . 

Hadi upplyser att det idag finns 28 lokala råd i Sverige och 
att det på 92 orter i landet bor bahaier. De lokala råden är 
underordnade Nationel la andliga rådet i Stockholm.  

- Många studenter i Uppsala har genom åren anslutit sig 
ti l l  Bahaireligionen, och de har sedan blivit pionjärer för tron 
både inom och utom Sverige . B ahaul lahs lära har spridit sig 
som ringar på vattnet ti l l  al lt  fler delar av världen,  konstaterar 
Mehri, och Hadi erinrar om att när de började itt banbrytan­
de arbete för tron här i landet, fanns  inte mycket l itteratur om 
Bahai att t i l lgå. 

- Vi var en  ung familj med två små barn som kom ti l l  
Uppsala, berättar Mehri .  Vi  var  mål medvetna och hade en 
vision av Bahais utbredning i de nordiska länderna. Och vi  
gladde oss  åt  at t  här i Uppsala få  berätta om det gudom liga 

- Vi fick nöja oss med stenci lerade broschyrer, som fram­
ställdes i blygsam upplaga . I dag har vi ett förlag om över­

�����������--------------------� sätter en hcl del bah�l i tteratur ti l l  
sven ka. 

- Vem var Bahaul lah,  Bahairel igio­
nens grundare? 

- Han är den i al la tidigare re ligioner 
utlovade . Han är mänskl ighetens enare 
och den som upprättar fred på jorden .  
Över sex miljoner männi skor erkänner 
honom i dag som mänsklighetens fräl sa­
re . 

straffades med fängelse 

1960 kom de jrån Iran till Sverige som pionjärer för Bahai. Fr v Ruhi Golmohamma­
di, Ruhis syster Mehri Afsahi och hennes man Hadi Afsahi. 

Bahaullah - namnet betyder Guds här­
lighet - födde 1 817 i Per ien (Iran). Han 
var on ti l l  en mäktig adel man, om 
levde sitt l iv i överflöd. Men Bahaullah 
valde en annan väg. Han tackade nej ti l l  
en tälJning v i d  hovet och blev tidigt 
känd för sin vänl ighet och generositet .  
När han gav sitt stöd åt B ab - en förelö­
pare ti l l  Bahai - förlorade han sina 
världsliga ägodelar och traffades med 
fängelse, tortyr och landsförvi ning. U n-
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der landsförvisningen i B agdad tillkännagav han, 1863, att han 
var den Guds budbärare som Bab hade utlovat. 

- Och vem var B ab? 
Därom kan Berit Bergström, hängiven bahai  i Helsing borg, 

berätta: 
- B  ab var en ung man som 1 844, då han var 25 år, förklara­

de att en ny Guds profet och en ny tidsålder skulle komma. 
Hans uppgift var att förbereda människorna för den stora 
händelsen och göra dem mottagl iga för den nya rel igionen . 

Bab markerade övergången från det gamla ti l l  det nya. 
Berit eri nrar om att B abs budskap mottogs fientligt av reger­
ing och prästerskap i det is lam ka Persien,  vi lket ledde ti l l  
omfattande förföljelser och massavrättningar av B abs an­
hängare. 20.000 led martyrdöden, bland dem Bab sj älv. Han 
avrättades offentl igt 1850, 31 år gammal . Från 1844, det år då 
B ab förebådade den nya profetens ankomst, räknas Bahairel i ­
gionens födelse.  

- Vad har Bahai betytt för er? frågar vi våra tre B ahaivän­
ner. 

H ad i :  
- För m i g  ä r  Bahaitron käl lan t i l l  i nspiration och glädje,  

och den ger ett  handl ingsprogram för att leva i ett  internatio­
nellt samhäl le .  

Mehri : 
- B ahai har gett mig kunskap om mitt l iv, dess mening och 

syfte . B ahai är för mig ett sätt att leva. 
Ruhi :  
- B ahai förklarar sammanhangen och skeendena i l ivet och 

skapar därigenom harmoni med omgivningen, lokal t, natio­
nellt  och internationel l t .  

Bahaullah skrev många böcker 
Under sina 40 år del s  i fängelse och dels som landsförvisad, då 
han utsattes för svåra l idanden, skrev Bahaullah 1 00-talet 
böcker och småskrifter. De finns nu bevarade i original manus 

nom verkan av en enda vilj a. Välsignad är den som umgås 
med alla människor i en anda av yttersta vänlighet och kärlek. 
Människans hela pl ikt i denna dag är att ernå den ande l av 
nådens flod som Gud låter strömma fram ti l l  henne." 

Om Guds profeters uppgifter säger B ahaullah:  "De bör 
betraktas som läkare ,  vilkas uppgift är att vårda världens och 
dess folks välstånd, så att de genom enhetens ande måtte bota 
sj ukdomen hos en splittrad mänsklighet." 

Om våra uppgifter i den här världen säger B ahaul lah bland 
annat följande : "Alla människor har skapats för att föra vida­
re en ständigt framåtskridande civi l isation . Att handla som 
dj uren på marken är ovärdigt en människa. De dygder som 
anstår hennes värdighet är fördragsamhet, barmhärtighet, 
medkänsla  och godhet mot al la folk på j orden . . .  " 

Några av Bahais principer 
Gud är En. 
Mänskl igheten är en enhet, och denna enhet skall hävdas . 
Rel igionerna är i grunden en enhet. 
Rel igion måste skapa enighet och kärlek. 
K vinnor och män skall ha l ika rättigheter och möj ligheter. 
Ett internationel lt  hjälpspråk skall antas. 
Ett rättvist världsekonomiskt system skall i nföras. 
Extrem rikedom och extrem fattigdom skall avskaffas. 
Övernationel la institutioner, som kan vidmakthålla världs­
fred, skall upprättas . 
skolutbi ldning skall vara obligatorisk överall t. 

Bahaier i hela världen arbetar för hela mänsklighetens bästa i 
en uppriktig känsla av vänskap och förståelse över alla grän­
ser. Målet är att ena mänskligheten och skapa världsfred .  

I nom Bahai anser man at t  en enad värld är  nödvändig om 
jordens befolkning skall överleva och föra vidare en positiv 
utveckl ing.  

i B ahais internationella cent- ......----------�--... 
rum i Haifa, Israel .  Där, vid fo­
ten av berget Karmel, vilar B a­
haullah och B ab, och där har 
religionens internationel la and­
liga råd sitt ti l lhåll ,  i Universel­
la Rättvisans Hus.  

Vi har bett Mehri ,  Hadi och 
Ruhi att c itera några viktiga 
stycken ur Bahaullahs skrifter. 

Om varför Gud sänder pro­
feter skriver Bahaullah:  "Guds 
avsikt med att sända sina pro­
feter ti l l  människorna är tvåfal­
dig : del s  att befria männi sko­
barnen från okunnighetens 
mörker och leda dem till den 
sanna insiktens ljus ,  del s  att 
ti l l försäkra människosläktet 
fred och lugn och t i l lhandahål­
la alla medel  genom vi lka detta 
kan uppnås ." 

Bahaul lah riktar sig ti l l  jor­
dens folk :  "Försköna ert tal 
med sanningsenl ighet och 
smycka era själar med ärl ighe­
tens  prydnad. Ta er i akt, så att 
n i  inte handlar fal skt mot nå­
gon. Var Guds betrodda bland 
Hans skapade varelser och 
symbolerna för Hans givmi ld­
het. Upplys och helga era hj är­
tan ,  låt dem inte bl i  förvärldsl i ­
gade genom hatets törnen e ller 
i l lvi lj an tistlar. Ni  bor i en  en­
da värld och ni har skapats ge-

I olika världsdelar har Bahaitempel byggts. De står öppna för alla religioners anhängare, 
som där kan samlas för bön och meditation. Templen är tillägnade Guds enhet, hans profeters 
enhet och mänsklighetens enhet. Templen har nio ingångar. Siffran nio är symbolen för ljus 
och helhet. Bilden visar templet i New Delhi, Indien, uppfört 1 986. Det är byggt i form av en 
lotusblomma och har uppmärksammats bland annat för sin arkitektoniska skönhet. Dit 
kommer dagligen tiotusentals besökare från olika länder. 
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Doktor Gerald J am polsky är en kärleks­
apostel i vår tid. Men han predikar ingen 
religion, utan en kärlek som rent prak­
tiskt är lösningen på alla problem. Kärlek 
är etikens nyckelord. Det är också den 
praktiska levnadsvisdomens centrala be­
grepp.  Inget ord torde vara mer betydel­
sefullt. 

Text : Sven Magnusson B i ld :  Per Fr isk 

D en amerikanske psykiatern Gerald G .  Jampolsky har i 
flera böcker och i föreläsningar framhävt kärleken som lös­
ningen på re lationsproblem . Böckerna har blivit bästsäljare . 

Kärlek är svaret (HÄLSAböcker 1 992) är titeln på hans 
femte bok, som kommit i svensk översättn ing (av Eva Träd­
gårdh).  Den har undertite ln "Att skapa positiva relationer" . 
Medförfattare denna gång är hans hustru Diane Victoria Cirin­
cione. 

Detta är en visdom sbok på hög nivå. Grundtankarna är 
hämtade från "A Course in Mirac les", den berömda mirakel­
boken som skrivits av en amerikansk psykolog, dr Helen 
Schucman, efter "en klar och tydlig diktamen från en inre röst". 

Kärlek löser al la  relationsproblem är författamas budskap. 
En huvudtanke är att det bara finns två s lags känslor, kärlek 
och rädsla .  Rädslan är den negativa kän lan, som skapar 
problem i relationerna. Kärlek löser problemen . Förmår man 
inte känna kärlek ti l l  en medmänniska, så beror det på att man 
är rädd för henne. 

Man kan undra om detta är en förenkling. Kanske är det så. 
Men det är i så fal l  en förenkling som är skapande och 
problemlösande . 

Om man ersätter rädsla med kärlek, så får den nya attityden 
gärna vi ssa positiva följder. Det kan nog vem som helst 

konstatera .  
Om du är  rädd för att ta kontakt med 

andra människor därför att du tror att 
du kan bli avvisad e l ler bli föremål för 
kritiska omdömen,  känn då kärlek ti l l  
de anda, så upphör du att  vara rädd 
(eftersom kärlek och rädsla utesluter 
varandra).  

"Vi må te lita på kärleken", skriver 
författarna. Gör vi det, så kan vi också 
l ita på andra .  Då känner vi ti l l i t .  
(Många människor går genom l ivet 
med en misstänksam attityd; de l itar 
inte på andra . )  

Vi  väljer om vi vi l l  vara olyckl iga 
el ler lyckliga, skriver också författar­
na.  Och det är väl riktigt, åtminstone 
inom vis  a gränser. Även om vi tår 
inför al lvarliga problem el ler om vi 
förlorat en närstående, kan vi  välja 
lyckan . 

Gerald Jampolsky har många järn i elden . Ständigt en ny bok på gång. Föredragstur­
neer och intervjuer, många brev varje dag och så telefonsamtal förstås. Dessemellan 
hinner han också med sitt " Center for Attitudinal Healing" . 

Jag tycker inte att Jerry Jampolsky 
och hans kvinnliga författarkompis är 
naiva el ler fl ummiga, utan real istiska. 
De har mycken väl genomtänkt vis­
dom att förmedla. 

Sven Magnusson 
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Gerald Jampolsky och hans fru Diane Victoria Cirincione har blivit ett riktigt radarpar och skriver nu böcker tillsammans. 
Diane föreläser också inom området hälsa och utbildning och leder en kurs som heter " Kvinnor i förvandling" . Här nedan 
presentarar vi ett utdrag ur deras bok " Kärlek är svaret" . 

När vi beslutar oss för att lyssna på 
våra medmänniskor med kärlek, ömhet ,  
mottaglighet och förståelse, kan vi upp­
rätta kärleksfulla relationer. Vi känner 
samhörighet med alla när vi lyssnar 
med en vänlig och tålmodig energi som 
säger: "Jag har all tid i världen att 

lyssna på dig . Du är viktig för mig ,  och vad du har att säga är 
viktigt för mig" . 

Att lyssna med kärlek innebär inte nödvändigtvis att vi 
måste instämma, men det innebär att vi lyssnar utan att gå till 
angrepp eller försvar. Det innebär att vi lyssnar utan krav, 
förväntningar e ller förutfattade meningar. Det innebär att vi 
lyssnar med öppet hjärta och respekterar den andra personen 
som en jämlike. 

Lyssnandet är inte något som bara sker av sig självt - det 
innefattar ett val och ett beslut. När vi lyssnar till egots röst 
frestas vi att inte lyssna på någonting annat. När vi lyssnar 
till kärlekens röst i vårt inre ,  beslutar vi oss också för att 
lyssna på andra med kärlek. 

Att prata för mycket, inte lyssna och ständigt avbryta and­
ra människor innan de har talat till punkt blir några av  
följderna när vi  lyssnar på egots röst. Det  budskap vi då ger 
till andra är : "Jag vill att du ska lyssna på mig , för det jag 
har att säga är viktigast." Eller: " Jag är för upptagen av  mig 
själv för att ha tid att lyssna på dina ovidkommande ord!" 

Ett av skälen till att så många konflikter uppstår mellan 
föräldrar och barn är att vi glömmer bort att lyssna på 
varandra med kärlek och tålamod. Det är lätt för barn att 
lära sig det när deras föräldrar visar dem hur man gör. 

Det finns familjer där barnen blir straffade eller kritisera-

de för att de vågar sig på att tala om vad de känner. Ofta 
lyssnar föräldrar inte så mycket på sina barn helt enkelt 
dä1jör att de sällan är hemma, eller om de är det kanske 
pappa läser tidningen och mamma pratar i telefonen . 

Att lyssna innebär inte att man håller med om det som sägs. 
Att lyssna med kärlek innebär inte att vi inte säger nej e ller 
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sätter gränser för våra barn eller andra vuxna. Det innebär 
att vi  ger våra barn , vänner, arbetskamrater, älskare, äkta 
makar - ja , alla vi möter - tid att göra sig hörda, inte bara att 
säga själva orden utan också att få uttrycka sina känslor. Om 
det finns en enda färdighet som är nödvändig för att skapa 
kärleksfulla relationer, är det konsten att lyssna . Det är så 
många av oss som är så upptagna hela dagarna att det är lätt 
att säga till oss själva att vi inte har tid att lyssna . 

Ett sätt att lära oss lyssna på andra är att avsätta Lite tid 
va1je dag till att sitta i stillhet, Lyssna på våra egna tankar 
och sedan öppna oss för andra. Den bästa tiden att göra det 
är ofta tidigt på morgonen , då vi kan ägna en stund åt att 
glädja oss åt den nya dagen som ligger framför oss. Eller 
också kan det fungera bäst att göra det sent på kvällen när 
det är tyst i huset. 

En ung man som heter Tinman Walker har varit en mycket 
viktig lärare för oss alla på Centret för Mental Healing .  När 
han kom till oss var han fjorton år gammal . Två år tidigare 
hade han blivit påkörd av en Lastbil när han var ute och 
cyklade. Efter olyckan låg han i koma i mer än åttio dagar. 

När jag träffade Tinman hade han arbetat mycket med sjuk­
gymnastikför att bli återställdfrån sina skador, men han hade 
fortfarande spastiskförlamning och talsvårigheter. Han pratade 
mycket sakta, och det var ofta svårt attförstå vad han sade. 

Vi kommer ihåg Tinmans första möte på centret när han 
kom med i en grupp med fjorton andra barn i samma ålder 
som stod inför livshotande sjukdomar. Tinman tillkännagav 
att han ville berätta en rolig historia . Eftersom han hade 
svårt att prata tog det honom tio eller femton minuter att 
berätta en h istoria som annars brukade ta en eller två 
minuter. 

Det som sedan följde var något mycket märkligt . När Tin ­
man satte igång med sin roliga historia , lyssnade varenda en 
av deltagarna medfull uppmärksamhet. Vi koncentrerade oss 
på va1je litet ord. Ingen var otålig . lngen brast i sin uppmärk­
samhet. Ingenförsökte avbryta honomför att berätta sin egen 
historia eller försöka avsluta hans historia åt honom. Vi fick 
tårar i ögonen när vi  såg vilken kärlek och vilket tålamod alla 
i rummet visade. 

När Tinman till slut kom till poängen fylldes rummet av 
skratt. Tinmans ansikte lyste upp av glädje. Han sade att han 
alltid hade haft humor. Men sedan olyckan hade ingen någon­
sin tid att lyssna på hans skämt eftersom det tog honom så 
långt tid att berätta dem . Det här var första gången någon 
hade haft tålamod nog att låta honom berätta färdigt. M ed 
tårar i ögonen tillade han att han aldrig förut hade känt så 
mycket villkorslös kärlek. 

Vi har en liten träskylt på centret som ett av barnen givit 
oss. Den säger helt kort och koncist: " Kärlek är att Lyssna , 
och att lyssna är kärlek. " Vi tror att nästan alla behöver få en 
påminnelse om värdet i att lyssna utan att kritisera eller 
fördöma, och att detta är grunden för alla kärleksfulla rela­
tioner. 

Vi har lärt oss av de här ungdomarna att vi måste lyssna 
med ömhetför att skapa kärleksfulla relationer. Vi måste visa , 
både i ord och i tystnad och uppmärksamhet, att vi är lika 
intresserade av andra som av oss själva . 

Relationer förbättras och läks när vi börjar varje dag med 
att bestämma oss för att bli mer uppmärksamma lyssnare som 
överöser världen med vårförmåga att lyssna med villkorslös 
kärlek. Vi kan alla Lära oss mycket om kärleken genom att 
vara i stillhet och ensamhet och lyssna på tystnadens inre 
musik. Den kärlek som skapat oss allafinns alltid i tystnaden 
och påminner oss om att vi inte är en ­
samma. 

Ur Kärlek är svaret av Gerald G. Jam­
J?.Ol ky och Diane Victoria Cirincione. 
Oversättning från engelska: Eva Träd­
gårdh. (HÄLSAböcker 1 99� 
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Teckning a v  Jack Keeler ur 
"Kärlek är svaret" 
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Alexander Markus 
- en världslärare? 

Är han en ljusgestalt, d.�n medelålders un­
gerske immigranten? Ar han i besittning 
av ett "supermedvetande" - eller är han 
bara en bland många profeter som tror 
att deras egna föreställningar beskriver 
verkligheten? 

Text och b i ld :  Sven Magnusson 

H ans Björne/l var marknadschef hos B onniers, med god 
lön . Det hade gått bra för honom i yrkesl ivet, så han hade all  
anledning att känna sig nöjd.  Men så kom Alexander Markus 
in i hans l iv. Han lärde känna denne man genom sin dotter, 
som fascinerats. 

M arknadschefen hade aldrig  tidigare vi sat i ntresse för eso­
teriska läror. Han var i det sam manhanget ett oskrivet blad. 
Men nu kände han starkt att Alexander Markus hade något för 
honom nytt och intressant att ge.  Fanns sanni ngen hos den ne 

ungerske immigrant ,  som hade svar att ge på al la andliga 
frågor? Det kunde H ans Bj örnel i  förstås inte veta, men han 
kände att han v i l le engagera sig i vad den mannen l ärde. Han 
vi l le bidra ti l l  att hans skrifter spreds.  Först tänkte han att 
Bonniers borde ge ut Markus, men det stod snart klart att 
detta inte var möj l igt. 

I det läget beslöt sig Hans Bj örnel i  för att sluta s in anstäl l ­
ning hos det stora förlaget, starta ett  eget  bokförlag och själv 
ge ut  Alexander Markus skrifter. S itt förlag döpte han ti l l  
Caduceus (och vad det namnet betyder vet bara d e  lärde).  

I s lutet  av januari korn Alexander Markus  första bok färsk 
från trycket, ett verk på hela 500 sidor med namnet "Från 
barbarstadiet t i l l  supermed vetande", och den l februari var 
det presskonferens i S tockholm. 
Fina titlar och utmärkelser 
I inbj udan t i l l  presskonferensen redovisades ett helt fång av 
osannolika titlar: Alexander Markus - tidigare känd som San­
dar Markus - är doktor i rel igionsfi losofi ,  sakral teologi ,  
oriental medicin, gnostisk filosofi och antropologi, han är 
professor i episternologi,  som förklaras betyda "kunskap om 
källan til l  sanning". H an är dessutom patriark och ärkebiskop 
i Den första gnostiska ortodoxa kyrkan av Antiokia samt pre­
sident för The N orthem Pontifical Academy. Och som om all t  ��,.l'llll�•·n�·�:ljl[j[��l] detta i nte vore nog, har han dessutom utsetts til l  

Man of the Year 1 99 1 - 1 992 samt t i l l  e n  av World 
I ntellectuals 1 993 av International B iographical 
Centre i Cambridge, England. 

Titlarna och utmärkel serna är naturligtvis inte 
det etablerade samhällets erkännande av Alexan­
der Markus. Kanske kan man säga att de kommer 
från en alternativ akademisk värld?  

En doktorsgrad är  ju  normalt en  vetenskaplig 
examen,  som avläggs efter åratal av traditionel l  
vetenskaplig träning. Markus använder gärna be­
greppet vetenskap, men därmed avser han hel t  
vi sst något annat än vad man vid de vanliga uni­
versiteten menar med vetenskap. Det rör sig hos 
Markus om ockulta och esoteriska förestäl lningar 
som i nte är förankrade i någon form av normal 
bevisning. Markus har läst l itteratur och sedan i 
s itt eget högre transcendentala medvetande kun­
nat bekräfta en del av det som påstås i böckerna. 

På min fråga säger Alexander Markus  att han 
är professor i epi stemologi vid The Northern Pon­
tifical Academy, registrerad i Ec uador. Hur 

Alexander Markus gör gällande att han uppnåttfullständigt kosmiskt med- många verkar där? Något svar på den frågan ger 
vetande. inte professor Markus. Han säger bara att Ecua-
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dor är ett kraftcentrum. Han är också patriark i en 
gnostisk ortodox kyrka. Vad betyder det? J o, säger 
han, han är patriark för att etablera det nya tänkan­
det ! Och doktorsgraderna? De kommer från Inter­
nationel la Universitetet i Loj a, Ecuador -ett privat, 
icke statl igt universitet. Markus  förklarar att statl i­
ga univers itet inte förmedlar den typ av kunskap 
som han har, eftersom undervisningen där är styrd 
- "man kan inte agera hel t  fritt" .  Doktor i antropo­
logi har han bl ivi t  vid något som heter Parthasarat­
hy In ternational  Culturat Academy i Madras, In­
dien. 

Ockult stil 
Alexander Markus bok är skriven i traditionell ock­
ult sti l :  Han radar upp påståenden för vi lka ingen 
grund anges. Han bara vet, helt enkelt,  att så är det. 
Så läsaren kan inte bedöma om något av det skrivna 
til l  äventyrs skulle vara sant.  Det blir en fråga om 
förtroende : känner man ett förtroende för Alex an-

Al d M k h -·lzfi·· d o M o d 1 977 "H · ·  o k o d h kr
. exan er ar us o ore rag pa an agsgruppen om ur man-d�r Markus, s� kans e man trorla

_
va an s Iver niskan kan bli 150-200 år gammal och vara i full vigör, här och nu.". Här 

- l  annat fall lagger man boken at stdan . ses han tillsammans med Jan Erik Janhammar. 
Markus föredrag, som in ledde presskonferen- . . . . 

sen, bestod också, naturligtvis ,  av en rad påståenden, förank- arbetade med �k�pun�tur .och onentahsk. medtcm, o
_
ch han 

rade i talarens vision av verkligheten . Men han berättade studerade samtidigt hmdmsm och buddhtsm. I Svenge har 
också om hur han kornmit fram t i l l  det som han skriver om i han varit verksam som ett s lags naturläkare. Markus poängte-
boken. Han sa att  han redan som barn var synsk och att  han rar att han större delen av sitt liv ägnat s ig åt att studera och 
kom ihåg några av sina tidigare l iv. När han var 1 4  år gammal forska �ör att få reda på sannin

_
gen. ?ena� egna i nre upple-

visade sig en lj usgestalt för honom och i nneslöt honom i sitt velser 1 medvetandets femte d1mens10n f1ck  han mycket av 
lj us  så att hans medvetandenivå höjdes.  I detta t i l lstånd såg det han l äste och hörde bekräftat Han fick kunskap om vad 
han som i ett panorama en ny värld av obeskrivl ig skönhet. al l t  går ut  på. 
Han skådade in  i "den kosmiska krönikan",  där det förflutna, Vad lever vi då för? Jo, förklarar Markus,  för att bl i  al l tmer 
det nuvarande och framtiden på ett oupplösl ig sätt är sam- medvetna och för att ful lkomligas. Liv i materien är ett medel 
manvävt Han kunde ta del av historien bakåt och framåt i för att nå detta mål .  Vi måste leva i materien för att kunna 
tiden.  Han såg orsakerna ti l l  det som hänt och kommer att utvecklas .  
hända, och han såg en ny j ord växa fram och s ig  sj älv som Kosmiskt medveten 
världslärare . H an såg hur ett högre medvetande kommer att 
börj a  födas hos människorna. 

Samtidigt fick han reda på att Norden hade utvalts för 
uppgiften att sprida ljuset över världen . Han såg Norden stiga 
upp vid horisonten och upplysa vägen för al la .  H an såg också 
sin egen framtid. Han fick veta att han måste lämna Ungern 
och bege sig ti l l  Norden för att upprätta en läroanstalt för 
högre l ivsvetenskap och utveckling av en högre medvetenhet 
hos människor. 

1 956,  vid 1 7  års ålder, kom han ti l l  Sverige från Ungern. 
En tid var han med i en spiritualistisk förening och satt i en 
utveckl ingscirkel ,  det  vi l l  säga en grupp där man avsåg att 
utveckla medial förmåga. Men vägen gick vidare : han kom i 
kontakt med teosoferna, den hel iga graalens orden,  antropo­
soferna, och han l äste mycket för att försöka komma under­
fund med vad som är sanning. 

Träffade sin mästare i Ecuador 
Vid 2 1  års ålder mötte han återigen ljusgestalten och fick order 
att bege sig ti l l  Ecuador, " landet närmast solen". Där levde han 
tre år i hälsans dal t i llsammans med 1 50 inkaindianer och en 
man som hette professor Johnny Lovewisdom, känd som An­
dernas största yogamästare och som indianerna kallar den 
galna gringon. Han är två meter lång, har ljusblont hår ner ti l l  
axlarna, blåa ögon och går klädd i en vit bonjour, en lång 
l ivrock.  Ett tibetanskt brödraskap, som leder jordens utveck­
ling, initierade Johnny Lovewisdom i sin kunskap och ut­
nämnde honom till sin efterträdare, det vill säga till brödraska­
pets överhuvud. 

Själv blev Alexander Markus initierad av Lovewisdom och 
av denne utsedd att transformera ner kunskapen ti l l  en sådan 
nivå att människor förstår vad l ivet går ut  på, varför vi  lever 
här. 

Markus blev i Indien även initierad i Sant Mat- läran av en 
stor mästare . Han v istades också en t id i Sri  Lanka, där han 

Alexander Markus har uppnått e tt ful lständigt kosmiskt med­
vetande. H an är en Mästare. Det läser vi i boken. 

I annonser för boken utropas att Markus  är den nya bodhi­
sattvan, världsläraren .  Vad säger han sj älv om den saken? 
Han berättar att när han var i Ecuador fick  han av Johnny 
Lovewisdom uppgiften att vara språkröret i världen för det 
kosmiska brödraskap som leder världens öden, det vi l l säga 
att vara en bodhisattva. 

En bodhisattva, förklarar Markus, framträder inför en viss 
nation och förmedlar t i l l  människorna en  transcendental kun­
skap, som rör l ivets principer och l ivets mening.  

M arkus huvuduppgift är att  i Norden lägga gru nden t i l l  ett 
center för utveckl ing av en högre medvetenhet, v i lket vi l l 
säga öppnande av det tredje ögat ,  som är människans "fönster 
mot universum" . 

Sverige har b livit  utvalt att vara ett centrum för utveckling 
av det högre medvetandet. Varför? Jo,  i Sverige finns den 
nödvändiga kval i teten  hos människorna. Sverige l igger l ångt 
framme, när det gäller männ iskokärlek.  Se bara på hur vi  tar 
vård om våra kriminella .  Vi avrättar dem i nte , misshandlar 
dem inte. Vi v i l l  ge dem ett trots allt  drägl igt l iv. Detta är en 
yttring av kärlek till medmänn iskorna. 

Jag kan inte ge en  i ngående beskrivning av Alexander 
Markus l ära, eftersom jag bara läst l i tet här och där i hans 
tj ocka bok. Men j ag kan j u nämna att han har ett kosmiskt 
hjärnutvecklingsprogram som ger varje människa möj lighet 
att själv höja s in medvetenhet från den nuvarande tredimen­
sionel la nivån til l  ett fyrdimensionel lt supermedvetande . Så 
står det i boken.  

Vi får se hur det  går för professor M arkus, bodhi sattvan . 
Sökare, som inte funnit ,  blir kanske intresserade av hans svar 
på sådana frågor som Finns Gud?, Är döden s lutet?, Finns det 
l iv på andra planeter?, Är det möj ligt att nå supermedvetan­
de?.  
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INTRESSANTA SKRIFTER 

Tibet, våldtaget land på världens tak av David Ståhl .  
Larsans Förlag, Stockholm 1 992, 1 42 sidor. Pris  150 kr. 

INDIEN, historisk översikt, dagens Indien, kastsyste­
met, livsattityder och etikettsregler, av David Ståhl .  
86 sidor (häfte). Ny och uppdaterad version av tidigare 
två separata häften, som debatterades i Sydasien nr 
1/199 1 .  Pris  1 00 kr .  

Jesus i Kashmir av Per Beskow, docent i teologi . "Je­
sus överlevde korsfästelsen och flydde t i l l  Indien . Han 
l igger begravd i Srinagar, huvudstaden i Kashmir." Per 
Beskow reder ut begreppen på ett föredömligt sätt. 
Stockholm 1 98 1 ,  61 sidor. Pris 70 kr. 

TIBETAN REVIEW, exiltibetanernas tidskrift .  Själv­
ständig gentemot den t ibetanska exilregeringen, den in­
d iska regeringen och gentemot Kina. Kom mer en gång i 
månaden med flygpost direkt från Indien. Prenumera­
tion : 1 20 kr. Begär gratis provexemplar ! 

Samtl iga priser i nklusive moms och porto (inom Nor­
den). 
Bestäl les enklast genom insättning på Empatums postgi ­
ro  460 75 60-2. 

EMPATUM, Box 26159, 100 41 Stockholm 
Tel 08- 1 1  04 08 

. . .  är Sveriges äldsta,fristdende 
bokhandelför esoterisk litteratur. 
Vi har också ett gott sortiment av tal­
och musikkassetter för meditation 
och ·avspänning m.m. 
Kristaller; halvädelstenar - både obe­
arbetade och som smycken. slagru­
tor, pendlar, tarotkort, zonterapikort. 

Utveckla dina resurser i ett 
vackert vänligt land 
CASA DELL' ARTE 

Italienska rivieran. 
Svensk-italiensk regi. 

8-1 5 -dagarskurser: 
• Måleri • uttryckande konst • dröm/röst/kropp 
• italienska • frigörande rytm/Y og a • skrivarkurs 
• muralteknik • tai chi m fl. 

Pris: fr 6. 950:- inkl resa, halvp., kursavg. 

Ring för program 040-15 70 92 

Västerås 
Auraheal ing,  regenesisheal ing,  

regressionsheal ing 
och meditationscirklar. 

Eleniitta Westergård tel . 02 1 - 1 1  04 24 

Har du studerat boken 

R ätt kost bota r c a n ce r? 
Fantastiska botade fal l  relateras. Sätt in 45 :- på 

pg 73 19 96-5 Öst lunds Förlag så kommer boken.  
Telefon : 042-36 79 5 1  

Datahoroskop och biorytm etc. 

Du kan beställa diverse kataloger 
över bok- och musiksortiment Data­
listor över hela vårt boksortiment kan 
du få mot en mindre kostnad. Beställ 
i så fall en ämnesområdeslista först. 

Ur den kan du sedan välja de områ­
den som intresserar dig . 

VATTUMAN N E N ,  Box 45096 , 1 04 30 Stockho lm 
(Drottn inggatan 83) 08-1 O 96 1 5 , 1 O 69 1 5  
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FOrum 
Myten om Atlantis 

Denis Lindbohm 

Inom det esoteriska området är 
Atlantis ett kärt och omhuldat 
ämne.  Det finns personer som 
påstår sig ha minnen från tidiga­
re i nkarnationer på denna lj uvli­
ga ö .  Somliga förmedlar bud­
skap från "Mästare i andevärl­
den", där Atlantis framställs  
som en högteknologisk civilisa­
tion. Detta är mycket märkligt ­
med tanke på att Atlantis med al l  
säkerhet inte har fun nits ! Den 
ljuva ön har inte någonsin ex­
isterar i den fysiska ti l lvaron -
däremot har den fun nits i den 

andliga. Den skapades av den 
grekiske fi losofen Platon, som 
levde 427-347 f. Kr. , och existe­
rade al ltså i han s tankevärld .  
D e n  t o g  i v i s s  m å n  fysisk gestalt 
i hans tal och skrifter, men detta 
är också all existens den någon­
sin har haft. 

När j ag såg annonsen i Söka­
ren för S ummit Lighthouses fö­
redragsturne och där läste påstå­
endet att Jesus Kristus var kej s a­
re i Atlantis för 3 5 . 000 år sedan, 
drog j ag en suck av förtvivlan.  
Vid gudarna - inte det också! 

Platon var elev til l  Sokrates 
och grundade 3 87 en filosofsko­
l a, Akademin, i Aten. Det kan 
sägas att han var politisk fi losof, 
såti l lvida att han framlade teo­
rier om olika politiska system 
och analyserade deras för- och 
nackdelar. 

Det har säkerligen skrivits tu­
sentals böcker om Atlantis, men 
allt grundas på Platon.  Han var 
den förste som ski ldrade ön, 
nämligen i de två dialogerna Ti­
maios och Kritias. Platon låter 
sin påhittade person Kritias vara 
berättare, och denne säger att 
hans farfars far, Dropides, var 
broder ti l l  Solon, en atensk stats­
man och diktare som levde och 

verkade 600-5 60 f.Kr. Solon 
skulle vid ett besök i den norde­
gyptiska staden Sais ha fått be­
rättel sen om Atlantis från en 
gammal präst. 

Platon skildrar Atlantis på ett 
mycket detaljerat vis .  Ön sku l le 
ha legat "utanför H erakles sto­
der", alltså bortom Gibraltar. 
Där fan ns muromgärdade runda 
städer och kanaler, källor med 
varmt vatten och stora fyndighe­
ter av guld, si lver, koppar, tenn 
och en gåtfull metall vid namn 
"oreikalkos". A l lt detta utgör 
berättel sens ram, för det vikti­
gaste för Platon var att skildra 
samhäll ssystemet. Han fram­
stäl lde Atlantis som sin ideal­
stat. Han skapade Atlantis som 
en idealmodell. 

Platon var som sagt en pol i ­
t isk filosof. För att åskådliggöra 
sitt idealsamhäl le  skrev han en 
roman,  men som så många andra 
författare genom tidernas lopp 
skrev han sitt verk som om det 
v arit en verklighetsskildring.  
Det är tragikomiskt att mängder 
av människor ägnat stor möda åt 
att lokalisera Platons påhittade 
ö. H an v ar en så god författare, 
han skrev så levande, att männi­
skor uppfattade dikten som 

verklighet - och fortfarande gör 
det. 

Det fin ns mängder av skrifter 
bevarade från Platons tid - och 
från tider långt före Platon.  Det 
finns s krifter från både Grek­
land och andra länder, och bland 
dem fin ns många initierade re­
seski ldringar - men i nte en enda 
av alla dessa skrifter handl ar om 
Atlantis.  Platon är den ende från 
den epoken som skildrat ön, och 
alla senare skrifter om Atlantis 
bygger på Platons berättelse.  

Det finns skrifter bevarade 
från den tiden med skildri ngar 
av o lika länder, folksl ag och 
kulturer, men endast Platon har 
nämnt Atlantis .  Nog borde det 
finnas åtminstone fragment om 
Atlantis hos andra antika förfat­
tare - om ön funnits.  

Den enkla, solklara sanning­
en är att Platon diktade Atlantis 
- och detta konstgrepp är ingen­
ting märkvärdigt el ler ovanligt.  
Många författare har gjort lik­
nande, l agt in s i na idealföreställ­
ningar i romaner och knappast 
väntat sig att n ågon läsare skul le 
få u ppfattningen att drömrnarna 
funnits som obj ektiv, fysisk 
verklighet. 

Denis Lindbohm 

Vad kan vi lära oss av i ndianerna? 
Helhetssyn 
Privat, inom näringslivet, politiken samt andra etablissemang finns det 
mycket att lära av indianernas seder och bruk. Det finns en rik pedago­
gisk källa att ösa ur på såväl individ- som grupp- och organisationsnivå. 
Den mest sofistikerade men också svåraste lärdornen för oss "civilisera­
de människor" är att förstå och leva efter deras helhetssyn med vördnad 
för allt liv. Vi har svårt att se liv i blommorna, träden, bergen och det 
faktum att vi tillhör ett och samrna folk - Jordens. 

Ledarskap 
I nom näringslivet och offentlig verksamhet finns visdom att hämta i 
ämnet ledarskap. I ndianhövdingen s viktigaste rol l  var att lyssna. Att 
lyssna på al la  i stammen, bandet el ler klanen och därefter väva ihop 
en syntes av alla bidrag och blanda den med den egna erfarenheten 
och visdomen . Ansvaret för gruppen var den största och starkaste 

drivkraften i ledarskapet - inte makt e l ler rikedom. Om gruppens 
förtroende för hövdingen slocknade, så flyttades helt enkelt ledaratt­
ributen - fj ädrar, pipor, lansar e l .  dyl - ti l l  en mer lämplig  person .  

Mötesteknik 
Mötestekniken är ett annat intressant utvecklingsområde för den 
"moderna människan".  Det finns sannolikt många kvinnor och män , 
ungdomar och äldre el ler chefer och medarbetare som behöver lära 
sig hur man skapar en dialog. I n dianerna hade ofta en "talpi n ne" 
(talking stick) som gick laget runt.  Endast den som hade pinnen i sin 
hand hade ordet. Mötesdeltagarna lyssnade artigt med respekt. Tj äns­
temän sitter totalt c a  nio år av sitt yrkesverksamma liv i möten vi lket 
skapar företagsekonomiskt i ntressanta följdfrågor. 

Personligt 
För politiker, chefer, ledare och al la  andra människor finns inspira­
tion att hämta vid sökandet av svaren på de existentiel l a  frågorna. 
Den mörka och heta s vetthyddan används ti l l  att ren a  både kropp och 
sj äl under kontemplativa former. 
El ler kanske medicinhj ulets al la 
stigar kan locka t i l l  spännande in­
re resor. 

Örtmedicinens breda använd­
ningsområde kanske attraherar 
människor som allt oftare drabbas 
av allergier och stress-sj ukdomar. 
Förhoppningsvis växer skaran av 
människor under FN : s  internatio­
nel la  år som hyllar den erfarenhet, 
ödmj u khet och l ivskunskap som 
vuxit fram u nder årtusenden 
bland Jordens alla naturfolk. 

C/asse Waltin, Borlänge 

Vi ser gärna att du skriver ti l l  
redaktionen.  Särskilt o m  d u  
har synpunkter p å  något vi 
skrivit  om, el ler om du vi l l  ha 
något annat sagt. Skriv till : 

"LäsarForum" 

Sökaren, 
Box 8, 794 2 1  Orsa. 

Redaktionen förbehåller sig 
rätten att redigera i nsända bi­
drag . 
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En 
världsrel ig ions 

födelse 

Bahaullah, Hahai-religionens grundare, 
förkunnade redan på 1800-talet att 
mänskligheten är ett folk och jorden ett 
gemensamt hemland. 

Sammanstäl l n i ng :  Sven Magnusson 

F örsta hälften av 1 800-talet var en tid av messiansk 
förväntan i många länder. 

Många troende var oroade av u ttalanden från vetenskapligt 
hål l och av industrial iseringen och vände sig ti l l  sin rel igions 
skri fter för att kunna förstå förändringarna i tide n .  

I Europa och Amerika fanns 
sådana grupper som tempelrid­
darna och mil leriterna, som 
trodde att de i kri stna skrifter 
funnit stöd för övertygel sen att 
den gamla tidsåldern gick mot 
sitt slut och att Jesu Kristi åter­
komst var nära förestående. 

En l ikartad oro utvecklades i 
Mel lanöstern kring uppfattning­
en att ol ika profetior i Koranen  
och  den  i slamiska traditionen 
inom kort skul le  uppfyllas.  

I Persien samlades många 
kring  en ung köpmans person 
och lära . Denne,  Siyyid Ali-Mu­
hammad, var född i Shiraz den 
20 oktober 1 8 1 9 , och han blev 
känd som B ab (Porten) .  

Perser ur al la  amhäl lsklasser 
drogs in i en virvelstorm av hopp 
och förväntningar som väckts av 
B abs ti l lkännagivande att Guds 
Dag var nära och att han sj älv 
var den i skrifterna utlovade. 

och med barnen i den nya tidsåldern kunnigare än de mest 
lärde på 1800-talet. Mänskligheten kal lades av Gud att möta 
dessa förändringar genom att förvandla och höja sitt moral is­
ka och andliga l iv. Babs egen uppgift var att förbereda 
mänskligheten för den stora händelse som var kärnan i denna 
utveckling,  nämligen ankomsten av Guds universe l la budbä­
rare. 

Babs budskap förkunnades i moskeer och på offentliga 
platser av entusiastiska anhängare . Hans anspråk väckte våld­
samt motstånd hos det musl imska prästerskapet, som lärde att 
den gudomliga uppenbarel sen hade s lutat med Muhammed 
och att varje uttalande om motsatsen betydde avfall  från den 
rätta läran , vi lket straffades med döden.  Deras fördömande av 
B ab fick snart stöd av de persiska myndigheterna. Tusentals 
anhängare av B ab förintades i en serie massakrer över hela 
landet, och B ab avrättades offentl igt den 9 juli 1850.  

Försvarade Bah 
En av dem som stod upp ti l l  försvar av 
Bab var Husayn-Al i .  Han var född i 
Iran den 12 november 1817 i en adlig 
familj .  Han hade avstått från en äro­
hetsmannakarriär och valt att ägna sitt 
liv åt fi lantropi ska gärningar, vi lket 
hade gjort honom omtal ad som "de fat­
tigas fader" . Idag är han känd som B a­
haullah ("Guds härlighet") . 

Mänskligheten stod, förklarade I det här fängelset i Akka i dåvarande Palestina, 
Bab, på tröskeln ti1 1  en ny tidsål - nuvarande Israel, tillbringade Bahaireligionens 
der med återuppbyggnaden av grundare, Bahaullah, en del av sin långa tid som 
li vet i al la  dess aspekter. fånge och landsförvisad. Cellen där han satt, är 

På grund av sin framskj utna stäl l ­
ning i försvaret av Babs sak arrestera­
des Bahaul lah och fördes i kedjor och 
ti l l  fots ti l l  Teheran.  Ti l l  viss  del skyd­
dades han av sitt personl iga anseende 
och sin familjs  sociala stäl lning. Han 
dömdes inte ti l l  döden,  vi lket inflytel­
seri ka personer vid hovet krävde . I 
stället kastades han i "det varta hå­
let", en ökänd mörk fängelsehåla, ful l  
av  smuts och ohyra, där han och ett 
trettiotal andra av B abs efterföljare 
höl ls  inspärrade, utan möj lighet att 
överklaga, omgivna av förhärdade 
brottsl ingar. Runt B ahaul lahs nacke 
fästes en tung kedj a, som var så ökänd 
i fängelsekretsar att den hade ett eget 
namn . Märkena efter den blev kvar på 
hans kropp resten av l ivet .  

Nya vetenskaper, ännu så bevarad och hör till de givna målen, när bahaier 
länge ofattbara, sku l le göra t i l l  kommer till Haifa som pilgrimer. 
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Bahaullah skrev enare sj älv om 
vistel en i det svarta hålet :  

"Vi var inspärrade i fyra månader på en plats som i vidrig­
het saknar motstycke .  Fängel sehålan var höljd i dj upt mörker 
och våra medfångars antal uppgick ti l l  nästan etthundrafem­
tio sj älar - tj uvar, mördare och stråtrövare. Fastän överfull  
hade hålan ingen annan utgång än den öppni ng genom vi lken 
vi  kom in .  Ingen penna kan ge en bild av denna plats, ej heller 
någon tunga beskriva dess vämjel iga lukt. De flesta av dessa 
män hade varken kläder el ler en bädd att ligga på." 

Varje dag brukade vakterna komma nerför de tre trapporna 
ti l l  hålan, gripa en el ler flera av fångarna och släpa ut dem ti l l  
avrättning .  

På  Teherans gator förskräcktes västerländska observatörer 
av att se B abs anhängare skj utas ur kanonpipor, hacka ti l l  
döds med yxor och svärd och ledas till  s in död med bri nnande 
stearinljus  instuckna i öppna sår i kroppen. 

Det var under dessa förhållanden som B ahaul lah, 1852, 
fick en första antydan om sin uppgift. Han berättar själv att 
han i en dröm hörde dessa ord :  "Sannerligen, vi skal l göra dig 
segerrik genom dig själv och genom din penna. Sörj inte över 
det som har vederfarits dig, frukta ej hel ler, ty du är i säker­
het ." 

S lutligen släpptes B ahaullah ur fängel set och förvi sades 
från sitt land, medan hans ägodel ar konfiskerades .  Han valde 
att bosätta sig i Irak, som vid den tiden hörde ti l l  det otto­
manska imperiet. 

40 år i landsflykt 
I 40 år levde sedan Bahaul lah i exil ,  de lvis i fångenskap och 
under bitter förföljelse .  Under den tiden skrev B ahaullah en 
rad böcker. "Förborgade ord" innehåller moral iska aforismer 

budbärare för denna tidsålder. Därmed hade "Guds Dag" 
grytt . 

Senare skrev Bahaul lah : 
"Syftet bakom hela skapel sen är uppenbarelsen av denna 

mest upphöjda, denna allra heligaste Dag, den Dag som är 
känd som Guds Dag, den dag som al la Profeter och de Utval­
da och de heliga önskade bevittna. Detta är den dag, då 
mänskligheten kan skåda den Utlovades ansikte och höra 
Hans röst." 

Bahaullah skrev en lång rad skri fter. Men aldrig försökte 
han förklara Guds väsen .  Han försäkrade att Guds verklighet 
är okänd och alltid kommer att vara det .  Inga mänskliga ord 
kan beskriva den gudomliga naturen.  Han skrev bland an nat : 

"För varje  omdömesgi l lt och upplyst hjärta är det uppen­
bart att Gud, det okända Väsendet, den gudoml iga Varelsen, 
är oerhört upphöj d  över varje  mänskl ig egenskap. Han är och 
har alltid varit beslöjad i S itt Vä ens uråldriga evighet, och 
kommer alltid att i Sin verklighet förbli dold för människors 
ögon." 

Men även om Gud är okänd, har han sänt människor om 
uppenbarat hans vi lj a. 

Enligt Bahaul lah vi l l  Gud att mänskligheten utvecklas mo­
rali skt och andl igt. Och vad är målet för utvecklingen ? Jo, ur 
evighetens perspektiv är målet att Gud i sin skapelse al lt  
klarare ser en återspegling av sina egna fu l lkomliga egenska­
per. 

B ahaullah säger att det också är Guds vi lj a, så som den 
ti l lkännagetts av hans gudomliga budbärare, att mänsklighe­
ten förenas ti l l  en enhet. 

"Han som är er Herre, den Allbarmhärtige, hyser i Sitt 
som är den etiska kärnan i hans llirn. Han menar att ��������������������������� 

hans verser utgör essensen i al la  tidigare gudomliga 
uppenbarelsers vägledning.  Han låter Gud tala  direkt 
ti l l  människan . Gud säger: I Mina ögon är rättvisa det 
mest älskade av al lt .  Vänd dig ej bort från rättvisan 
om du åtrår Mig och försumma den inte,  så att Jag kan 
lita P. å dig . . 

"Overtygelsens bok" är en omfattande utläggmng 
om re l igionens natur och syfte. Han skildrar Guds 
budbärare inom skilda religioner som representanter 
för en enda, oavbruten process, näml igen mänsklig­
hetens uppvaknande ti l l  sina rätta andliga och mora­
l i ska möjl igheter. 

Bahaul lah skriver: 
"Endast när sökandets lampa i uppriktig strävan, i 

längtansful l  önskan, av passionerad hängivelse , av 
bri nnande kärlek,  av hänförelse och extas, tänds i 
sökarens hjärta och brisen från Hans kärleksful lhet 
fläktar över hans själ ,  kommer vi l lfare lsens mörker 
att fördrivas, tvivlens och de onda aningarnas dim­
mor att ski ngras och ljuset av kunskap och övertygel­
se att omgärda hans varelse." 

Babs anhängare, i exil  i I rak, inspi rerades av B a­
haul lah att göra sitt samfund ti l l  ett mönster för den 
brokiga befolkningen i Bagdad. De levde t i l l  en bör­
jan under mycket enkla materiel la förhållanden, men 
gradvis utvecklades deras samfund t i l l  ett respekterat 
och inflytel serikt inslag i Bagdad. Eftersom många 
viktiga islamiska helgedomar var belägna i området ,  
korn en ständig ström av per i ka pilgrimer under 
inflytande av Babs efterfölj are . Detta ledde t i l l  att 
den persiska regeri ngen hos regeringen i Konstanti­
nopel krävde att B ahaul lah skul le  förflyttas från B ag­
dad. 1863 tvangs han flytta ti l l  KonstantinopeL 

Tillkännagivandet 
En dag i april år 1863 , kvä1 1en före flyttn ingen, kal lade 
Bahaullah samman en del av sina följeslagare i en 
trädgård och til lkännagav för dem att han var den för 
vi lken Bab hade varit en förelöpare.  Han var Guds 

Det finns ingen bild av Bahaullah för offentligt bruk. Fotot ovan visar 
hans äldsta son Abdul-Baha 1 844- 192 1  som av sin far utsågs vara 
lärans uttolkare. Han följde sin far under dennes fångenskap och be­
traktas idag av bahaiema som det sanna exemplet på hur en människa 
bör leva. Han beskrivs som mild och generös, osjälvisk och modig. Han 
visade stor visdom och rättrådighet. Hans kärlek till sina medmänniskor 
och till Gud tycks vara utan gräns. Detfinns många berättelser om hur 
han gav allt han ägde till de fattiga, hur han vårdade sjuka och hjälpte • 
människor i nöd. 
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hjärta en önskan att få se hela den mänskliga rasen såsom en 
enda själ och en enda kropp." 

Mänskl ighetens välfärd, dess fred och säkerhet kan inte 
uppnås, om inte dess enhet är fast etablerad, understryker 
B ahau l lah. 

I Konstantinopel blev Bahau l lah och hans anhängare upp­
skattade och beundrade av många, trots att deras fiender 
spred osanningar om dem.  Deras goda anseende oroade re­
geringen i Persien,  som förmådde den ottomanska regeringen 
att med tvång flytta bahaierna till Adrianopel och därefter t i l l  
staden Akka i Palestina. Akka var i l la  beryktad för sitt dåliga 
kl imat och många sj ukdomar. Det var en fångkoloni som 
användes av den ottomanska staten för att spärra in farliga 
brottsl ingar som inte kunde förväntas överleva särski lt länge 
där. 

Bahaul lah,  medlemmar av hans familj och ett antal av hans 
anhängare , som hade förvisats t i l l sammans med honom, an­
kom t i l l  Akka i augusti 1 868 och tvi ngades utstå två års 
l idande och förnedri ng i nom fästningen för att sedan sättas i 
husarrest i en närliggande byggnad. 

1 877 blev B ahaul lah fri från fångenskapen i Akka och 
flyttade med sin fami lj till en l i ten egendom några ki lometer 
norr om staden .  

Skrev många böcker 
Fram ti l l  sin död 1 892, 75 år gammal, ägnade sig Bahaullah åt 
att skriva böcker om andliga och sociala frågor och åt att ta 
emot en ström av bahai-pilgrimer, som med stora svårigheter 
tog sig dit från Persien och andra länder. 

Två år före s in  död mottog B ahaul lah en av de få västerlän­
ningar som träffade honom och den ende som efterlämnat en 
skriftl ig redogörelse för sina upplevelser. Besökaren var Ed-

ward Granvi l le  Browne, en ung oriental ist från uni versitetet i 
Cambridge, England, som från börj an fångats av Babs och 
hans anhängares dramatiska historia. Om sitt möte med Ba­
haul lah krev Browne : 

"Även om jag dunkelt anade vart j ag var på väg och vem 
jag skul le  få se U ag hade nämligen inte fått något klart 
besked) förflöt en e l ler två sekunder i nnan j ag med hjärtat 
bultande av undran och vördnad blev klart medveten om att 
rummet inte var tomt. I hörnet, där divanen mötte väggen, satt 
en underbar och vördnadsbjudande gestalt .  Det ansikte j ag 
såg, kan j ag aldrig glömma, fastän j ag inte kan beskriva det .  
Dessa genomträngande ögon tycktes läsa ens innersta ; kraft 
och myndighet vi lade över den breda pannan . Onödigt att 
fråga i vems närvaro jag befann mig, när jag bugade mig för 
en,  som är föremål för en t i l lgivenhet och kärlek, som kungar 
skulle kunna avundas och kejsare förgäves eftertrakta !  En 
mild vördnadsbjudande röst bjöd mig ta plats och fortsatte 
sedan:  ' Lovad vare Gud att du har nått oss ! Du har kommit 
för att besöka en fånge och landsförvisad. Vi önskar bara 
världens bästa och nationernas lycka, ändå anser de oss vara 
upprorsmakare förtjänta av fångenskap och landsförvisning.  
Att al la nationer bör bl i  en i tron och al la människor bröder, 
att kärlekens och enhetens band mellan människobarnen bör 
stärkas, att rel igionsspl ittring bör upphöra och rasåtski l l nad 
avskaffas - vad finns för ont i detta? Men så skall det b l i ;  
dessa rel igiösa stridigheter, dessa ruinerande krig skall för­
svinna och "den största freden" skall komma. ' " 

(B ahai-samfundet har idag omkring fem miljoner medlem­
mar, spridda över en stor del av världen . Adressen till B ahai i 
Sverige är Götavägen 22, 19 1 44 Sollentuna . )  
Käl la :  Baha' u ' l lah, skrift utgiven av bahairörelsen.  

-� 

Bahaullahs gravbyggnad i Haifa, Israel, hör till de heligaste platserna för bahaierna. 
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Ordskifte 
Här diskuteras A Course in Miracles. Det har påpekats att kursen innehåll t i l l  väsentliga delar överenstämmer med 

New Thought-rörelsens lära. Detta visar, menar Sven Magnusson , att mediet Helen Schucman inte tog emot undervisningen 
utifrån, utan hade allt i s i tt eget väsens dj up . Curt Jonsson anser att ursprunget saknar betydelse.  

Djup visdom 
i M i rakelku rsen? 

För många i nom New Age­
rörelsen har A Cours e in Mi­
racles praktiskt taget ställ­
ning som bibel. Detta verk 
på 1188 sidor ses som vis­
dom från ett högre medve­
tenhetsplan. Den uppfatt­
ningen kan dock ifråga­
sättas. 

Helen Schucman ( 1 909- 1 98 1 )  
en l i ten tunn amerikansk kvin­
na, var lärare i psykologi vid 
Colu mbiauniversitetet i USA.  
Hon ansåg s ig  vara ateist .  
1 965 hände henne något egen­
domligt. Hon hörde en "inre 
rö t", som uppmanade henne 
att skriva ned vad hon uppfat­
tade i sitt medvetande. Det 
hon skulle få höra var en "kurs 
i mirakler" . 

I nästan åtta år pågick se­
dan röstens diktamen, varvid 
Helen Schucman stenografe­
rade ned al lt ing.  Hon var hä­
pen och trodde inte på vad 
hon skrev ned. 

Omedelbart berättade hon 
för sin chef, psykologi profes­
sorn William Thetford, vad 
om hände . Han rådde henne 

att fortsätta anteckna. Thet­
ford, som var agna tiker, blev 

Professor William Thetford 
stödde och assisterade Helen 
Schucman. 
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En "inre röst" uppmanade Helen Schucman att skriva ned en 
"kurs i mirakler". 

fängslad av de budskap som 
kom genom hans kol lega, och 
han började studera rel igion 
och mystic ism.  Professor 
Thetford hjälpte också dr 
Schucman att skriva ut bud­
skapen på rna kin .  

Helen Schucman vi l le under 
sin l ivstid inte bli utpekad som 
den som mottagit budskapen. 
Först efter hennes död vid 7 1  
års ålder av löjades att det var 
hon som var mediet för A Cour­
se in Miracle . 

Den som sedan främst ar­
betade på att sprida "mirakel­
kursen" var Judith Skutch, 
som bli vit helt gripen av dess 
innehål l .  Hennes stiftelse för 
undersökning av parapsyko­
logiska fenomen döptes om 
till Faundatian for Inner Pea­
ce och engagerade sig i utgiv­
ningen av mirakelkur en.  
Idag har kur en sålts  i hundra­
tusentals exemplar. Den har 

fått många entusiastiska an­
hängare. Flera kända New 
Age-profiler har tagit  starka 
intryck av den, exempel vis 
Willis H arman, ledaren för 
Institute of Noetics,  och Ge­
rald Jampolsky, som krivit 
en rad böcker med inspiration 
från kursen .  

Skeptiska reflektioner 
En new ageare som Michael 
Murphy vid Esaleninstitutet är 
mer kriti k och säger att det är 
mycket mer a v Helen i kursen 
än han för t trodde. Han påpe­
kar att hon växte upp i en fa­
milj ,  där hon påverkades av 
mystiska tankar. När hon var 
fyra år, kunde hon stå på bal­
kongen och säga att Gud skul­
le ge henne ett tecken i form 
av ett mirakel ,  så att hon kul­
le veta att han fanns där. 
Många av ideerna i A Course 
in Miracles känns igen från 

andliga riktningar som Helen 
Schucrnan var bekant med un­
der sin uppväxt. 

Man kan i sammanhanget 
erinra sig att Sture Johansson 
studerade ockultism i nnan 
han blev medium för Arnbres.  
Tankar av det slag som Amb­
res för fram var välbekanta 
för Sture innan han blev me­
dium (se Sökaren 5 ,  1989) .  

Den kände amerikanske 
skeptikern Martin Gardner 
skriver i tidskriften Skeptical 
lnquirer att det är svårt att 
förstå att inte l l igenta männi ­
skor kan t a  på al lvar ett arbete 
som "inte är mycket mer än 
ett enkel t uppkok på ideer 
från den gamla New Thought­
rörel sen", som sattes igång av 
"en lustig kvackare vid namn 
Phi neas Parkhurst Quirnby" 
och gav upphov t i l l  en mycket  
omfattande li tteratur för ett 
århundrade sedan . Christian 
Science ( Kri sten Vetenskap) 
och Uni ty har sina rötter där. 

Gardner skri ver att l iksom i 
New Thought, som hade 
mycket av det som idag kal las 
New Age, såsom psi-fenornen 
och rei nkarnation, å finns i 
kursen mycken kristen termi­
nologi ,  fastän orden och be­
greppen används på ett annat 
sätt . Viktigt i kursen är den 
h induiska uppfattningen att 
tiden och den fysiska världen 
är i l lusioner. Det enda verkl i­
ga är Kärleken,  om är amma 
som Gud. 

Martin Gardner pekar på 
att några kärntankar i kursen 
även fi nns i Kri sten Veten­
skap, vars skapare Mary Ba­
ker Eddy krev att fruktan är 
orsaken ti l l  al l sj ukdorn men 
att fruktan är något fal skt, ett 
intet, det fi nns inte t i l l  och har 

Martin Gardner är en känd 
och aktiv amerikansk skepti­
ker. Han tittar kritiskt på allt 
som man i New Age-kretsar 
vill tro på - och ruskar alltid 
på huvudet. 

ingen rätt att finnas t i l l ,  ty 
ful ländad kärlek kör fruktan 
på porten .  Hon skrev också 
att det onda är overkl igt, det 
existerar i nte . Samma tankar 
påträffar vi i kursen .  Sebuc­
man skri ver att vi al lt id väljer 
mel lan kärlek och fruktan . 
Om vi har kärlek, kan vi i nte 
känna fruktan . Och det vi kal­
lar synd, skuld och ont existe­
rar inte .  Synd är bara ett falskt 
sätt att se .  Vi kan missta oss, 
men i Guds ögon är v i  a l la  
utan skuld .  Synd,  ont ,  sj uk­
dom och död är bara i l lusio­
ner. 

Det finns al l tså ett nära 
släktskap mel lan Kristen Ve­
tenskap, med rötter i New 
Thought, och det som skrivits 
av Helen Schucrnan, uppväxt 
i New Thought-miljö .  

En annan överensstämmel ­
se mellan New Thought och 
mirakelkursen är att stor v ikt 
läggs vid rätt tänkande : man 
skal l tänka positivt och und­
vika negativa tankar. 

Marti n Gardner påpekar 
också att Helen Schucrnan 
klart uppgav att rösten som 
talade i hennes inre t i l l hörde 
Jesus, något som en del an­
hängare av kursens v isdom 
inte gärna pratar om. 

Resultat av tankearbete 
i det omedvetna? 
Den om inte är övertyg ad om 
att mirakelkursen har en högre 
källa, kan tro att orden bubblat 
upp ur Helen Schucmans 
omedvetna, al ltså ur dolda 
skikt av hennes egen person­
l ighet. I sitt medvetna j ag har 
hon varit ateist och en veten-
kaplig tänkare, men på det 

undermedvetna planet har ett 
arbete pågått, där tankar från 
barndomen bearbetats .  Kans-

ke har hon varit en motvi l l ig 
ate ist. En splittring har skett 
mel lan omedvetet och medve­
tet psyke, så att en bi person­
l ighet, "Jesus", har uppstått. 
Man kanske i så fal l kan säga 
att hennes omedvetna har talat 
ti l l  hen nes medvetna jag .  Det­
ta äger i så fal l  ingenting om 
sanning värdet i mirakelkur­
sen. Det kan mycket väl fin­
nas en dj up visdom där, något 
som Helen Schucman har för­
stått på en undermedveten ni­
vå. 

ligt existerar. Ingenting kan kan visa sig vara missriktade 
al ltså hota det som är. Däri välgärningar. 
ligger Guds frid.  Mirakler är naturl iga hän-

Visdom, vida berömd 
A Course in Miracles är be­
römd i New Age-kretsar. Den 
fi nns i form av ett rna tigt 
bokverk. Bok l ,  läroboken,  är 
på 622 sidor, bok 2, arbetsbo­
ken, med 365 lektioner, är på 

Kärleken är en kraft 
Det existerar inte olika svårig­
hetsgrader, när det gäller mi­
rakler. Det ena miraklet är inte 
svårare att åstadkomma, och in­
te större, än det andra. Mirakler 
är alla l ika. De upphäver natu­
rens lagar. Alla uttryck för kär­
lek är maximala. All verklig 
kärlek får alltså största möjliga 
effekt. Kärleken är en kraft, och 
dess följder är oerhörda. 

Det är inte miraklerna som 
sådana som är av betydelse 
(även om det är kul att de in­
träffar . . .  ) .  Det enda som bety­
der något är deras käl la, den 
som gör dem möj li ga .  Och 
den är långt bortom kunska-

Judy Skutch beslöt att ägna all sin kraft åt att sprida A Course 
in Miracles. Teckningar av Rob Pudim ur Skeptical Tnquirer, 
hösten 1992. 

47 8 sidor, och bok 3, handled­
ning för lärare, är på 88 sidor. 
Utgivare är Faundatian for In­
ner Peace i USA. 

Det är en kurs i hur man får 
mirakler att hända i l ivet. 
Kärnan i undervi sningen är 
Kärlek. Kursen vill ta bort 
blockeringar, så att vi kan e 
kärlekens närvaro i livet, en 
närvaro som är vår naturl iga 
mänskl iga arvedel .  

Kärlekens motsats är  räds­
la . Där inte kärleken fi nns,  
där fi nns rädsla.  Men där kär­
leken är utan gräns, där kan 
ingen rädsla fi nnas. 

Kursen sammanfattas i två 

pens gränser. Den är Gud. 
Mirakler inträffar som na­

turliga följder av kärlek. Det 
verkliga miraklet är att den 
kärlek, som åstadkommer 
dem, fi nns.  I den meningen är 
al la kärlekens frukter mirak­
ler. Kärlekens existens är allt­
så universums grundläggande 
mirakel . Utan den skulle 
världsal l tet vara mekaniskt 
och kal l t .  

Mirakler innebär liv, och 
Gud är den som ger I i  v .  Guds 
rö t leder oss på ett klart och 
tydligt sätt . Vi får veta allt 
som vi behöver veta . 

Mirakler skall inträffa ofri -
meni ngar: vi l l igt, som vanor. De bör inte 

Det finns inget hot mot det åstadkornmas med av ikt, ty 
som är verkligt. Inget overk- medvetet utvalda mirakler 

del ser. De skall alltid inträffa 
i Ii vet. Om de inte in träffar, 
då har något gått snett . 

Bönen är ett medium vari­
genom mirakler b l ir ti l l .  I bön 
meddelar sig det skapade med 
Skaparen.  Efter bön får man 
kärlek från Skaparen - Skapa­
ren kärlek kommer då till ut­
tryck.  En bön som inte följs 
av mirakler är på något ätt 
oful lkomlig.  

Mirakler är tankar, materi ­
al iserade tankar. 

Mirakler innebär både bör­
jan av något nytt och slutet på 
något gammalt, och så ändrar 
de den t i l lfäl l iga sakernas 
ordning. De bekräftar al l tid 
pånyttfödel se. De gör det för­
gångna ogjort och frigör 
framtiden.  

Mirakler vi ttnar om san­
ningen.  De säger oss något 
viktigt om hur l ivet är inrät­
tat. 

Varj e dag borde ägnas åt 
mirakler. 

Detta var, kan man säga, 
min första lektion. 

Läsningen har gått l ång­
samt. A Course in M iracles är 
ju  ingen bok som man sträck­
läser. Sakta får man ta in inne­
börden, och försöka smälta 
den .  

Man kan nog inte säga att 
framstäl ln ingen är pedago­
giskt tydl ig .  Inte hel ler är den 
medryckande . A Course in 
M iracles är en bok för de 
verkligt ambitiösa sj älvför­
bättrarna, som v i l l  tränga ige­
nom en svår text, som tycks 
oändl igt lång. 

Jag vet j u  inte om A Course 
in Miracles innehål ler sanna 
ord .  Jag utesluter det inte. En­
var har rätt ti l l  sin egen me­
ning. Det mänskliga psyket är 
i alla händel ser en märkl ig fö­
reteel e i un iversum. Det kan 
ha mycket större dj up och 
bredd än vi anat. Hur långt 
sträcker ig dess tentakler in  i 
det okända? 

Källor: 
Martin Gardner: Nates of a 
Fringe- Watcher, Skeptical ln­
quirer nr l ,  årgång 1 7 .  
Håkan Arlebrand: Det okän­
da, Libris 1992 . 
A Course in Miracles, Foun­
dation for Inner Peace . 

Sven Magnusson 
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OrdSkifte 

M i rake l ku rsens visdom 
finns inom oss al la ! 

Curt Jonsson har stude rat A 
Course in Miracles mycket 
noga, och han säger att det 
för hans del i nte har någon 
betydelse hur kursen till­
kommit. 

A Course in Mirales ses av 
många som visdom förrnedlad 
direkt från Jesus Kristus. And­
ra, som har frikyrklig anknyt­
ning, har hävdat att när det ta­
las om "Guds son" i mirakel­
kursen, så handlar det i sj älva 
verket om Lucifer el ler Satan. 

Sven Magnusson har bett 
mig kommentera hans artikel 
om kursen , och eftersom j ag 
har studerat denna bok noga, 
vil l jag gärna säga min me­
ning.  

Vi sst är  det  intressant att 
höra historien om hur A Cour­
se in Miracles Miracles ned­
tecknades .  För många är det 
säkert spännande och lockan­
de att hela detta verk på när­
mare 1 200 sidor skall ha dik­
terats av Jesus sj älv ti l l  en 
kvinnlig,  ateistisk psykolog. 
De som tror "bl i nt" på A 
Course i n  Miracles, anser väl 
att den här bakgrunden skän­
ker ytterl igare tyngd och tro­
värdighet åt budskapet.  

Jag tycker dock inte att 
man ska tro "blint" på någon­
ting, vad det än må vara. Där­
för är bakgrundshistorien för 
mig helt ointressant när det 
gäller om j ag ska ta t i l l  mig 
budskapet i A Course in Mi­
racles e ller inte .  Jag sku l le an­
nars ha kunnat spä på Sven 
Ma gnu s sons historie skri v­
ning med att  återberätta en 
lång rad "mirakler" som in­
träffade i samband med publi­
ceringen och tryckningen av 
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boken.  Min källa  för detta är 
Saul Steinberg, som först 
tryckte A Course in Miracles .  

Är det viktigt varifrån 
kunskapen kommer? 
På något sätt har det i Sven 
Magnussons artikel verkat va­
ra avgörade för A Course in 
Miracles värde, om budskapet 
kommer direkt från Jesus, el­
ler om det gått diverse omvä­
gar via Christian Science, 
New Thought (som j ag inte är 
bekant med) och ti l l  sist Helen 
Schucmans eget klara tänkan­
de - om än undermedvetet. 

För mig per onligen har 
detta ingen som hel st betydel-

e .  Det enda som betyder nå­
got för mig är det som faktiskt 
står i A Course i Miracles,  
och om det finns gehör hos 
mig sj äl v - i mitt eget inre -
för det budskapet. 

Ti 11  ski l l nad från de al lra 
flesta som börj ar läsa i A 
Course in Miracles,  har jag 
tyckt att den varit lätt att l äsa !  
I jämförelse med många and-

ra kom j ag relativt sent i kon­
takt med mirakelkursen. Jag 
börj ad e studera den i februari 
1 98 8 .  Omedelbart blev j ag 
enormt entusiastisk.  

Jag tog t i l l  vana att  läsa 
några sidor varje kväl l ,  när 
jag hade gått och lagt mig.  
Och på så sätt  dröj de det inte 
mer än ett par månader innan 
jag hade läst ut läseboken . På 
varenda sida hi ttade jag guld­
korn . Jag tror att jag aldrig 
förut har erarit så många aha­
upplevel ser på så kort tid.  
Överal lt strök jag under med 
rött det jag tyckte var värde­
ful lt .  Nu när j ag bläddrar på 
nytt i det där första exempla­
ret ,  finn det röda understryk­
ningar på varje sida. 

Vad var det som fick mig 
att reagera så? J ag är överty­
gad om att vi alla har ett s lags 
sann kunskap i nom oss.  Den­
na kun kap om l ivet är oför­
änderl ig.  Vid olika ti l lfäl1en 
har männi kor om kommit i 
kontakt med s i tt inre tydligt 
erfarit den kunskapen . Och de 

har då kanske försökt ut­
trycka det ti l l  andra . I bästa 
fal l  har en del av de andra 
därigenom också känt igen 
kunskapen och därmed vetat 
inom sig att den var sann .  Se­
dan spelade det ingen rol l  hur 
kunskapen väcktes ti l l  l iv. 

Det är vad jag tror hände 
när jag börj ade läsa A Course 
in  Miracles .  Ol ika människor 
kan dock behöva olika impul ­
ser  för att hitta ti l lbaka t i l l  
kunskapen om kärleken och 
l ivet. Därför kände jag att jag 
själv vi l le  bidra på något sätt. 
Min egen bok " Väck upp din 
kärlek" återger en  del av mina 
tankar kring A Course in Mi­
racles,  och två kapitel har 
publicerats här i Sökaren .  

At t  tro b l in t  på någonting 
e l ler att kategori skt avvisa nå­
got är egentligen två sidor av 
samma sak .  Det är att låta ytt­
re omständigheter avgöra vi l ­
ken kunskap som man vil l  ta 
in och handla efter. Enl igt 
min mening är det lika "fel" 
när någon säger att "det måste 

vara så, för det står i A Cours e 
in Miracles" som när någon 
protesterar och säger att "det 
går i nte att bevisa att det här 
kommer från Jesus. Det är i 
stället det undermedvetna 
som har spelat den här perso­
nen ett spratt. Därför är al lti ­
hop utan värde" . 

Vi är alla kärlek! 
J ag tar mig här friheten att c i­
tera ur ett brev som j ag fick 
härom dagen : 

"Jag återkom gång på gång 
till din bok som jag fann mer 
och mer inspirerande. Sedan 
jag införlivat budskapet i mitt 
eget liv, började underliga sa­
ker att hända. - På min arbets­
plats är atmosfären tung, ovän­
lig, fientlig och präglad av 
misstänksamhet. Allt detta 
emanerar från platschefen. 
Många har sagt upp sig på 
grund av samarbetssvårighe­
ter med denne. 

Nu började jag praktisera 
kärleksläran på våra mån­
dagskonferenser. Jag försökte 
se och känna kärleken i de 
andra runt bordet. Efter bara 
några minuter kände jag en 
överraskande skön och varm 
känsla inom mig. Sedan bör­
jade de andra bli mer avspän­
da. De log mot varandra. De 
pratade helt ohämmat med 
platschefen, som såg ganska 
förvirrad ut till att börja med. 
Till slut började han själv att 
le. Det var nästan otroligt att 
bevittna. Efter konferensen 
kom han fram och ville att vi 
skulle träffas på fritiden, äta 
lunch tillsamans osv. 

Även på andra ställen har 
jag märkt att jag lyckats för­
ändra polariteten. Många 
obekanta kom fram till mig 
och pratade som om vi känt 
varandra längel Mirakel ?" 

J ag hoppas att den som 
skrivit  dessa fina ord inte har 
något emot att de sprids t i l l  -
och kanske inspirerar - flera 
v ia Sökaren.  

Själv har jag förstås många 
l iknande erfarenheter, och det 
är b land annat genom dem 
om jag bl ivit  allt mer överty­

gad om sanningarna i A Cour­
se in  Miracles.  Sedan spelar 
det inte så stor rol l genom vi l ­
ken kanal som sanningen 
kommer ti l l  oss e l ler om 
framstäl lningen är pedago­
giskt tydlig.  

Pedagogiken i A Course in 
Miracles skiljer sig från al lt  

annat ,  som jag stött på.  Men 
det beror på att ämnet skiljer 
sig från allt  annat.  Kursen 
handlar ju om enhet och kär­
lek. Då kan vi inte följa den 
gängse pedagogiken som -
allt enl igt den vetenskapl iga 
så kal lade positivismens re­
gler - delar upp al l ti ng i dess 
beståndsdelar för att kunna 
förstå det. 

Det är al l tså nödvändigt att 
i stäl let hela tiden tala om hel ­
heten . Och man får lov att gå 
runt och betrakta denna hel­
het ur olika vinklar - utan att 
det verkar finnas något som 
helst system i hur det hela går 
ti l l .  Kanske är systemet just 
att  man rör sig runt? I andra 
sammanhang har j ag stött på 
att skapel seprocessen rör sig i 
spiralform. Och mina erfaren­
heter bekräftar detta. 

Jag vill hävda att sanning­
en i A Course in  Miracles bara 
kan upplevas i ens  eget l iv. 
Det handlar inte om att tro på 
någon sanning, därför att den 
el ler den har sagt det. Det 
handlar i stället om att veta, 
eftersom man sj älv har san­
ningen inom sig ! 

Curt Jonsson är en av de stör­
sta A Cause in Miracles-entu­
siasterna i Sverige. 

Varför finns inte 
A Course in Miracles 
på svenska? 
Den stifte lse i USA som har 
rättigheterna ti l l  A Course in 
Miracles heter Faundatian for 
Inner Peace. De syne vara 
oerhört angelägna om att be­
vara de här skrifterna rena och 
oförvanskade så länge som 
möj l igt. Detta är på ett sätt 
förståeligt. Om man betraktar 
A Course in Miracles som en 
"helig skrift" - ungefår som 
Bibel n - så kan det tyckas vik­
tigt att bevara innehållet rent. 
Och j ag kan givetvis förs tå fa­
ran att människor tolkar bud-

skapet, l ägger in  sin egen per­
sonlighet i det och skymmer 
det verkliga innehållet. Men 
om det är så att v i  al la - som 
jag hävdar - har kunskapen 
om l ivet inom oss, då fungerar 
A Course in Miracles som en 
inspirationskälla, men inte 
som någonting som styr våra 
tankar. Envar kan inspireras 
på sitt eget sätt, och då blir en 
hundraprocentigt käl ltrogen 
översättn ing inte l ika v iktig. 

Foundation for Inner Peace 
har ställ t  upp mycket strikta 
regler för hur det ska gå t i l l  
om A Course in  Miracles 
översätts t i l l  främmande 
språk. Dessa regler är så s tri k­
ta att - såvitt jag vet - i ngen 
översättning hitti l l s  har sank­
tionerats.  Det har länge talats 
om att en spansk upplaga 
skulle komma, men jag vet in­
te om den har utgivits .  

I Sverige bildades för flera 
år sedan en liten grupp, som 
ville översätta mirakelkursen 
till svenska. Av olika skäl lades 
det arbetet ner efter en tid. När 
jag började arbeta med kursen, 
blev jag direkt intresserad av 
att själv göra något. 1 989 skrev 
jag ihop ett kompendium på 
1 84 sidor med citat och sam­
manfattningar ur läseboken i A 
Course in Miracles. Men givet­
vis kunde jag inte publicera 
detta. J ag använde det bara i 
studiegrupper och i privata 
sammanhang. 1 99 1  skrev jag 
en egen bok, "Väck upp din 
kärlek", och 1 992 började jag 
på egen hand att översätta hela 
verket. 

Jag tänkte ungefär så här :  
Tiden går och ingen gör nå­
got . Jag översätter nu al lt i­
hop, och när det är klart, så 
får v i  se hur det kan användas. 
Kanske anser då stiftelsen i 
USA att det ska publiceras . 
Eller också får det bilda un­
derlag för en ny, egen bok, 
som blir betydl igt utförligare 
än min första. 

En annan förestäl ln ing som 
jag hade - och har - var att 
stiftel sen till s i st ändå måste 
känna in intuitivt (el ]  er be om 
vägledning från den Hel ige 
Ande ,  för att använda språk­
bruket i A Cours e in  M iracles) 
vad som är rätt . Och då kan 
man sätta sig över al la de 
strikta regler, om man sj älv 
ställ t  upp. 

Där befinner jag mig för 
närvarande. Mitt översätt­
ningsarbete sker i det tysta, 

något ryckvis och utan sam­
verkan med någon annan. 
Den forna översättningsgrup­
pen lär ha återuppstått. De har 
haft kontakt med mig, men 
sedan har i nget mera skett. Så 
jag lunkar på för mig sj älv. 
Och en l iten grupp entusias­
tiska människor stöder mig, 
mest med uppmuntrande t i l l ­
rop men i någon mån även 
med pengar. 

Curt Jonsson 

Kommentar: 
J ag tycker att berätte lsen om 
hur A Course in  M iracles ti l l ­
kommit är intressant och vik­
tig. Det är enl igt min mening 
av betydelse att mediet och 
"ateisten" Helen Schucman 
inte var så främmande för de 
tankar hon skrev ned, som an­
hängare av kursen har gjort 
gällande. Tankarna i mirakel­
kursen kan tydl igen i väsentli­
ga drag härledas til l  New 
Thought-rörelsen . Det visar 
att ursprunget i nte är en av 
henne oberoende käl la, utan i 
stället ideer som torde ha fun­
nits i hennes undermedvetna 
sedan barndomen - och som 
hon troligen trängt undan, 
men som ti l l  si st gjort sig en 
väg upp till hennes medvetna 
jag i form av en inre röst. 

Liksom Curt J ansson me­
nar j ag att mirakelkursens 
värde måste avgöras genom 
en bedömning av textens eget 
värde, alldeles oberoende av 
dess ursprung. Texten bör lä­
sas på samma sätt som man 
läser vi lken text som he1st.  
Att den ti l lkommit i ett för­
ändrat medvetandeti l l s tånd 
ger den ingen extra tyngd. 
Det kan finnas en  "högre" 
sanning i kursen j ust på grund 
av dess t i l lkomstsätt - det un­
dermedvetna kan kanske 
sträcka sina tentakler längre 
ut än den medvetna personlig­
heten kan göra. Kanske har 
rentav mediet öst ur en  ge­
mensam fond av kunskap, 
men detta, som v i  inte vet nå­
got om, garanterar i så fal l  in­
te att al lt  i kursen är absolut 
sant. En klar d istans t i l l  boken 
är nog att rekommendera, 
samtidigt som den helt klart 
kan inspirera många, och 
kanske förvandla dem.  

Sven Magnusson 
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Nätverket för Gränsöver­
skridande Vetenskap bil­
dades 1 989 med syfte att få en­
skilda människor och organisa­
tioner att sarnarbeta för att fin­
na nya vägar, metoder och ide­
er, som kan skapa ett hållbart 
alternativ ti l l  nuvarande en­
bart materialistiska paradigm. 

De intressegrupper som 
hitti l ls  har bildats av Nätver­
kets medlemmar är: J ord­
strålningsgru ppen ,  Vatten­
gruppe n ,  Ekonorni gruppen,  
Frienergigruppen,  I nforma­
ti onsgruppen och Nätverks­
gruppe n .  Dessa grupper ar­
betar sj älv ständigt med teori 
och projekt inom respektive 
s pec i alområde . De kontaktas 
genom Nätverkets kan s l i .  

Not iserna på dessa si dor 
är en del av det material som 
förekornmer i Nätverket. Här 
i Sökaren kan medlemmarna 
presentera korta sammanfatt­
ningar av forskningsrön och 
nätverksamhet för att inbj uda 
t i l l  kontakt och erfarenhetsut­
byte. Fördj upningar publice­
ras i Nätverkets medlemstid­
ning NÄTVERKAREN. 

Medlem i Nätverket kan du 
för närvarande bli utan kost­
nad . Även medlemstidningen 
NÄTVERKAREN och ny­
hetsbrevet G RÄNSÖVER­
S K R I DAREN är i princip gra­
tis .  Men vi önskar naturligtvis 
att å många som möj ligt stöd­
jer Nätverket ekonomiskt och 
betalar vad man tycker är skä­
ligt för det man får. 

Nätverket ad m i n i streras 
av Mats och Britta Deurel l  på 
stiftelsen Arcia, med adress 
Dj updalsvägen 1 4, 1 6 1  40 
Bromma. Tel 08 - 26 1 5  45 . 
Fax 08 - 80 05 0 3 .  Kontakta 
Mats el ler B ritta om du har 
frågor, om du önskar mer in­
formation, el ler om du vi l l  bli  
medlem i Nätverket. 

Redaktör för Nätverkets 
sidor i Sökaren är Lennart 
Hallström, som du kan kon­
takta om du har notisideer 
el ler kalendertips . Adressen 
är stackmora 5 5 9 3 ,  794 93 
Ors a. Fax 0 2 5 0  - 4 3 1 9 1 ,  
Te l 025 0 - 4 3 7  94. 
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"Fri energi "- en 
möjlig omöjlighet? 

När människan en dag lärde sig att flyga med 
motor och fasta vingar, var det inte bara en 
dröm som gick i uppfyl lelse. Det var samti­
digt, skul le man kunna säga, en omöj l ighet 
som blev möjl ig ! 

Sedan dess har människan lärt sig att göra 
omöj l igheter möj l iga i nom en rad områden,  
v i lket g iv i t  oss  många goda såväl som mindre 
goda företeelser. Och j ust nu står människan 
inför ytterl igare en omöj l ighet, som ti l l  ski l l ­
nad från a l la  andra omöj ligheter förefaller 
förbl i  en omöj l ighet just på grund av al la de 
andra omöjl igheterna hon gjort möj liga. 

Låter det krångligt? 
Människan tycks på ett visst stadium ha 

bestämt sig för att  hon egentligen inte är 
i nordnad i naturens harmonier, utan kan styra 
och ställa  i naturen som hon v i l l ,  utan att 
sj älv vara kopplad ti l l  det hon gör. 

Hon skapade den så kal lade materialis­
men, som har al la de ingredienser i form av 
sakrament, he lgon och heliga böcker som 
man normalt förknippar med en rel igion . 
Man ti l lbad den rät l inj iga rörelsen och explo­
sionskraften, och utvecklade en teknik så 
briljant och så fri från fel !  

J a,  nästan, v i l l  säga. 
"Det finns problem,  det vet vi  alla, men de 

kan ju lösas med mera forskning, konstgjorda 
material och ännu häftigare explosioner, el ler 
kollisioner av ännu m indre partiklar. "  

O c h  medan man t i l lbad explosionen, styr­
kan och hettan och rabblade sina katekeser 
om hä tkrafter, slagvolymer, giga Watt och 
explosionsradier, byggde man ett samhä1 le  
som ekonomiskt b lev mer och mer beroende 
av allt det som framkommit ur denna materi­
ali sti ska l ivsåskådni ng. 

Först tappade man bort naturen och sedan 
sig själv. Inte ens männi skan passar längre i n  
i systemet ! Nästa steg kanske blir att man 
faktiskt tappar bort al l tsammans, vart enda 
dugg . . .  

G RÄNSLÖST krut i rutan ! 
Från och med april har alla  stockholmare om 
kan se Öppna Kanalen (Stjärn-TV-nätet kanal 
E2 el ler Svenska kabel-TV-nätet kanal S9) 
chan en att varje onsdagnatt från klockan 
23 .00 ringa in till direktsändning och få tala 
med till exempel parapsykologer, healers, 
miljöaktivister, UFO-forskare, läkare och 
många andra. 

Programmet heter GRÄNSLÖST och pro­
duceras av nybildade Gränslösredaktionen, 
som kommer att presentera allt som rör sig 

Samhäl let blev beroende av forskarna som 
tog fram metoderna som användes för att 
bygga infrastrukturerna, vi lka blev beroende 
av att bi larna gick på bensin .  B il fabrikanter­
na blev beroende av att det fanns  bi l l ig ener­
g i .  Energiproducenterna blev beroende av att 
man slösade med energi och forskade fram 
nya energikrävande system.  Forskarna blev 
beroende av att forskningsanslagen styrdes 
t i l l  vi ssa metoder . . .  

Nu står vi  där med e n  struktur som ser ut 
att gå käpprätt åt skogen .  Men den materi­
al istiska re ligionen härskar fortfarande. 

Samtidigt sipprar det från hela världen 
fram nyheter från enskilda forskare som 
tycks vara i färd med att utveckla en helt ny 
teknik,  i harmoni med naturen men i dishar­
moni med det som verkar möj ligt ! ?  

E n  teknik som om den vore "möj lig" skul­
le hota delar av infrastrukturen,  men samti­
digt kunna bidra ti l l  att på ett avgörande sätt 
styra utveckl ingen mot ett uthåll igt, resurs­
snålt och osårbart samhälle .  

Detta re lativt nya forskningsområde kal las 
ofta l ite oegentligt för "fri energi",  vi lket 
tyvärr mer för tankarna t i l l  perpetuum mobile  
än t i 1 1  nya energiprinciper som definitivt föl ­
jer  de termodynamiska lagarna . 

Det är ett oerhört snårigt område som vim­
lar av rykten, charlataner och fantaster, men 
också av mycket seriösa vetenskapsmän och 
forskare med färdiga ritningar och modeller, 
kanske hela fungerande system. 

Vi kan knappast räkna med att det nuva­
rande forskningsparadigmet kommer att räd­
da oss med ytterligare explosionsteknik. 

Varför satsas det då inte resurser på att 
utröna vad som är möj ligt och vad som är 
omöj ligt inom "fri-energi-området"? 

Mats Deurell  

inom den gränsöverskridande forskningen. 
Stående inslag är bland annat evenemangs­
tips om kommande kur er och föredrag. De 
som inte är nattugglor kan hål la utkik efter 
två repriser om kom mer att sändas under 
dagtid.  

Du kanske har tips om vad programmet 
ska i nnehålla? Vill du kanske visa upp något 
i direktsändning - el ler har du kunskaper 
inom lj ud och bild och vill vara med och göra 
programmet? 

Var du än bor så kan du ri nga direkt t i l l  
programledaren,  Kevin,  08-649 1 6  7 8 .  
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KALENDERTIPS: 
Genforskningen 
och den nya biologin 
Peter Sy lwan i Gamla 
Observatoriet i Stockhol rn, 
2 1  april kl 1 9 . Föreningen 
Nytänkarna 08-767 1 9  48 

Har vi levt tidigare? 
Margareta Sundgren i Nacka 
29 april och 1 3  maj kl 1 9  
Ophelia Center 08-7 1 6  46 79 

Tidsfaktorekonomi 
Torkel Morgell i AB F-huset 
i Stockholrn, 29 apri l kl 1 9  
S .E.T. 08-590 9 1 9  70 

Prisutdelning till  å rets 
främsta sociala uppflnnare 
i Stockhol m, l maj kl 1 5  
SISU 08-772 45 87 

Döden är livsviktig 
Göran Grip och Inga M arie 
Solders i Dala-Floda 7-9 maj 
I M Solders 08-6 1 2  5 8  09 
G Grip 0 1 8-55 50 9 1  

Naturekonomi 
Sören Bergström i ABF­
huset i Sthlm, 1 3  maj kl 1 9  
S .E.T. 08-590 9 1 9  70 

Datamöten i Nätverkets BBS 
ATENA är namnet på en så kal lad B B S  (Bul­
letin Board System),  el ler e lektroni sk an-
lagstavla som det ibland kallas.  Det är en 

värddator som du kan ringa ti l l  för att få 
information från Nätverket för Gränsöver­
skridande Vetenskap e l ler delta i datamöten 
om ol ika gränsöverskridande ämnen. Det du 
behöver för att kunna ti l lgodogöra dig detta är 
en  dator a v något slag med ett lämpligt kom­
munikationsprogram samt ett modem. 

ATEN A har fungerat som BBS sedan hös­
ten 1 992 och har flera pågående datamöten 
i nom en rad olika områden.  Via ATEN A, som 
är belägen i Val lentuna, finns även möj l ighet 
att kommunicera med andra BBS i Sverige 
och andra delar av världen,  genom att en 
automati sk överföring av texter till och från 
dessa sker en gång per dag. 

Att använda s ig av en  B B S  ger den för­
nämliga möj l igheten att snabbt och lätt kun­
na nå ut med och inhämta "färsk" i nforma­
tion, samt att ge intresserade möj l ighet att 
stäl la frågor och föra diskussioner inom Nät­
verkets intresseområden .  

Man kan även utbyta texter som i förväg 
skrivits med ordbehandlare . Dessa datafi ler 
kan lätt hämtas och lämnas i samband med 
att man läser e ller skriver inlägg på vanl igt 
sätt . I BBS : en finns också diverse datapro­
gram (för PC) att hämta för den intresserade. 

FA KTA R UTA FÖR ATENA - BBS 

Modem n u m mer . . . .  08-51 0 253 1 2  
Hastighet . . . . . . . . . . . 1 200-9600 baud 
Standard . . . . . . . V.22, V. 22 b is ,  V.32 
Paritet . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  In gen 
Databitar . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  8 
sto ppbitar . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  1 

Nätverkets mötesarea är alldeles nystar­
tad, å detta är en inbj udan t i l l  al la intressera­
de att börj a  utnyttja denna möj l ighet ti l l  dia­
log med gränsöverskri dande nätverkare . 

Numret för uppringning från modem ti l l  
ATENA är 08-5 1 0  253 1 2 . ATENA klarar 
modemhastigheter från 1 200 bps t i l l  9600 
bps.  Teckenuppsättni ngen som används är 
PC-8 och det är fördelaktigt om ditt program 
kan hantera ANSI-koder. ATEN A är ti l lgäng­
l ig praktiskt taget dygnet runt när det inte är 
upptaget, förutom vid systemunderhåll som 
dagl igen sker mellan 05 . 1 5  och 06. 00.  

Som systemoperatör (SysOp) för BBS vi l l  
j ag gärna att  du första gången du ringer t i l l  
ATENA lämnar et t  meddelande ti l l  mig om 
att det är  Nätverkets möten du är  intresserad 
av. Detta för att j ag s nabbt skal l  kunna ge 
dig behörighet att delta i j u st  dessa mötes­
areor. 

Martin West, te l 08-5 1 0  250 1 6 . 

Feldenkreismetoden- MASSACiEBÄNKAR & MASSACiESTOL 
treårig u tbi ldning i S tockholm med börj an i augusti 

1 994. lnf. Gunnel  Iverus, 08-25 86 5 5 .  

Ring el ler skriv för prospekt! 
Vitaform 

Alekärrsvägen 30, 
445 56 Surte Feldenkreisföreningen i Stockholm 

S U N B O R N 

Tel. 031 ·98 34 n 

N EW H O R IZO N S  I N  WHO LI STI C H EAL TH 
Här nedan presenteras några a v  närmare 1000 titla r, som v i  p å  Sunborn har i lager för omg. levera ns. 

Samtliga skrivna på engelsaka .  Skicka oss d itt namn & adress så får du vår fu llständiga katalog grat is .  
The Book of Practical Aromatherapy. Herbal Love Potions. PMS Book. Pocket Handbook of Ju ice Power. 

Better Food for Better Babies. The Disease of Anging. Ayurvedic Medicine-Eeginners Guide. Cancer 
Prevention and Nutritional Therapies. Hunza Heltth Secrets . Rappiness is a Healthy Life .  The AIDS 

Fighters. Fighting Depression. Are Your Dental Fi l l ings Poising You?.  
Dessutom ett flertal t i t lar för de med icinskt intresserade, Läkare, Sj uksköterskor.  

N A T u R P R o o u K T E R Tolånga 27 :3, 275 92 Sj öbo. Tel .  041 6- 140 50, fax :  04 16-141 77 

Ralph Jorda n och We n dy Goodman trån Hawaii 
besöker Stockholm igen den 2 3 - 2 8  april 1 99 3 .  
Föredrag och medial demonstration: Joy and Abundance - Create a Richer Life. 
Fredag 2 3/4, kl 1 900, PAN l Hälsans Hus, Fjäl lgatan 2 3  A, Pris: 50 kr. 
Mediala konsultationer, Trancechanneling i grupp och privat, seminarier och meditation. 
1 1  - 3 1  j ul i ,  sommarkurser på Hawaii ,  Inner Perceptions retreatcenter. 
Bokning och info: Inner Perceptions i Sverige, Anna Oden 08 - 25 52 38 

Apri l  1 993/Sökaren 39 



Nätverket fö r G ränsöverskr idande Vetenskap 

Nätverket Näring & Liv 
Näring och Liv är  et t  i nitiativ som vi l l  utmana människor i företag och organi sationer att  leva 
upp ti l l  vad ordet näringsliv verkligen står för: Att ge näring och liv åt våra grundläggande 
mänskl iga behov - a v välbefi nnande, mening, trygghet, fred och kärlek.  

Vad innebär en transformation av människor 
och organi sationer och hur kan den åstadkom­
mas? Hur skulle en verksamhet se ut  om männi­
skorna skiftade sitt förhål lningssätt ti l l  arbete , 
ledarskap och planering och beslutsfattande? Vad 
skulle det innebära om organisat ionskl imatet ha­
de samarbete och kärlek som grunddrag snarare 
än konkurrens  och rädsla? 

Näring och Liv arbetar med att  utforska dessa 
och andra fundamentala frågor. 

Formerna för verksamheten har varierat sedan 
starten 1 987 . Seminarier, symposier, föredag har 
stått på programmet. B asen i verksamheten är de 
nätverksmöten som hål ls  varje månad. 

En viktig händelse som förbereds är ett sympo­
sium i oktober under två dagar. Ol ika arbetsgrup­
per förbereder nu ol ika frågor som ska undersö­
kas och fördj upas under sj älva symposiet. 

Man blir partner genom att ta aktiv ställning 
för Gemenskapen Näring och Livs stadgar och 
överenskommel ser. Som partner bidrar man även 
ekonomiskt. storleken på bidraget är valfri . 

Man är också välkommen att "känna sig för" 
genom att komma ti l l  någon av månadsträffarna. De håll s  första fredagen i varje månad 
8 .30- 1 2.00 i Jakobs kyrkas församl ingshem som l igger på Västra Trädgårdsgatan i Stockholm,  
i nti l l  Jakobs kyrka. 

Kontaktpersoner: Monica Chou ,  tel 08-702 0 1  30, Thomas Bystedt, tel 08-580 1 40 90 

KALENDERTIPS: 
Våra vänner delfi nerna 
Gisse Minnberg på Dalag 30 
i Stockholm, 1 7  maj kl 1 9  
Deva Center 0 8  3 2  6 6  20 

Ps y kometrisk 
och medial kväll 
Örjan Björkhem & Doris 
Ankarberg i Medborgarhuset 
i Sth lm, 1 8  maj k1 1 9, sal 30 1 
Sä1lskapet för parapsykolo­
gisk forskning arrangerar. 

De okända katarerna 
Nina Falkenberg p å  Hälsans 
H us i Sthlm, 1 9  maj kl 1 9  
Pan s Vän ner 08-7 1 4  06 27 

Vad i n nebär UFO? 
Claes Svahn på Dalag 30 
i Stockholm, 3 juni  kl 1 9  

Deva Center 08-32 66 20 

Akupunktur - århundra­
dets största upptäckt? 
Göran B rusewitz på Hälsans 
H us i Stockholm, 3 j u ni kl  1 9  
Pans Vänner 08-7 1 4  06 27 

Tipsa gärna om i ntressanta 
föredrag på din  egen ort ! 

��������: CARPE DIEM FöRLAG j�������3 
"·.' ::���D=- ·� ' ��F�� �� 

VJ ALTAZAR = SoLARA � VJ SoLARA � 
Det är din blatorla och min hlatoria . . . .  Tiden är Inne att minnu .. . .  
- ditt öde och mitt öde. Det är en berättelse som skildrar de Vilka vi i sanning är, var vi kommer ifrån och varför vi  kommit 

forna konungarikena Lemuriens och Atlantis, bestämmelse. till Jorden. 

Den år full av visdom och uråldrig kunskap och den talar Genom att se det Osedda, genom att lyssna på Tystnaden, ge-

nom att förenas med vår änglanä.rvaro öppnar vi oss för multidi­
direkt till alla oss som tjänat här under eoner. Den hjälper 

mensionella frekvenser kommande från ovan. Var och en av oss 
oss att förstå varför några av de allra finaste och mest för-

som vidrört stjärnorna blir en lantema som lyser upp allt med 
tjänstfulla människorna måste gå igenom livstider av stjärnljus . . .  Det här är en accelererad stig hemåt som le­
lidande och brist på självkärlek för att tjäna ett '/ _ � l\der till den nya oktaven av Den Större Verkligheten. . . .  
Högre Syfte. �.-J c� H(iftad 328 s. Pris 230 Kr. 
Kanske kommer den hår boken att väcka ( ) Solara Antara Amaa·Ra är tntttattvtagare till en världs-( 0 ) omspAnnande rörelse - STAR-BORNE UNLDIITED • som 
minnesglimtar gällande orsakerna till sådana � har till syfte att väcka människorna ttll att förstå att v1 alla 
synbara svårigheter. Sanningen är den att vi .,., � är Ett. Hennes fem böcker har till syfte att hjälpa människor 

samtyckte till att genomgå kaos, att falla från - �.a c _ få kontakt med sitt innersta, sitt Högre jag och stn Angel . Nu ).,.. 
- � har två av hennes böcker. The star- Borne & The Legend of 

nåden och slutligen vakna upp och därigenom Altazar. Oversatts ull svenska under namnen StJIJnVödd & 
resa oss, för att lyfta hela planeten till ett hö- Legenden om Altazcar. 
gre medvetandetillstånd och på så sätt rådda Jorden från At- Tel: 08-747 193 1 Fu: 08-7479349 
lantis öde. O Ja. jag önskar fl tillsAnt mig __ �x. av 5rJÅRNFÖDD �r priset 230: - /st och/ 

Det är ett MÅSTE att läsa den för alla dem som verkllgen vill 

förstå ödets slingran�e stigar och Syftet bakom det hela. Till 

sist är det en bok om seger och överlevnad för dig och mig 

och planeten Jorden. �ad 300 sid, Pris 2 1 5  Jrr, 

eller ex. av LEGENDEN OM AJ.:rAZAR �r prteet 2 1 5:-/st.. Böckerna sAndes mot 

POS1Y0RSK<YIT �r snabbast leverans. Porto/Postfarakott tillkommer. 

O Ja. jag dtter tn __ Kr t �rakott på Pla Wtdengrena Post�o Nr. 636 39 33-0 
för exemplar av srJÅRNFÖDD �r priset 230:-/st. och/eller �r _ exemplar av 

LEGEr:;'DEN om ALTAZAR �r priset 2 1 5:- /st och sllpper dArmed kostnader �r Porto. 

(AliCe nota Dta allreaa ll antal böcker pl lnbetalDinplr.ortet a Slr..rt• t7cWct I II) 
Namn: Sktcka. bcstållntngen till: 

Adress: ___________ _ 
Postadress: 

carpe Diem P'örlaf 

V&rmdOdfen 9 l S  
1 S 3  38 8altajö-Boo 

Edgar Cayce 
den sovande läkaren 

En kraft bortom mänsklig kunskap syntes 
flöda genom den enkle amerikanen Edgar 
Cayce. Han har gått till de paranormala 
företeelsernas historia som en av de märk­
ligaste gestalterna. Vi kan läsa om honom i 
en bok som nu finns i svensk översättning, 
Thomas Sugrues "Det finns en önskan". 

Text: Sven Magnusson 

ord. Åkomman verkade vara kroni sk. En kri ngresande hypno­
tisör sade sig kunna hj älpa honom, och försökte - utan fram­
gång. Men när en en lokal osteopat och hypnotisör, Al Layne, 
försökte bota hesheten, hände något överraskande . 

Edgar försatte sig sj älv i sömn, så som han gjorde när han 
sov på sina läroböcker. Thomas Sugrue berättar i s in bok Det 
finns en önskan (There is a River) som i år kommit ut på 
svenska: 

Layne började tala med en låg och lugnande stämma och 
uppmanade Edgar att beskriva sin kropp och åkomman i hal­
sen . Han sa att Edgar skulle tala normalt. 

Inom några minuter började Edgar mumla, sedan klarade 
han strupen och börj ade tala med klar, naturl ig röst. 

- Ja, sa han, vi  kan se kroppen.  I s itt normala ti l lstånd är 
denna kropp oförmögen att tala på grund av en partiell  förlam-E dgar Cayce (uttalas kej si)  var re­

dan som pojke dj upt rel igiös. När han 
var tretton år gamma],  hade han läst ige­
nom B i beln 12 gånger. Han brukade sitta 
och läsa i en koja i skogen .  En dag stod 
en okänd kvinna framför honom vid ko­
jan.  Hon talade ti l l  honom med en mjuk 
och klar röst ,  som påminde om musik. 

---------.. ning av stämbandsmusklerna, förorsa­

- Dina böner har b l ivit  hörda, sa hon . 
Säg mig vad du önskar mest av all t ,  så att 
j ag kan ge det ti l l  dig ! 

Edgar upptäckte att det fanns något 
som l iknade vingar på hennes rygg. Han 
blev rädd, men sa att han helst av al l t  
skulle vi lj a  hj älpa sjuka människor. Han 
tänkte på Jesus och dennes lärj ungar och 
v i l le bli som de. 

Sedan försvann kvinnan. 
Detta var den första märkliga händel- Edgar Cayce ( 1877- 1 945) var ett märk-

kad av nervös stress .  Detta är ett psyko­
logiskt t i l lstånd med fysiska verkningar. 
Det kan avl ägsnas genom att cirkulatio­
nen i de angripna kroppsdelarna ökas 
genom suggestion, medan patienten be­
finner sig i detta omedvetna ti l l stånd. 

Layne gav nu följande suggestion t i l l  
den sovande Cayce :  

- Cirkulationen t i l l  de  angripna delar­
na kommer att öka och sj ukdomsti l l stån­
det att upphävas . 

B röstets övre del och halsen blev rö­
da. Efter femton-tj ugofem minuter sa 
den sovande Edgar Cayce att sjukdoms­
ti l l ståndet var upphävt och att cirkula­
tionen skulle återgå ti l l  det normala.  

Edgar var botad från sin heshet. 

sen i Edgar Cayces l iv. ligt medium, som i transtillstånd skall ha 
Edgar var inte duktig i skolan . Han ställt diagnoser ochföreskrivit verknings- Blev läkare i trans 

var drömsk och tyckte inte om att l äsa full medicinsk behandling. Men hans utta- Al Layne framkastade nu tanken att Ed­
sina läxor. En dag, när han hade miss- landen om tidiga_re l.iv, fra"!:tiden och li- gar skul le kunna bota andra så som han 
lyckats att för sin far redogöra för inne- vets yttersta memng ifragasatts. hade botat sig sj älv. Layne led av några 
hållet i en lärobok, hörde han en röst åkommor, och Edgar gick med på att 
inom sig .  Den som talade var kvinnan som han sett och hört göra en reading, som man kallade det, för Al . 
föregående dag . Hon sa:  Edgar var sj älv inte medveten om vad han sa i det sovande 

- Om du bara kan sova en stund, så kan vi  hj älpa dig.  ti l l ståndet. Sedan han vaknat fick han höra Layne berätta att 
Edgar tog sin lärobok, lade den som huvudkudde och som- han gett honom en perfekt diagnos och föreskrivit  botemedel 

nade omedelbart. När han vaknade, kunde han sin läxa per- - trots att Edgar i sitt vanliga medvetande inte hade några som 
fekt. helst anatomiska el ler medicinska kunskaper. 

Därefter lärde sig Edgar s ina läxor genom att sova på Inom en vecka var Layne återstäl ld, och han var ivrig att 
läroböckerna. Denna underliga gåva väckte uppmärksamhet pröva Edgars förmåga på andra patienter. 
på orten .  Så började Edgar Cayces karriär som sovande läkare. 

Den sovande Cayce botade sig själv En rad lyckade behandlingar 
En händelse som blev avgörande för Edgar Cayces fortsatta l iv, Edgar var i börj an tveksam til l  verksamheten.  Han var rädd att 
var när han förlorade rösten .  Han kunde bara få fram viskande han i det sovande ti l lståndet skul le föreskriva någon behand-
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l ing som skul1e leda till döden för en patient. Han var också 
som djupt kristen tveksam inför detta som ingen kristen, såvitt 
han kände ti l l ,  tidigare hade sysslat med. 

Det var hela tiden Al Layne som stäl lde frågor ti l l  den 
sovande Edgar Cayce.  Al var al ltså den som ledde sessioner­
na. Enligt honom blev patienterna bättre av de recept som 
Cayce sovande föreskrev, och många blev botade . 

I Thomas Sugrues bok beskrivs en rad fal l  om fick rätt 
diagnos och behandl ing:  patienterna blev bra. Men det hände 
ofta att behandlingar, som Cayce föreskrev, inte utfördes, och 
då blev patienten inte bättre . Det kunde hända att läkare 
vägrade att utföra en behandl ing el ler att en medicin inte gick 
att få tag på. Men vid ett ti l l fälle,  berättar Thomas Sugrue,  
förklarade Cayce att  en medicin,  som ingen apotekare hade 
hört talas om, tod på en viss hylla i ett vi sst apotek - och där 
upptäcktes den,  dammig bakom några flaskor. 

Ryktet om Edgar Cayce preds.  Flera tidningar skrev om 
honom. Den 9 oktober 1 9 1 0 hade New York Times en jätte­
rubrik med orden O B I LDAD MAN BLIR DOKTOR UNDER 
HYPNOS . EDGAR CAYCE VI SAR EN SÄLLSAM FÖR­
MÅGA SOM FÖRB RYLLAR LÄKARE. 

Cayce kunde även stä11a diagnoser på avstånd. Det räckte 
att han fick veta namn, adress  och bostadsort för en patient .  
Hans undermedveta letade snabbt rätt på personen, även om 
denne befann sig i ett  annat land.  

Ibland erbjöds Cayce en hel  del  pengar. 1 922 blev han av 
ägaren till tidningen Denver Post lovad 1 .000 dol lar om dagen, 
om han ville ställa offentliga diagnoser, utklädd till hindu i 
turban och med ett orientaliskt namn. Cayce var inte intresserad 
av föFSlaget. Han menade att han hade fått sin gåva av Gud för att 
hjälpa människor som vände sig till honom för att få bot. 

30.000 nedtecknade readingar 
I 43 år utförde Edgar Cayce i sömnen dessa medicinska diagno­
ser och föreskrev botemedel .  Det finns idag 30.000 stenogra­
fiskt nedtecknade readingar t i l lsammans med intyg från pa­
tienter och utlåtanden från läkare . Arvet efter Edgar Cayce förs 
vidare av A . R.E.  l nc . ,  där alla intygen förvaras. 

Författaren Thomas Sugrue träffade Cayce första gången 
1 927 och gjorde sedan under en följd av år, i samarbete med 
familjen Cayce, nedteckningar som ti ll s lut b lev t i l l  boken 
"Det finns en önskan", som nu kom mit på svenska i översätt­
ning av Ole B arry. Det är ett verk på nära 400 sidor och det ger 
ett mycket grundl igt porträtt av Cayce.  Boken är överlastad 
med triv iala personliga detaljer. Den återger bland annat långa 
vardagliga samtal . Det är svårt att tro att dessa är autentiska, 
och de är knappast intressanta för läsaren .  Det hade varit en 
god ide, tycker denne anmälare, att på svenska utge en förkor­
tad version av den amerikanska boken. 

Vilken är förklaringen? 
När man frågade Edgar Cayces undermedvetna, som talade 
under den hypnotiska transen, om förklaringen ti l l  fenomenet, 
svarade det att det undermedvetna inte glömmer någonting. 
Det medvetna si nnet mottar intryck utifrån och överför dessa 
ti l l  det undermedvetna, där de bevaras för evigt - även om 
medvetandet skulle föri ntas. Cayces undermedvetna, förklara­
des det ,  tod i direkt förbinde lse med andra människors under­
medvetna och kunde tolka och vidarebefordra intryck som 
mottagits av andra medvetanden och på det sättet samla allt 
vetande som finns i miljoner människor undermedvetna. 

Det tälldes också frågor ti l l  Cayce undermedvetna röran­
de de yttersta anningarna. I varen bekräftades bland annat 
reinkarnations !  äran . Det sades att den hade funnits inom kris­
tendom förr i tiden, exempelvis  hos gnostikerna. Varför ska­
pade Gud uni ver um? frågade man . Svaret blev att Gud v i l le 
uttrycka sig och ha säl lskap. Därför slungade han från sig 
själv ut kosmos och själarna ! 

En ganska dj up innig fi losofi kom fram genom den sovan­
de Cayce. Det var en lära om stämde med gamla mysteriere-
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l igioner, indiskt tänkande, esoterisk kristendom och läran hos 
vissa hemliga säll skap. 

Vad sa vetenskapsmännen? 
Några vetenskapsmän visade intresse för fenomenet Cayce. 
Men de flesta läkare och forskare var antingen oi ntresserade 
e l ler gjorde gällande att det rörde sig om bluff eller nonsens.  
Några få undersökningar gjordes. Ibland behandlades Cayce 
i l la  av vetenskapens företrädare . Trots att han vil l igt ställde sig 
t i l l  förfogande för undersökningar under förutsättning att man 
i nte skadade honom, medan han befann sig i trans, stack fors­
kare vid ett ti l 1fål le nålar genom hans armar, händer, fötter och 
kinder. En av dem stack in en pennkniv under en fingernagel 
och bände upp den, så att nageln därefter aldrig växte normalt. 
De vil le med sina åtgärder demonstrera att Cayce var en bluff ­
men han v isade i ngen reaktion på den omilda behandlingen. 
Först när han vaknade, kände han smärtan. 

Efter den upplevelsen förklarade Cayce att han aldrig mer 
skulle stä1la upp för vetenskapliga undersökningar. 

Edgar Cayce, som arbetade som fotograf under en stor del 
av sitt l iv, avled 1 945 . 

Ovanstående text bygger helt på Thomas Sugrues bok "Det 
finns en önskan" (Reincarnation Books, Box 34, 282 00 Tyr­
inge).  

Författaren ger en helt igenom positiv bi ld av Edgar Cayce 
och hans märkliga förmågor. Någon annan kritik av Cayce än 
ytlig sådan refereras inte .  

Är Cayces uttalanden tillförlitliga? 
1 97 8  kom boken "Edgar Cayce och dödahavsrull arna" av 
Glenn D. Kittler ut på svenska (Larson) .  Den behandlar Cayces 
uttalanden om Jesus och människorna kring honom.  Ett karak­
teristiskt inslag är att många vanliga amerikaner, som vände sig 
till Cayce, fick veta att de varit bemärkta personer i tidigare l iv. 
Författaren skriver att mycket få människor tycks ha varit 
jordbrukare, affärsexpediter e l ler tjänstefolk.  Det finns undan­
tag, men enl igt meddelandena verkar det som om massor av 
människor, som i nutiden  lever ett vanligt enkelt  l iv, har varit 
berömdheter för tvåtusen år sedan, el ler åtminstone vänner ti l l  
berömdheter. Flera sades ha spelat en rol l i kretsen  kring Jesus. 
Detta är i överensstämmelse med en allmän tendens i amband 
med re inkarnationsläran att folk tror att de sj älva och deras 
närmaste har varit betydande personligheter i tidigare l iv. 

Några typiska exempel från Kittlers bok: 
Om en fyrtioårig kvinna sägs det att hon levde på jordepla­

net såsom Marta, vars syster var mor ti l l  Petrus hustru . En 
femtioåttaårig man levde i kretsen kring Mästaren,  då denne 
verkade i det förlovade landet. En medelålders kvinnlig "för­
fattare och professor" hade tidigare levt i det land där Mästa­
ren över al la mästare vandrade på jorden.  Hon var då en  
drottning av inte ringa betydelse . En  trettioettårig kvinna hade 
vari t Johannes Döparens barnsköterska, och en femtioårig 
kvinna hade "undervisat Je u " , etc .  

Ack, al lt  detta har naturl igtvis inget med verkl igheten att 
göra. Det är uppenbart att det rör sig om omedvetna fantasier 
av den sovande profete n .  

I en recension a v  Kittlers bok, införd i Sökaren 41 1 979, 
krev re l igion vetaren Per Beskow att författarens tes att en 

del av Cayce uttalanden har bekräftats av Dödahavsrul larna, 
om påträffades 1 947, inte håller. Det som Cayce har berättat 

om esseerna ger inte några upplysningar utöver vad man på 
hans tid faktiskt visste om dem.  Cayces uttalande att Je us var 
es  e var heller ingenting nytt. Sådana spekulationer hade 
länge varit i omlopp. 

Jag tycker att man bör ha en kritisk di stans,  när man läser en 
bok som "Det finns en önskan". Det rör ig här om Edgar 
Cayces l ivshistoria å som de på honom troende vi l l  att den 
skall berättas . Men är biografi n objektiv? Ger den en riktig 
och fu l l  tändig bild av den otvivelaktigt märklige mannen ? 

LÄMNA INTE SOMALlA ATT DÖ. 
Giro 900 800-4. 
Eller ring 
0 7 1 7-70 000. 
Avgift 1 9:20 min. 

Röda korset 

Lär dig spå !  
Korrespondenskurs i 

Tf\ ROT 
För information skriv t i l l : 

Signe Ficator, Box 22 
820 23 BERGVIK 

VEM HAR KONTROLLEN ÖVER DIG? 
Finn u t  vad som l igger bakom okontrollerade impulser, fob ier, neuroser, tvångstan kar, hämningar och rädslor. 

Köp och l äs denna värlsberömda självförbättringsbok och lär dig ta kontro l l  över dig sj älv och d itt eget l iv !  
Bestäl l DIANETIK (R) Hur tanken påverkar kroppen, a v  L. Ron Hubbard, direkt på  telefon 0410-204 56 .  

El ler skriv t i l l  Freedom Bookdistribution, Box 1 05 ,  230 23 Anderslöv. 

Pr�s : 98 :- pocket, 263 :- inbunden. (Inga .. kostnader ti llko�mer.) 
BESTALL NU - över 15 milj ex. SÅLDA OVER HELA VARLDEN! 

Tommy Brodd 

Känd siare och 
fj ärrskådare ger Dig 

konsultationer 
per telefon 

För Dig som vill veta 
mer om Din framtid . 
Ring : 0502- 157 54 

och beställ tid ! 

Du kan även gå kurser i 
healing och medial utveckling. 
På dessa kurser lär Du Dig att 

använda Din intuition.  

För information ring 
0502- 157 54 

Läs om 
Parapsykologisk forskning 

I SPF-Meddelande nr 14 (72 sidor) publicerades flera mycket kval ifi­
cerade artiklar: 

Nils Wiklund, psykolog och auktoritet i rättspsykiatri och pyromani 
redogör för en undersökning av en misstänkt brandanläggande potter­
geist. 

Åke Hultkrantz har kritiska synpunkter pä forskningen kring ut ur 
kroppen- och nära döden-upplevelser. 
Göran B rusewitz, Madeleine Lagerfelt-Lienhard och Örjan Björkhem 
rapporterar från P A-kongressen 1991 i Heidelberg. Åsikterna går del­
vis isär om varför parapsykologin som vetenskap j us t  nu har svårig­
heter. 

Nils-Olof Jacobson rapporterar frän en kongress i Di.isseldorf, Leben 
nach dem Tod, med inslag om channeling, fil ippinsk psykisk kirurgi , 
en möj lig hinsides tandläkare och om transkommu nikation det vill  sä­
ga pästådd elektronisk kontakt med "andra s idan" via TV, telefon och 
dator. 

Stanley Krippner, en av Amerikas främsta parapsykologer ger en 
översikt över sambandet mellan parapsykologi och förändrade med­
vetandetillständ. 

Slutligen, förespråkare och kritiker till  parapsykologin utgär frän 
samma forskningsmaterial, men drar helt olika s lutsatser. Hur är detta 
möjligt? Ett sannolikt svar presenteras. 
I numret finns ocksä utdrag ur aktuella facktidskrifter. Förord pä 
svenska och engelska. 

Numret kostar 70 :- (ink! porto) på postgi ro 35 1 7  57-0. 
Medlemsskap för 1993 kostar 1 50:-, för pensionärer 120:-. 
Adress: SPF, c/o Brusewitz, Heleneborgsgatan 2 1  C, l t r, 
1 1 7 3 1  S tockholm. Medlemsskap numera öppet för alla. 



PersonSökaren 
Radannonser för privatpersoner. Du kanske söker en livskamrat, någon att göra en 
resa tillsammans med eller så vill du ha tag på en speciell bok. Inga kommersiella an­
nonser tas in här. Sänd din text (max 60 ord) till Sökaren, Karin, Box 8, 794 21 Orsa. 
Kostnad för varj e  införande är 30:-, som bifogas i frimärken. Använd signatur om 
du vill. Vill du svara på en radannons, märk då ditt brev med signaturen så vidarebe­
fordrar vi det oöppnat, naturligtvis. 

Är en bra mångsidig kil le 33 år 
180170. Önskar kontakt med en tän­
kande tjej 23-33 år, för förtrolig 
vänskap, de la livets väsentligheter, 
trivas, ha kul ihop. Intresse för att 
leva sunt, natur, promenader, miljö, 
bilturer. Läser böcker om personlig 
och andlig utveckling, metafysik, 
psykologi, new age, UFO, Atlantis 
m.m. Är du lika blyg som j ag i bör­
j an ?  Fatta mod skri v !  

"Södra Halland" Sökarenfvb 

Kvinna 43 år med värme, humor 
ocb allvar söker vaken vän/väninna 
för utbyte av tankar och upplevelser, 
resor i yttre och inre landskap m.m.  
Jag älskar musik, trivs ute i naturen, 
läser, motionerar, är intresserad av 
filosofi och psykologi. Föredrar en­
kel l ivsstil .  

Svar till "Tv il ling i Stockholm" 
Sökarenfvb 

Tjej 27 år, vill brevväxla med en 
kille, cirka 20-32 år som är både 
stabil och jord- och naturnära och 
medveten om den andliga dimensio­
nen, tankens kraft, reinkarnations­
principen. Jag värdesätter omtanke, 
ömhet, dj ur, kreativitet, raka ärliga 
vänner högt. Har som mål att vara 
med och skapa en mer harmonisk 
värld i samarbete med naturen. Tjej­
kompisar är också välkomna! 

Svar till "Harmoni" Sökarenfvb 

34-årig kille, in tresserad utav den 
västerländska traditionen, esote­
risrnlockultism, Golden Dawn, Re-

gardie, A.L.  Steinbreckers "Inner 
Guide Meditation", taoteism, Jung 
psykologi/arketyper teori, tarot osv. 
Söker tjejer/(killar) som delar ovan 
intressen i Trelleborg-Malmö-trak­
ten,  som eventuellt  är intresserade 
utav kollektivt boende utifrån ovan 
intressen. 

Signatur "The Western Way" 
Sökarenfvb 

Leva ensam lång stund är ibland 
nödvändigt och allt har sin tid -
men nu söker jag dig ku lturelle, in­
tellektuelle man som inte rädes stark 
konstnärlig kvinna bosatt i norra 
Smålandsskogen. Andliga intressen 
tangerande det magiska, "mystiska", 
samt egna starka upplevelser präglar 
mitt 47 -åriga stenbocks Ii  v. Musik, 
litteratur och kommande inre och 
yttre resor tilltalar mig. Rökfri. Ej 
vegetarian. 

Svar till "Sensitiva Amorosa" 
Sökarenfvb 

Astrologiböcker sökes: "Månknu­
tarna och reinkarnation" av Martin 
Schulman. "Mellan oss och stjärnor­
na" av Elisabeth Aster Wig samt 
"Den astrologiska vägen till insikt" 
av Donna Cunningham . Vidare sö­
ker j ag Anna Sparres historiska ro­
maner om Vasasläkten. Jag betalar 
1 50 kr/bok och är mycket tacksam 
för svar. Ring eller skriv ti l l :  Anna 
Granberg, Olsätersgatan 68, 
654 68 Karlstad. Tel :  054-83 35 62. 

Energivågen 
- resursguide för en ny tid. 

Sprids i 1 3. 000 ex fyra gånger om året 

Här hittar du vad du söker. Kurser, seminarie r, och red­
skap för en ny tid. Energivågen hämtar du GRATIS i 

när.maste new age-boklåda, hos vissa centrer, ku rsgår­
dar, hälsohem och hälsokostbutiker. Du kan också pre­
n umerera, så får du Energivågen direkt hem i brevlå ­

dan. Sätt i n  95:-
på pg 35 16 37 - 4 Energivågen så får du resursguiden 

ett år (fyra fullmatade n ummer). 
Du som vill annonsera, ring för annonsprislista. 

Provnummer: sänd in dubbelt brevporto 
så får du ett 

provnummer av Energivågen. 0250-420 55 
Energivågen, Box 8, 794 21 ORSA 

The Hermetists, Box 26 Sao Paulo, 
SP 0 1059-970 Brazil. Första lektio­
nenlinformation (på engelska) 50 kr 
kontant. Fullständiga kunskaper i 
ockultism. 

35-årig andligt sökande stenbocks­
tjej söker positiv och barnkär kille i 
Stockholm att kanske kunna dela 
"det jordiska" med. Är icke köttäta­
re men jag röker. Om du också är 
ärlig, kärleksfull ,  generös och om­
tänksam och gärna minst 1 7 5 cm 
lång - skriv !  Du får svar. 

Signatur "Kanske på lika 
frekvens?" Sökarenfvb 

Hej ! Jag är en 23-årig människa 
som söker medvandrare på ljusets 
väg. Til lsammans med er hoppas j ag 
kunna utbyta tankar, böcker och 
andra ljusa erfarenheter. Jag skulle 
önska att du som skriver är mellan 
20 och 30 år. J ag har många vänner, 
men få med andlig livssyn, så det är 
er jag söker. Jag bor i Mälardalen, 
men var du bor spelar mindre rol l ,  
bara dina tankar och din livsåskåd­
ning är lj us.  

Svar till "Livsväg 11" Sökarenfvb 

Väninna sökes av tjej på 30 år, och 
kille på tre år, i stockholmstrakten. 
Intressen: andlig utveckling, djur, 
natur, människor, vegetarisk mat 
och resor. 

"H W" Sökarenfvb 

Almagården. En verksam miljö 
med vacker omgivning, nära sjö, 

god vegetarisk mat och många trev­
liga möten kan vi  ge Dig ! Vi behöver 
hjälp av en händig man, som kan 
hantera hammare och såg. 

Ring 0589-532 60 

Jag är en en 26-årig manlig student 
från Lund som på detta sätt söker en 
partner. Är framförallt intresserad av 
filosofi och religion, exempel vis zen­
buddhism, G.G. Jampolskys böcker 
och Martinus Kosmologi. Inom kul­
tur exempelvis poesi och teater. Söker 
en varmhjärtad tjej med ett öppet, 
men samtidigt kritiskt sinne. 

Svar till "Sökare i Lund" 
Sökaren. fvb. 

Rökfri, spritfri, barnfri, köttfri 
man med konstnärliga intressen och 
med mycket fritid söker blind eller 
synskadad kvinna med glimten i 
ögat. 

Svar till "Frilander" 
Sökaren. fvb. 

Var finns du varma livskamrat 
(tvi llingsjäl?) som har glimten i 
ögat, vegetarian, ej rök/alkohol? Vi 
är två tjejer i Hälsingland, 37 och 2 
år som söker en man och pappa med 
stor kärlek för barn, djur, natur och 
fri luftsliv. Gärna h ändig och boende 
på landet. Spiritualism, Ambres, 
Paul Brunten, New Age, meditation 
tillbör livets goda liksom säng och 
musik. Omtanke om hem och familj 
går före karriär och statusjakt. 

Svar till "Längtande Vädur 
och Lejon"  Sökarenfvb. 

Prenumerera på 
Sökaren! 

Utkommer med 
åtta nr/år. 

Ring 
0250-420 55 

Mars 1 993/Sökaren 4 4  

H AWA I I A N s �  TARM RENING 
A LT E R N AT-I V  L Ä K E K O N ST 

K R E AT !VIT E T 

RENA KROPPEN$ ORGAN OCH CELLSYSTEM ! 
SLEMB ILDANDE FODA , OVERSYRL IGHET OCH M I LJOG I FTER 

B I LDAR EN TJAR-L IKNANDE BELÄGGN ING - P L A C K 

PA TUNN -OCH TJOCKTARMEN . 

PLACKET H I NDRAR NÄRINGSUPPTAGET 

OCH TARMRORELSERNA . 

V I  FAR OLIKA SJUKDOMAR ALLT EFTER 

VARA KROPPSL IGA SVAGHETE R .  

G E  D I G  TARMHALSA ! 

GEORG & ULLAL I I  

ARVIDSSON 

FRIGGE SUNDS 

HERRGARD 

BOX 28 
820 62 BJURAKER 

- Tidskrift för l ivsfrågo r  -
Helår  (8 nr.) 248:-, ha lvår 1 40:-. R ing 0250-420 55 e l ler  sätt i n  på pg.  70 60 47-8 

Jag är en kanal för "Det Blå Ljuset "  som strömmar ned till var och en av deltagarna 
Ex. Agneta: Jag sl\g Det Bil\ Ljust:t Bosse: Denna kurs har varit mycket *Kurs i meditation (fyra kvällar) 
vid fl�r<� t i l lfällen. Det vävd�s in  i givandt: för mig.  När Eivor g<�v mig 
min<� upplt:velser. "Dt:t Blå Lj uset" kände j<�g myckt:t avslappning, vi kopplar på jordenergin och kärlekens 
Kände;: mig l ycklig och harmonisk. starka vihr<�tiont:r. Dt:t hörj<�dt: lysa t:ll vita ljus och " Det Blå Lj uset" . 
Jag känner mig modigare. Mi n käns- blått ljus i nom mig. (Agneta säg l Å light:t har ökat. Kärlt:kt:n t i l l  rrliinnis- Bosse tlyga so m Pett:r Pan runt jord- *Hea ing med "Det Blå Lj uset" har visat sig vara B DE 
kor har ökat och mer förstl\elst:. klotet trt:djc kvällen pä kurst:n) Helande och UTVECKLANDE� 

*Boken "Det Blå Ljuset" förvånar många med sin 
"speciella kraft" 1 1  
Annika R ,  Geilo, NQrgt:: Jag ladt: boken p li  min man. Jag förklarade i nte 
varfc:ir för honom. Efter t:n stund ca lO min kom dt:t t:ll blått ljus mot honom. 
Inuti det bil\ fann-; t:ll rosa ljus och ävt:n en kärna inuti som var rosa. Därt:ftt:r 
börjadt: han st: ansikten . . .  

Tids- och Bokbeställning 08-87 77 41 eller sänd talongen till : 
Eivor Hansson Tegnebyvägen 1 9  1 6 1  54 BROMMA 

*Privatseanser: Healing, " Det Blå Ljuset" 
och Vägledning 

lsES�LLN ING - - - - - - - - - - - - - - ·  
l Jag bestäl ler  1 ex D 2 ex O 3 ex O . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  antal ex 
l Pr is 250:-/st l �=::5· : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : :  

----------------------- • Postadress . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 
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46 Sökaren/ap ri l 1 993 

Det enda som fattas för den 
nu 80-årige sökaren Jan Erik 
Janhammar är att han blir ut­
nämnd till legitimerad sökare 
o c h föredragsfixare . 

Annu en sökare som rest runt i 
världen och letat sanningar. 
Erik Dammann bjuder oss på 
en spännande resa. 

A lexander Markus säger att 
han är en upplyst mästare. 

Sökare 
är vi al l ihop ! 

I S ökaren har under åren m ånga ol ika 
skribenter framträtt oc h m å nga ski lda 
uppfattning ar beskriv its .  Medier, profe ­
ter, troende a v  s k i l d a  riktningar, atei ster, 
skept ike r, parapsykologer och andra 
forskare, ufologer med fle ra har före­
kom m i t  i spalterna. Det har varit högt 
t i l l  tak i Sökaren.  De n har i nte pläderat 
för ett enda tanke ätt . Här har före kom­
mit  po i t iva, neutrala och kri t iska art ik­
l ar i en rad o l i ka ämnen - al l t  för att 
belysa l i vsfrågor och hj älpa l äsaren att 
sjä l v  ta stäl l ning.  

För att l äsaren skal l kunna bi lda s i g  
e n  e g e n  uppfattn i ng på g o d  kunskaps­
grund har Sökaren gett  al la rel ev anta 
i n formationer som v arit  kända för red .  
L äsare n  h a r  rätt att f å  veta.  N är d e t  gäl­
ler  exe m pe l v i s  kanal isering och andra 
mediala fenomen, som nu u p p lever en 
renässan s,  är det v ikt igt  att i nte g lömma 
bort de vetenska p l i ga forskarna, främst  
parapsykologerna, som grundl igt  har  
stude rat denna typ av e rfare n he ter. Det  
kan v ara av stort i nt resse att l yssna p å  
medier, men det d uger inte a t t  bara l åta 
e xempe l v i s  en kan a l i serare p rata ut  s in 
sanning.  En seriös t idskri ft bör också 
nämna v iktiga i nformationer som fi nns 
och som strider mot  vad den inte rvj uade 
säger. Man bör ge he la b i lden.  

J ag vet at t  attityden " i ngen krit ik,  
tac k" finns hos en del sökare . Des a har 
nog aldrig varit Sökarens naturl iga m ål ­
grupp.  

Vi eftersträvar god kval i tet  på S öka­
re n,  och kan därför i n te godta a l l t  för 
p u b l i ce ring .  Detta är i nte detsam m a  
s o m  a t t  censure ra . Man v älje r  det b ästa.  
Vi censurerar inte åsikte r. 

Vår attityd är att förena öppe nhet 
med e n  kriti skt ifrågasättande i nstä l l -
n i  ng.  

Sven Magnusson 

�� Vi har a l la i nom oss den oänd l iga v isdom som kan göra vårt 
l iv t i l l  det a l l ra bästa. Genom att l ita på vårt i n re, kan v i  göra 
föränd ri ngar i vårt dag l iga l iv. Kom i håg att det vi kt igaste och 
första steget mot helande är helt enkelt medvetenheten om 
behovet. Medveten heten gör  att du ,  så smån i ngo m ,  lär d ig att 
se d i n  egen skönhet, kärlek och kraft. ��  

Din egen kraft _ 

- om vägen till inre frid 
/ 

Louise L. Hay 
I Din egen kraft utvecklar Loui e L.  Hay de tankar om 
"hur vi  kan älska oss själva" som hon beskrivit i Du kan 
hela ditt liv. Här visar hon hur vi kan komma över 
kän lomässiga låsningar genom: 

e att lära oss lyssna till vår inre röst, 
e att ta hand om det inre barnet, 
e att uttrycka våra innersta känslor, 
e att förstå ansvaret med föräldraskapet, 
e att frigöra oss från rädslan att åldras, 
e att tillåta oss att erfara välstånd, 
e hur vi uttrycker vår kreativitet, 
e att skapa en sund, e ko logisk omgivning där 

det är tryggt att älska varandra, 
e meditationer för ett personl igt och 

värld l igt helande . 

Utkommer i april, häftad 182:­

Beställ Din egen kraft idag, så får du 
Louise bok Hjärtefrtlgor på köpet 
för bara 20:-! 
Båda för bara 200:-

"Varje hand som rör vid mig 
är en helande hand." 
u r Hjärtefrågor 

Hjärtefrågor 
Louise L. Hay 
Här har Louise samlat sina favoritbe­
handlingar, meditationer och affirmatio­
ner fö� ett bättre l iv.  H ar du något besvär 
med dm hälsa, beroenden, rädsla, frågor 
om arbete, pengar med mera, så kan du få 
inspiration häri. 
Bokpaket, båda för 200:-



Marianne Williamson besöker Stockholm i september 1 9931 

� � När du möter någon, kom ihåg att det är  ett hel igt möte. Så som du ser 
honom kommer du att se dig själv. Så som du behandlar honom kommer du 
att behandla dig själv. Så som du tänker om honom , kommer du att tänka om 
dig själv. G löm aldrig detta, för i honom kommer du att fi nna d ig  själv el ler 
förlora dig själv. � � 
Ur A Course in Miracles 

o 

Ater till kärleken 
- om principerna i A Cour se in M iraeles 
av Marianne Williamson 
I Åter till kärleken v isar Marianne Wi l l iam on hur 
man praktiskt kan ti l l ämpa kärleken i vardagen . Bo-

ken handlar om hur kärleken kan vara ett svar på 
de motgångar och problem v i  möter dagl igen, vare 

sig det är frågan om ett själsl igt l idande i ens 
relationer, i arbetet el ler i ens egen hälsa. Ma­

rianne Wil l i amson beskriver kärleken som 
en vi tal kraft , en käl la  t i l l  m irakler och 
nyckel n  t i l l  inre frid .  

Inbunden, ca 265 sidor, utkommer 
i septem ber 275:-

Marianne Williamson håller föredrag i 
S ock ol den 1 1  september 1993, l. 18.00 
Plats: Kungsholm kyrka, Parmmätargatan l ,  (T -Rådhu et) 
Tema: Att praktisera kärlek - som ett svar på dagliga problem 
Biljettpris: 200:-


